You are on page 1of 132


Three Paths to Gettysburg

Gordon McCrea Fisher


No one who reflects, certainly no one who gives rein to his

imagination, can approach even the slightest attempt to tell the
story of a man’s life upon earth, whether it be his own or
another’s, without feeling that he is doing so in obedience to one
of the overruling impulses, one of the deep-seated instincts of
humanity. . . . We cannot know, we can only guess.

Henry Cabot Lodge, Memorial Address

(1915), in Charles Francis Adams 1835-1915, An Autobiography

Glaucus son of Hippolochus and Tydeus’ son Diomedes

met in the no man’s land between both armies:
burning for battle, closing, squatting off
and the lord of the war cry Diomedes opened up,
Who are you, my fine friend? – another born to die?
The noble son of Hippolochus answered staunchly,
"High-hearted son of Tydeus, why ask about my birth?
Like the generations of leaves, the lives of mortal men.
Now the wind scatters the old leaves across the earth,
now the living timber bursts with the new buds
and spring comes round again. And so with men:
as one generation comes to life, another dies away.

Homer, The Iliad, between 725 and 675

B.C., trans. Robert Fagles, 1990.

This is a story of three relatives of mine who took three

different paths to the Battle of Gettysburg in the Civil War. Two of
them are ancestors of mine: my paternal grandfather, Captain
Charles Wiley Fisher of Company I of the 104th New York
Volunteer Infantry, and a great-grandfather on my mother’s side,
Corporal Elvin Gilman Hill, of Company E of the 1st Minnesota
Volunteer Infantry. The third is Lieutenant Tully McCrea of Battery
I of the U. S. First Artillery, a West Pointer. He is a collateral
relative, husband of my great-aunt Harriet Camp, sister of my
grandmother Sophia (Camp) Fisher, wife of Charles.

In a sense, these three members of my family converged at

Gettysburg, and there was another kind of convergence by way of
marriages. In other senses, they converged and are now
converging in me.

My great-grandfather Elvin Hill, it appears, was involved in one

of the more famous events at Gettysburg, the charge of the First
Minnesota regiment ordered by General Winfield Hancock on a
brigade of Alabamians, which resulted in the largest percentage of
casualties suffered by any unit of comparable size during the Civil
War, and indeed in any war. My great-uncle Tully McCrea was a
member of an artillery battery notably involved in the repulse of
what is known as Pickett’s Charge. This action is sometimes said
to have been a turning point of the Civil War, one of the keys of a
turn from Southern to Northern dominance. My grandfather
Charles Fisher was wounded twice in the war, once at Second Bull
Run (Manassas), and again at Gettysburg. At Bull Run, he was
also captured and spent some time in the Libby Prison. He was
paroled in time to take part in the Battle of Gettysburg, and was
again captured, on the first day, but this time managed to get
fairly quickly back to the Union lines.

In what follows, the parts in bold-face type (other than

headings) are direct quotations, identified with authors’ names,
which can be taken as references to the bibliography at the end of
the work. I have chosen to quote copiously the words of actual
participants in the events described, and also the words of some
early and, occasionally, current historians. Sometimes quotations
are altered slightly to promote an easier flow of words. Parts of
what is being quoted are often omitted, as signaled by the usual
dots. Hopefully, intended meanings are not distorted. Often
enough, I think, intended meanings have been emphasized by the
omissions. For some events, I quote several different descriptions
by people who were involved or commented on them. This gives
views of these events from different perspectives; for example,
those of officers, from lieutenants to generals, and of men from
the ranks, from privates to sergeants, as well as of a few civilians.

1. Great-grandfather Elvin ‘Gil’ Hill

Compared to the untold myriads of human beings who have

lived and died, the number of biographies, of epitaphs, of bare
mention even, in lists or catalogues, is trifling, and yet each one
of the countless and unnoted millions had his trials and sorrows
and joys, his virtues and his crimes, his soul history, deeply
interesting if truly narrated and rightly considered. But we can
only deal with what we have, and from what we possess must
infer the rest, for that alone is permitted to us.

Henry Cabot Lodge (loc. cit., 1915).

1.1 Where He Came From

My great-grandfather Elvin Gilman Hill was born May 9th, 1833,

in St. James Parish, New Brunswick, Canada. He was descended
from people who migrated from England sometime in the 17th
century to what is now the state of Maine. Elvin’s grandfather
Samuel Hill migrated from Machias, Maine, to New Brunswick
during the American Revolutionary War.

Elvin was the son of Samuel’s son, Stephen Hill, and Hannah
(Philips) Hill. In 1833, when Elvin was 6 months old, they moved
back to the United States from New Brunswick to Calais, Maine. In
1855, Stephen and his family migrated to Bellevue, Morrison
County, Minnesota. Stephen was a farmer and Methodist preacher
in the frontier region where his family lived, perhaps a so-called
lay preacher. His wife used to hold Sunday School in their home.
Elvin was one of 12 children of Stephen and Hannah. Among the
other children were my great-great-uncle Jonas R. Hill, who
served with Elvin in Company E of the First Minnesota Volunteer
Infantry in the Civil War and was wounded at Gettysburg, and
also Henry Stephen Hill, who served with the Second Minnesota
Light Artillery.

1.2 Formation of the First Minnesota Volunteer


To anathematize war is to gibber like a fool, and to declare it

to be unreasonable, is to twaddle like a pedant. Love is
unreasonable and so is madness. All things divine and diabolical
are unreasonable, and mixed with clay from out these two
unreasoning opposites emerges man, a vibrating mass of
unreasoning instincts which will out, and demoniacally so when
they are imprisoned. As well attempt to damp down Erebus with a
duster as to attempt to control the primitive instincts of man by
oath, syllogism, or agreement.

Col. J. F. C. Fuller, The Reformation of War, 1923.

Of course the people don't want war. But after all, it's the
leaders of the country who determine the policy, and it's always a
simple matter to drag the people along whether it's a democracy,
a fascist dictatorship, or a parliament, or a communist
dictatorship. Voice or no voice, the people can always be brought
to the bidding of the leaders. That is easy. All you have to do is
tell them they are being attacked, and denounce the pacifists for
lack of patriotism, and exposing the country to greater danger.

Hermann Goering, at the Nuremberg trials, 1946.

The First Minnesota was officially commissioned on April 29th,

1861 at Fort Snelling, which lies near the junction of the
Minnesota and Mississippi Rivers, now in St. Paul. Company E of
the regiment was formed in St. Anthony, later a part of
Minneapolis, and was known as the St. Anthony Zouaves. The
original Zouaves were French troops recruited in 1831 from
among Berbers of Algeria, people of mixed Middle Eastern and
Black African descent. They were known for their gaudy uniforms
and spirited drill. Later, the name Zouave was applied to purely
European troops, mainly French, who maintained the tradition of
gaudy dress, and became known for their fighting skills, especially
during the Crimean War of 1854-1855, and in later wars of the
French up to the time of World War I. There were a number of
units during the Civil War, both Union and Confederate, who called
themselves Zouaves and imitated the style of the French Zouaves,
at least early in the war. Grandfather Fisher’s New York regiment
was known as the National Zouaves.

Elvin Hill was mustered into the St. Anthony Zouaves of

Company E of the First Minnesota on May 23rd, 1861. He had just
turned 28. He had traveled, maybe by foot, about 100 miles
southward from Morrison County to Fort Snelling to enlist.

The formation of the regiment was beset with problems. One

was the lack of proper clothing, not a pleasant situation for
Zouaves. None of the clothing was of regulation design and
most of it was faulty. . . . The lack of clothing both in
quantity and quality remained a serious problem until
shortly after the first battle at Bull Run. . . . A letter stated
that fifty members of the regiment did not participate in
the Battle of Bull Run because they did not have pants.

In the first part of June, 1861, Companies E and A were sent to

do garrison duty at Fort Ripley, Minnesota, not far from where
Elvin lived, near Little Falls. By numerous accounts, this
assignment to frontier forts of several companies made the men
unhappy, since they had expected to be sent quickly to see action
somewhere in the South. Nevertheless, there was some point to
the assignment, since at the time there were hostile Indians in
regions north of St. Paul. In 1862, this hostility turned into a war
of the Sioux with several other regiments of Minnesota

James A. Wright, a sergeant in Company F of the First

Minnesota, wrote in the years 1906-1911 an extensive memoir of
his experiences in the Civil War, based in part on his own wartime
diaries and letters. His work has been edited and published by
Steven J. Keillor, in his book No More Gallant a Deed (2001).
About the garrison duty, Wright says: On Thursday, June 6th,
Captain George N. Morgan with Company E started to join
Company A, then eight days on the march towards Fort
Ripley. We knew that efforts were being made to get the
order sending our regiment to the frontier changed and
hoped that this might be accomplished, as there was
strong preference for Southern service rather than the
border forts, but as additional companies were detached
and sent away it seemed a failure. . . . [The subsequent
departure of companies C and D for Fort Abercrombie] left those
remaining at Snelling depressed and dissatisfied. There
seemed to be nothing for the regiment but service outside
the lines of civilization. The real service for which we had
enlisted – restoring the authority of the government and
recovering its property – was apparently to be left in other
hands than ours while we wasted our energies fighting
buffalo flies and mosquitoes in the wilderness. Four days
later all of this was changed, and the camp was wild with
excitement. Friday, June 14th, . . . there came a dispatch
from Washington ordering the First Regiment to Harrisburg
[PA]. . . . We were already getting suspicious of ‘camp
rumors’ and ‘grapevine dispatches’ and did not take much
stock in it. A little later,, it was confirmed from the officers’
quarters, and there was great rejoicing. (Wright)

The regiment was ordered to assemble at St. Paul in

preparation for going to Harrisburg. From Harrisburg, they moved
to Washington DC via Baltimore MD, and then to Alexandria VA,
where they arrived on July 3rd, 1861. So eager were the boys
to go that Capt. [George N.] Morgan’s Company E marched
the whole of Thursday night, after a long march on the
preceding day, on the strength of a rumor that that Col.
[Willis A.] Gorman purposed to leave on Friday, and the
company entered Fort Snelling soon after sunrise on Friday
morning. (Lochren) This may have been the third time that Elvin
walked about 100 miles between Morrison County and Fort
Snelling – once in order to enlist, and twice after he enlisted.

On April 19th, 1861, 2½ months earlier, the 6th Massachusetts

regiment had had 4 killed and 17 injured by a hostile mob at
Baltimore. For this reason, on the march through Baltimore,
Colonel [Willis A.] Gorman [commanding the First Minnesota]
was determined to take no chances. We were ordered to
load our muskets, which we did in the presence of the
crowd, putting in a ball and three buckshot and then
capping our guns. (Wright)

After arriving in Washington, the troops spent a few days

there, and then encamped about a mile from Alexandria. The
sentiment of the people of Alexandria was decidedly
‘secesh’, and they were not averse to letting us know that
they had no sympathy with us. While we were in the city,
we observed a number of posters – handbills – giving
notice of a sale of Negroes to be held soon. The status of
the Negro in the war was at that time not very well
defined. The government had announced its purpose to
‘restore the Union as it was’, and there was no disposition
to interfere with the relations of the master and the slave. .
. . There was considerable talk about the proposed auction
of slaves, and some of it was emphasized pretty strongly,
too. It was the almost unanimous opinion that there ought
not to be any auction of slaves within the Union lines. That
auction was not held, but I do not know if the talk of the
Minnesota and [5th] Massachusetts boys had anything to do
with it. I am satisfied that a very large majority of the boys
felt then that slavery was doomed. Though none of us had
any inclination to pose as abolitionists, I think all were
glad when a slave went free. Most certainly so if his owner
was a secessionist. (Wright)

While in Alexandria the regiment was assigned to General

William B. Franklin’s 1st Brigade of General Samuel P.
Heintzelman’s 3rd Division of General Irvin MacDowell’s Army of
the Potomac, together with the 5th and 11th Massachusetts and
Battery I of the First U. S. Artillery. Battery I was the unit to
which my great-uncle Tully McCrea was later assigned, a little
before the battle of Antietam. While at Camp Franklin, as they
called their quarters, the men registered numerous
complaints about the quality of the rations they received . .
. Crackers were substituted for bread, and the salt pork
that became a part of the daily diet was ‘rusty’. To
dramatize their protest the Winona company held a mock
funeral, ceremoniously burying their breakfast. The next
day fresh bread arrived and ‘good humor’ was restored. . . .
The poor diet explained in part the increase in sickness
that occurred during the regiment’s stay near Alexandria. .
. . when the regiment was ordered to march to Manassas,
at least one hundred men whose health was less than
perfect remained behind as camp guards. (Imholte)

On Monday, July 8th . . . Companies E [Edwin Hill’s

company], F, and K were sent out under command of
Lieutenant Colonel [Stephen] Miller to scout the country
towards Fairfax Court House. This was our first incursion
into the ‘enemy’s country’, and it was a great day for the
three companies, who had never attempted a like service
before. . . . We went as far as Bailey’s Cross Roads before
we were recalled and saw nothing but a few solitary
horsemen, who quickly disappeared when they saw us.

In the time before their first engagement with the enemy,

writing little poems was a popular pastime for some of the men.
The sweaty days and amateur washing – or the nature of
the goods – or something else, had made our nice red
shirts shrink, and the more they were washed the smaller
and shorter they grew – and they were never very long.
Some of them also turned black and were so short that
they would scarcely connect with the waistband of the
trousers. It was about this time that I heard one of the
minstrels chanting to this effect:

A man without a wife,

A ship without a sail,
But the meanest thing in life
Is a shirt without a tail.

Soon after our location back to Alexandria, Oscar King,

who had been appointed the regimental sutler – that is,
had been given the privilege of selling goods to the
regiment – came with a stock of goods which he offered for
sale. . . . Some of the boys declared that a part of the
sutler’s business was an assumption of the duties of the
chaplain, as it included ‘spiritual’ consolation. As this was
for officers only, it was considered an unfair
discrimination. The ‘spirits’, of course, were alcoholic

One thing surprised me then – and I have wondered at it

since -- how some of the boys managed to get so much
information as to what was being done and what it was
planned to do. Every day had its story of what was to be
done on the morrow, but when tomorrow came it failed to
materialize. Many fanciful stories were current in camp for
the week preceding the march for Bull Run. Of course, they
soon failed to pass current and were referred to as
‘grapevine dispatches.’ (Wright)

1.3 First Minnesota at the First Battle of Bull Run

That one army was fighting for union and the other for disunion
is a political expression; the actual fact on the battle-field, in the
face of cannon and musket, was that the Federal troops came as
invaders, and the Southern troops stood as defenders of their
homes, and further than that we need not go. . . . The personal
material on both sides was of exceptionally good character, and
collectively superior to that of any subsequent period of the war. .
. . No people ever warred for independence with more relative
advantages than the Confederates; and if, as a military question,
they must have failed, then no country must aim at freedom by
means of war. . . . As a military question it was in no sense a civil
war, but a war between two countries – for conquest on one side,
for self-preservation on the other. . . .

General Pierre Gustave Toutant Beauregard, in

command of the
Confederate Army at First Manassas (called Bull
Run by the North),
in Battles and Leaders of the Civil War, 1887.

At that moment some person in high official position said: ‘Our

soldiers behaved like cowards.’ General Scott immediately spoke
out: ‘That is not true! The only coward, Mr. President, is Winfield
Scott. When I was urging that this untoward battle should not be
fought . . . I should have insisted that my resignation be accepted
rather than the battle should be fought.’

J. H. Stine, History of the Army of the Potomac,

1893. General Scott was in
command of the Federal Army at First Bull Run
(called Manassas by the South).

The first engagement of the First Minnesota with the enemy

was at the first battle of Bull Run (Manassas). On the evening of
July 15 – when we had about concluded that it was all talk
– we were ordered to be prepared to move at a moment’s
notice. . . . It is almost surprising – realizing the
possibilities of death or wounds as we did – that we
marched out so cheerfully the next morning to take our
chances. I am quite sure that we all understood the
personal risks – perhaps exaggerated them – but I think
none of us thought seriously of being defeated. (Wright)

On the way to the battle, as they marched into position on

the brink of Henry Hill, they passed a small stream flowing
in a shallow valley and as they ascended saw the dead
bodies of a few Zouaves that had been killed a few minutes
before, their gaudy uniforms now dabbled with blood, their
forms and faces distorted by an agonizing death, and their
glassy eyes staring up into the sky. The spectacle was not
encouraging or inspiring. (Holcombe). They were probably Fire
Zouaves of the 11th New York Volunteers.

On July 19th, our division (Heintzelman’s) marched to

Centreville, where the entire army was concentrated, and
remained the next day, while the enemy’s position along
Bull Run was examined, and considerable skirmishing took
place. On Sunday morning, July 21st, we were called up at
one o’clock, and, an hour later, marched to the top of the
hill at Centreville, where we were kept under arms until
about six o’clock, while other troops, batteries and wagons
were passing us. Congressmen and other sight-seers, from
Washington, began to throng the high ground near us,
armed with field glasses. About six o’clock we moved
through Centreville, and, on reaching Bull Run, turned to
the right, and marched by a circuitous route, that seemed
many miles in the sweltering heat, to the vicinity of Sudley
Church, where we got the first extensive view of the
battlefield, from which the continued roar of musketry and
artillery had hastened our march. This view was obtained
from Buck Hill, from which the Confederates had retired
before our arrival. (Lochren)

We marched for some distance in the rear of other

troops over a good road, the Warrenton Turnpike. Soon
after crossing a small stream, Cub Run, we turned to the
right on a woods road. We – the regiment – were now at
the head of the column and were followed by Ricketts’
battery. . . . The day was very hot and, in the woods, on the
narrow roads, exceedingly close. From these conditions
and our rapid marching, we were sweating profusely, and
the march was taxing the men severely. About this time,
we began to hear the report of a cannon occasionally,
which continued for some time and increased in frequency.
. . . When still some distance from the ford, near Sudley
Springs Church, the artillery firing was heard again and
increased to quite a rapid discharge. Musketry firing was
also heard. . . . There was but a short halt at the ford, when
we reformed and waded the stream, following the road up
a little rise, and then leaving it by turning to the left into a
small, open wood. . . . Here we could smell the smoke and
hear firing out in the field in front.

Coming out of this wood, the regiment was formed in

‘column of division’ and marched almost directly to the
front. . . . The ridge we were then on, I presume, was Buck
Hill. . . . We remained here but a very short time, and,
when we moved, marched by the right flank – in fours –
obliquely to the right – across the fields down the hill to a
road, which we followed across the stream (Young’s
Branch) for a little distance, then turned to the left into a
pasture or field, marching toward the hill on which the
rebel battery was situated. . . . The distance marched must
have been a mile or more. . . . A good many things
happened in the thin space of time we were getting into
line . . . Just as we were beginning the movement, I heard
a shouting, the thunder of hoofs, and the chucking of
wheels behind us. Looking backwards, I saw the artillery
coming towards us – apparently over nearly the same
route we had come. The horse had their noses and tails
extended, and the drivers were lying low over their necks,
yelling and plying their whips. It was a splendid, thrilling
sight. It was Ricketts’ and Griffin’s batteries racing into
position – and to destruction. . . . I only had time for a
glance as we hurried into line, when other things absorbed
my attention, and I thought no more of the batteries until
we were later taken to the left to try to recover them –
then a wreck on the plateau [Henry House Hill] and
covered by the enemy’s guns. . . . The most of the regiment
. . . except the two companies, A and F – now followed in
support of the batteries. (Wright)

Companies A and F became separated from the rest of

the regiment. They were involved in fierce fighting for
three hours or so, back and forth. After this difficult time,
the regiment was directed to the ford across Bull Run,
where we found what remained of the left wing of the
regiment. It was the first time we had seen or been in
close connection with them since forming in line at the
beginning of our fighting, and we now learned something
of their part in the fight. It had been a terrible experience.
Following Ricketts’ Battery – with the left very near the
guns – they had come into line and faced the woods. At
almost the same time, they saw a force coming out of the
woods, and there was uncertainty as to their identity,
which caused them to hold their fire – until fired upon.
Almost the same time, they received the fire from the
batteries which Colonel Franklin says were only about
1,000 feet away.

This was a very destructive fire – killed and wounded

many men of the regiment and practically disabled the
battery, as it was able to fire but a few rounds. The
regiment returned this fire with such effect as to drive
back this force, but their position was untenable on
account of the enemy’s artillery. They were obliged to
retire to the shelter of the hill [Henry House Hill], which
position they maintained until ordered to withdraw, but –
in the meantime – they took part in one or two other
attempts to recover the guns. These attempts were failures
– but all attempts of the enemy were also failures. If we
could not remove the guns, neither could they so long as
our forces remained in the shelter of the hill to protect
them. It was after we had reached the top of the hill and
were nearly ready to march, when a large force came out
of the woods and charged on the deserted guns, swinging
their hats and cheering. (Wright)

Lochren quotes a narrative he received from General William

Colvill (at the time captain of Company F of the First Minnesota):
We arrived at Buck Hill soon after [General William Tecumseh,
then Colonel] Sherman . . . At that time [Charles] Griffin’s
Battery of [Andrew] Porter’s Brigade, and [James] Ricketts’
Battery of our (Franklin’s) brigade, were pounding
vigorously at a battery near the right of Stonewall’s
position, the former from the northwest, and the latter
from the northeast, angle of the cross-roads, and the
enemy made but feeble reply. Stonewall was, of course,
Stonewall Jackson.

Ricketts’ Battery, as I have said, refers to Battery I of the U.S.

First Artillery. Captain James B. Ricketts, at that time commander
of Battery I (later a brevet major-general), was severely wounded
and captured during this battle. Ricketts’ wife, then 23 years
old, obtained a pass from General Winfield Scott to pass
through Confederate lines. She spent 6½ months in a
makeshift hospital in Richmond nursing her husband,
helped by a lady (name not given). She was reported to
have been a lady from the North who left her husband to
become the mistress of a noted gambler in Richmond. She
brought Ricketts’ wife clothing and, every Sunday, a basket
of food which consisted of leftovers from an elegant
Saturday dinner held by high officials of the Confederacy in
Richmond. James Ricketts was eventually exchanged and
returned to service in the Union army. He then served at
Cold Harbor, the siege of Petersburg, in the Shenandoah
campaign of 1864 under General Sheridan, and was again
severely wounded at Cedar Creek VA on October 19th
1864. He then remained on sick leave for another 6½
months. Thereafter, he left the volunteer service and
returned to the regular army, where his permanent rank
was major. He was retired from active service in 1867 for
disability from wounds received in battle, and died in 1887
in Washington DC, aged 70. (Stine)

Colvill continues with his description of what happened to the

First Minnesota at the First Battle of Bull Run: Stonewall had his
trap set, and did not choose to disclose it. He was the
strong man of that day. We drew up at Buck’s Hill, with
eight other regiments, all screened from the enemy. . . .
The commanders were all in consultation. The result was
that Ricketts’ Battery, supported by the First Minnesota,
and Griffin’s Battery, supported by the Fourteenth New
York of Porter’s Brigade, were sent to take position at the
Henry House Hill, within eighty rods of the enemy’s

From here, the regiments and batteries marched toward the

brink of the hill. When the first two companies of the First
Minnesota came into line there, Gen. Heintzelman, who had
led our regiment to the foot of the hill . . . gave our two
companies the order, "Feel in the woods for the enemy," to
which we responded by volleys, and then by a continued
fire. It would have been more sensible to have pushed a
few skirmishers into the wood, who, in two minutes, would
have notified us of the near approach of the enemy,
although I suppose that within two, or at most three,
minutes the regiments was in line at the brink, and the
batteries in position, and the fate of the batteries
determined. For they had barely unlimbered, and got in
altogether but two or three shots, when the concentrated
fire of all the enemy’s guns had killed all their horses and
many of their men, practically disabling both the batteries.
(Colvill, in Lochren)

The Confederate Fourth Alabama had advanced through a

woods. The movement had been observed by the batteries, but
they were senselessly held by Griffin and Maj. Barry, the
chief of artillery, as friends; and so, coming close up, our
regiment withholding its fire on account of the Griffin-
Barry statement, delivered the first volley, which took
effect in the center of our regiment as well as the
batteries, killing our color sergeant, and wounding three
corporals of the color guard and wounding thirty men in
the color company. Capt. Lewis McKune of Company G was
killed, and other companies suffered severely, and the
colors were riddled with bullets. (Colvill, in Lochren)

Enemy attacks were . . . launched by the 33rd Virginia, J.

E. B. Stuart’s First Virginia Cavalry, the Fourth Alabama,
and the Second Mississippi. The initial advance, that of the
33rd Virginia, succeeded in driving both the leftmost
Minnesota troops and the Fire Zouaves from their positions
in support of Ricketts. As a result both Ricketts’ battery
and that of Charles Griffin, posted on Ricketts’ left,
abandoned their guns to the Confederates. One reason for
the success of the assault was the confusion of the
Northern commanders over the identity of the attackers.
[Col.Willis A.] Gorman [commander of the First Minnesota]
believed that the 33rd Virginia was a Union unit; he ordered
his men to hold their fire despite the pleading of his
sergeant-major, Edward Davis, who thought otherwise.
[This is a kind of obverse to ‘friendly fire’ – ‘lack of fire at the
unfriendly’.] But the success of the 33rd Virginia was brief. It
was pushed back, and the battery once again passed into
Union hands. At least two additional charges and
countercharges took place before the guns remained in
permanent Confederate possession. (Imholte)

When it had become clear that that the Union forces had been
driven back, the First Minnesota took advice to retreat toward
Centreville, which was done in perfect order, in column by
platoons. . . . Going through Centreville, we halted near our
bivouac of the night before about dark, so fatigued that
most of the men dropped upon the ground, and were
asleep at once, expecting a renewal of the battle the next
day. In about half an hour the cooks called us up for coffee,
and to receive the order to march at once for Alexandria.
This was the hardest of all. We knew we had met with a
repulse, but had not realized it was to be accepted as a
defeat, and the prospect of a march of twenty-five miles,
after such a day of phenomenal heat, long marches, and
hard fighting, seemed an impossible undertaking. How it
was accomplished cannot be told. The writer, carrying
knapsack, haversack, musket, and complete soldier’s
outfit, was, on this march, several times awakened from
deep sleep by stumbling against some obstruction. In the
forenoon of the next day we were back in our tents at
Alexandria, thoroughly exhausted and soon asleep, but in
the afternoon were called up and marched to Washington,
six miles or more, by way of Long Bridge. This was done in
a heavy rain, and we were compelled to stand on the street
more than an hour, in torrents of rain, when churches and
halls were assigned for temporary shelter. (Lochren)

Wright gives other details about the Union retreat from Bull
Run, from the point of view of a man in the ranks (Lochren was a
lieutenant, Wright a sergeant): On the way to Centreville, when
we reached the main road, we found carriages, hacks,
wagons, and artillery on the road, and all moving – or
trying to move – in the same direction. . . . It was getting
dark when we reached Centreville . . . We sat or laid down
on the ground, and for a little time there were inquiries
about this and that one – when and where they had been
seen last – but nature asserted herself, and it was but a
few minutes before the majority were sleeping soundly. It
seemed but a moment – though it might have been an hour
– when we were awakened and found a supply of coffee
and crackers awaiting us. . . . We drank an unknown
quantity of the coffee, but it was not a small quantity, and
we felt greatly refreshed and strengthened. We also filled
out canteens. It was now quite dark and threatening rain,
but we again laid down to sleep. It was not long after this
that we were again called up and told that we were to
march soon. This was a surprise to us, as we expected to
spend the night there. . . . .

When we fell in, we marched down to the Warrenton

Turnpike and formed on the left-hand side of the road, and
we began to consider the probability of our going back. Up
to that time, I do not think there was any expectation of a
general retreat. . . . Everyone who made that terrible
march knows that ‘confusion worse confounded’ was
produced in large quantities that were painfully evident to
all of the senses but seeing. When we started on the
march, it was raining hard and so dark that you could not
recognize the comrade with whom you touched elbows. . . .
Since leaving the bivouac [at Centreville] 20 to 22 hours
before, we had marched 25 to 20 miles, under the
scorching heat of the mid-summer sun, much of the way
through smothering clouds of pulverized clay, which
covered our clothing and filled the eyes, ears, nose, and
mouth, and was breathed into the lungs. Added to these
were the excitement and mental strain of the battle and
the bitter, humiliating results: defeat and disaster. To all of
these was now to be added another march of 25 miles or
more. None of us – of the ranks – really knew where we
were going or what distance it was intended to march. All
we actually knew was that we were headed back over the
road we had come, and that it was dark as Egypt and
raining diligently.

When this mixed multitude of men, mules, horses, and

wheels was set in motion, the situation was intensified.
Wagons collided or got off the pike into the ditch; teams
balked, and drivers swore and called for assistance; we of
the infantry blundered along the sides of the road as best
we could – bumping into each other and everything else
bump-able – tired beyond all previous experience and in
anything but an amiable frame of mind. After vain attempts
to keep some kind of formation by touch and by calling
each other’s names or the company letter, all efforts in
that direction were given up, and we just plodded along in
the pouring rain the best we could. (Wright)

Heintzelman, commander of the Third Division, said in his

official report: Such a rout I never witnessed before. No
efforts could induce a single regiment to form after the
retreat was commenced. Our artillery was served
admirably, and did much execution. Some of the volunteer
regiments behaved very well, and much excuse can be
made for those who fled, as few of the enemy could at any
time be seen. Raw troops cannot be expected to stand long
against an unseen enemy. Still, Heintzelman says that, at a
certain moment in the battle, I then led up the Minnesota
regiment, which was also repulsed, but retired in tolerably
good order. It did good service in the woods on our right
flank, and was among the last to retire, coming off the field
with the Third Infantry. Captain Ricketts’ battery of artillery
was taken and retaken three times before it was finally lost, and
Ricketts was severely wounded. Lieutenant Kirby of that battery
behaved with great gallantry, and succeeded in carrying off
one caisson. It was Kirby who took over command of the battery
until he was killed at the Battle of Antietam.

The First Minnesota Regiment moved from its position on

the left of the field to the support of Ricketts’ Battery and
gallantly engaged the enemy at that point. It was so near
the enemy’s lines that friends and foes were for a time
confounded. The regiment behaved exceedingly well and
finally retired from the field in good order. The other two
regiments of the brigade (the Fifth and Eleventh
Massachusetts) retired in confusion, and no effort of
myself or staff was successful in rallying them. (Col. William
Buel Franklin, brigade commander)

The men of the First Minnesota fought like veterans, and

it received special commendation in the reports of both
Franklin and Heintzelman. The character of the fighting
appears from its losses, which were forty-two killed, one
hundred and eight wounded, and thirty missing, one
hundred and eighty in all, being more than twenty per cent
of the men engaged, and the heaviest loss, in proportion to
men engaged, of any regiment in that battle. The missing
were nearly all wounded prisoners in the hands of the
enemy. (Lochren)

Some say the Union soldiers were severely beaten at First Bull
Run. Wright thought otherwise: I believe the plain truth to be
that, when the fighting ceased Sunday afternoon [July 21st,
1861], they [the Confederates] were in no better condition to
continue it than the Union troops were. It is certain that
they made no attempt at pursuit worthy of the name nor
any real effort to reap the legitimate results of the great
victory they claimed later. It is true that they had the
semblance of victory, but it was – in reality – a drawn
battle which left neither party in a condition to
immediately resume hostilities. It is true that the Union
army abandoned the field, and that demoralization
followed; but it is also true that its opponent was left
paralyzed and too demoralized to follow. The result
encouraged and inflated the South, as it made things look
easy, but otherwise it did not help much. This result was
indeed bitter medicine to the North, and humiliating to its
pride, and we in the army felt it keenly, but it also revealed
the magnitude of the contest, made the situation plain, and
aroused it to put forth efforts commensurate to the work to
be done.

1.4 Duty at Camp Stone

All quiet along the Potomac, they say,

Except now and then a stray picket
Is shot, as he walks on his beat to and fro,
By a rifleman hid in the thicket.
'Tis nothing – a private or two now and then
Will not count in the news of the battle;
Not an officer lost – only one of the men,
Moaning out, all alone, the death rattle.

Popular Civil War song by Ethel Lynn Beers,


There was a class of eloquent, earnest patriots who came

prominently before the people early in the war and remained
active until it closed, but so far as I know, none of them every
shouldered a musket or did any other kind of fighting, except with
their mouths. Their intention were the best, and they had great
zeal, but it was not always ‘according to knowledge’ and only
tended to embarrass and discourage the government and its
soldiers. They put themselves in evidence chiefly through the
public press and first made themselves felt when they raised the
cry of "On to Richmond." Then – apparently appalled by the
results of that abortive effort by the way of Bull Run – for a little
time they were still, but reappeared again under the veiled
sarcasm of a headline in quotation marks declaring that it was "All
quiet along the Potomac." In fact, it was not ‘all quiet’ on that
portion of the Potomac where the Corps of Observation was

Sgt. James A. Wright, First Minnesota Volunteers, quoted

in No More Gallant a Deed,
2001. The Corps of Observation was an early name for
what became Stone’s Division.

After First Bull Run, the First Minnesota went by stages through
Fairfax and Alexandria, and then moved to a camp near
Washington for a short time. In August, they took up a position in
Maryland not far from the Potomac River near a small town
named Poolesville, not far from Edwards Ferry, about two miles
from the Potomac River. The location was called Camp Stone.
During the time shortly after the battle of First Bull Run,
especially when they were in Washington, the discontent of the
men in the regiment was at a peak, especially when they were in
Washington for about two weeks. The men wrote back to
Minnesota about their hardships. Ten letters from the St.
Anthony company [Elvin’s Co. E] were received in one week.
(Holcombe) Here . . . for the only time in the service of the
regiment, was manifested some slight feeling of discontent
and lack of morale. Aside from the depression naturally
following the reverse at Bull Run, there were many other
causes for dissatisfaction. The rations were poor, -- salt
beef that defied mastication, and ancient hardtack, on
which the brand ‘B.C.’ was claimed by the boys to mark the
date of baking. Neither pay nor clothing had yet been
received from the Government, and most of the men still
wore the flannel shirts and black pantaloons picked up
hastily by the state at the time of enlistment from clothing
stores in St. Paul and elsewhere, the original poor material
of which had come to rags and tatters, reminding one of
the uniform of Falstaff’s vagabonds. Gen. John B. Sanborn,
adjutant general of the states, learning of the condition of
the regiment, came on to Washington, and, by persistent
efforts, procured an issue of clothing to be made about the
first day of August. On August 2nd the regiment broke camp
and marched for the upper Potomac, halting at Brightwood,
after a march of four or five miles, where, on the next day,
the men received their first pay, at the rate of eleven
dollars a month for privates. Discontent vanished at once.

However, Wright notes that the amount actually received

was much less than $11 as – under the allotment system –
before we had left the state, arrangements had been made
by which an amount as the soldier designated was
reserved and paid directly to the parents or those
dependent upon him. . . . Many of the boys in the company
in this way sent home from $6 to $8 a month . . . . .

The First Minnesota remained at Camp Stone for some six

months. The pleasant sojourn at Camp Stone lasted well
through the golden days of October with their many
delightful features to be seen only in the mountain districts
of the Border States. The camp was located near the
foothills of the Blue Ridge Mountains and spurs of that
elevated range penetrated all the region round about. The
foliage of the trees in the Indian summer time was red,
yellow, and green in all shades. The lowlands and dales
were spread with autumn blooms. Gazing over them and
the beautiful vari-colored woodlands, one could see the
line of the Blue Ridge lying like a low storm-cloud on the
horizon, and imagine that just beyond that line was the
Land of Beulah. (Holcombe) The Land of Beulah (Isaiah 62:4) is,
in John Bunyan’s Pilgrim's Progress, a joyful land where the
pilgrims rest after their pilgrimage, until they are summoned to
cross the River of Death and enter the Celestial City, the Paradise
before the Resurrection.

However, during their time at Camp Stone, the men of the

regiment performed picket duty along the Potomac River, and
drilled a lot. Furthermore, numerous incidents, many of which
were caused by liquor, punctuated the camp life of the
regiment at Camp Stone. Although Gorman’s orders
prevented Oscar King, the regimental sutler, from selling
whiskey to the enlisted men, they purchased it from Negro
slaves who contradicted their servile backgrounds and
displayed pecuniary talents on a par with those of the most
successful contemporary entrepreneurs. Unfortunate
results followed. During September, an intoxicated private
from Company H, shot and killed a Negro cook. For
punishment he spent fifteen days in the guardhouse and
was fined twelve dollars. [Imholte]

1.5 Battle of Ball’s Bluff near Leesburg VA, 35 miles west of


Whoever asked of any champion of the prevailing strategy why

our armies stood idle, and as if paralyzed, in the presence of
inferior forces of Rebels, were assured, in a confidential whisper,
that our men had been so demoralized and spirit-broken at Bull
Run, that there was no fight in them . . . Ball’s Bluff repelled and
dissipated this unworthy calamity – by showing that our soldiers,
though most unskillfully handled, precipitated into needless perils,
entrapped, surrounded, hopeless, had still the courage to fight
and the manhood to die.

Horace Greeley, The American Conflict, 1864.

The 15th Massachusetts Volunteer Infantry was in the same

brigade as the First Minnesota, and took a severe beating at Ball’s
Bluff. Capt. Edward Justin Russell of Company F of the 15th
Massachusetts wrote in his diary after the battle that every plate,
cup, knife and fork which the boys took with them was lost, and
the quartermaster has been unable to get them any more.
Blankets are short, also. While I am writing it rains and the wind
blows from the northeast like a hurricane, and some of the tents
have blown down. Such times as this make me a little homesick –
a cold rain and no fire. . . . See what it is to serve your country.

Quoted by Andrew E. Ford, The Story of the

Fifteenth Regiment
Massachusetts Volunteer Infantry in the Civil War,
W. J. Coulter, Clinton MA, 1898.
On October 20, 1861, the First Minnesota and Eighty-
second New York were marched [from Camp Stone] to
Edwards’ Ferry in the afternoon, and, after being displayed
on the north bank, Companies E [great-grandfather Elvin Hill’s
company] and K of the First Minnesota crossed the Potomac
in flatboats, frightening away the enemy’s pickets and
reserves, and some cavalry; and after some time,
recrossed near sunset, when the regiments returned to
their camps. On October 21st, at half-past one in the
morning, the regiment was called up and breakfasted, and,
with knapsacks and full equipments, reached Edwards’
Ferry at daybreak, and immediately crossed in the
flatboats, two companies at a time. In a short time the
regiment was in line, with two companies advanced as
skirmishers, and the other regiments of the brigade, and
some other troops, then crossed, to the number in all of
about 2,000 men, sending out a strong picket, and
entrenching, to some extent, near the bank, to be ready in
case of attack. Gen. E. D. Baker crossed, at about the same
time, at Harrison’s island, about four miles higher up the
river; but instead of entrenching and waiting till his
crossing was complete, and then acting in concert with
Gen. Stone, who was in command at the Ferry, on some
report that the Confederates were evacuating Leesburg, he
pushed forward a part of his troops toward that place,
while the rest were still crossing, and, meeting a greatly
superior force of the enemy, was quickly defeated and
killed, and his troops, being driven back to where the
others were crossing, were slaughtered and captured in
large numbers, and many drowned while attempting to re-
cross the river. . . . On Tuesday, October 22nd,
reinforcements were crossed, and there was some
skirmishing on the picket line, in which one man of the
First Minnesota was killed and some wounded. On
Wednesday, October 23rd, Gens. McClellan and Banks
arrived, and it was determined that our force should be
withdrawn. Gen. Stone placed Gen. Gorman in charge of
the crossing, who, as soon as it was dark, launched several
canal-boats into the river, and manned them with
lumbermen, mainly from Companies B, D and E [Elvin was a
lumberman] of the First Minnesota, who, with poles,
handled the boats expertly. (Lochren)

It is not pleasant or satisfactory to contemplate or write

about Ball’s Bluff . . . Briefly, it was another of those
unfortunate affairs that seemingly ought never to occur
but – in war and in peace – are of frequent occurrence. It
should be classed with railroad wrecks and steamship
disasters that result from misapprehension, incompetence,
negligence, or criminal carelessness when ‘somebody has
blundered’. There were several ‘somebodies who
blundered’ in the production of that bloody contretemps.
The affairs at Ball’s Bluff and at Edwards Ferry occurred
at the same time, and, no doubt, they were intended to be
cooperative, but there was no unity of action and
apparently no attempt in that direction. I will first try to
tell what happened at Edwards Ferry – as that was where
the regiment was – and then give some idea of the more
important matter farther up the river. . . . It was Sunday
afternoon, October 20th, 1861 – soon after one o’clock –
when the seven companies then in camp got orders to
prepare to march at once with one day’s rations and full
cartridge boxes. . . . Sometime between midnight and
morning orders came to be at the ferry at daylight, fully
equipped with one day’s rations. Reaching the ferry before
sunrise, the three scows (all there were) were manned.
Companies C and D crossed under a fire of artillery – as on
the evening before – and deployed and advanced to cover
the crossing of the rest of the regiment. The three scows
had to be ‘poled’; they would carry only about 100 men at
a time; and it took nine or ten minutes each way – which
made crossing slow work. But the seven companies
[including Company E] were all on the Virginia side by about
8:30 o’clock. . . . There was no more fighting that day nor
any further attempt to advance, all efforts being devoted to
the crossing of the men. . . . By night 2,250 men had
crossed the river at Edwards Ferry. It was during this day
that the fighting and disaster at Ball’s Bluff occurred –
something like four miles further up the stream – but
nothing was known of this until it was all over. . . . . .

On Sunday afternoon, October 20th – at the time that the

demonstration was made at Edwards Ferry – a similar
move was made at Harrison’s Island (opposite Ball’s Bluff).
. . . It was afternoon – probably between one and two
o’clock – when Colonel [Edward D.] Baker joined Colonel
[Charles] Devens and assumed command. About that time
or very soon after, an attack was begun from the woods on
the right of his force and continued along the front to the
left. . . . It was an unequal contest from the first. Colonel
Baker was killed, and Colonel Devens and Colonel [Milton]
Cosgwell did the best they could to save their commands.
The men fought bravely but were driven back to the river
in confusion – where some succeeded in recrossing to
Harrison’s Island, but more than half of the force were
shot, captured, or drowned. The disaster was complete
before any information of the critical condition of affairs
reached Gen. Stone, in command at Edwards Ferry, and
any attempt to succor was hopeless and useless. . . . . .

That unfortunate affair caused much depression through

the North; and there was much adverse criticism – in and
out of the army; and the responsibility for the failure
charged here and there. It is certain that there was no
proper and sufficient means provided for crossing the river
at either place, and it is not probable that it was intended
to cross any large force or do any serious fighting. (Wright)

Private Roland E. Brown of the 15th Massachusetts Infantry, a

companion regiment of the First Minnesota, avoided capture and
drowning at Ball’s Bluff, as many of his fellow soldiers didn’t, by
discarding most of his equipment and swimming across the
Potomac from the Ball’s Bluff side on the west to the eastern
shore – the Potomac runs approximately north to south in this
region. In a detailed letter written four days after the battle,
Brown wrote: I feel a little dubious at times. When I lie
down at night, on my left there is a man gone, on my right
is another, at my feet on the opposite side is another. Ah,
God only knows where the poor fellows are. (Brown)

The events at Ball’s Bluff led to Congressional concern, and to

the arrest of the commander of the forces there, General Charles
P. Stone. Congress . . . appointed the Joint Committee on
the Conduct of the War, and began the investigation for
itself, and in a mood which may be inferred from the
denunciation of the affair, in advance, as "the most
atrocious military murder in history." . . . The Committee
on the Conduct of the War proceeded to investigate Ball’s
Bluff by the methods common to nearly all similar bodies.
Witnesses were summoned and examined without order;
there was no cross-examination; the accused was not
confronted with the witnesses nor told their names, nor
the charge upon which he had been already tried,
condemned, and sentenced before he was even allowed to
appear. . . . Not only were no charges ever preferred, but
no acknowledge of error was ever made, unless Stone’s
retention in the service and his restoration to duty, long
subsequently, and under secret surveillance, be so
considered. General McClellan in vain applied for him.
General Hooker’s first act on taking command was to ask
for him as chief-of-staff. At last, in May, 1863, upon the
earnest request of General Banks, commanding the
Department of the Gulf, Stone was ordered to report to
him. . . . In the following August, Lieutenant-General Grant
assigned him to the command of a brigade in the Fifth
Army Corps. A month later, worn out at by the strain of the
unmerited suffering he had so long endured in silence, he
resigned. And thus it was that this most gallant,
accomplished, and faithful soldier was, upon no charges,
without a hearing, upon "evidence" on which no humane or
fair-minded man would punish a pet terrier, condemned
not merely to long and rigorous imprisonment [for 189 days
at Fort Lafayette NY], but to a punishment so much worse
than death that in all ages men have sought death because
they lacked the courage to endure it. (Richard Irwin, in
Battles and Leaders of the Civil War, 1887-1888).
After the Battle of Ball's Bluff, the First Minnesota returned to
Camp Stone, and resumed picket duty and constant drilling.
Lively competitive demonstrations developed between the
various units encamped along the Potomac. The contests
were usually along military or allied lines – drilling,
marksmanship, horse racing; although on one occasion
Gorman learned from the chaplain of the 15th
Massachusetts that a corporal and two other men had
recently been baptized in that regiment. Not to be outdone
by the Easterners, Gorman commanded his adjutant to
‘detail a sergeant and four men to be baptized at dress
parade’. (Imholte)

1.6 Virginia Peninsular Campaign

Executive Mansion
Washington, Feb. 3, 1862

Major General McClellan

My dear Sir: You and I have distinct, and different plans for a
movement of the Army of the Potomac – yours to be down the
Chesapeake, up the Rappahannock to Urbana, and across land to
the terminus of the Railroad on the York River –, mine to move
directly to a point on the Railroad South West of Manassas. . . . .

A. Lincoln

From The Collected Works of Abraham Lincoln, as

published in 1953.

On Feb. 25th, 1862, the men left Camp Stone and marched into
Virginia, and via Harper's Ferry to Berryville, about 13 miles east
of Winchester. On March 13th, the regiment marched toward
Winchester, where a battle with Stonewall Jackson's force was
expected. However, when they were within two miles of
Winchester, the men learned that Jackson had moved up the
valley (i.e., southward), and the troops marched back to
Berryville. Next, they were marched to Bolivar Heights, near
Harper's Ferry, where they remained in a nearly continuous
storm of alternate rain and snow, until March 22nd, when
[they] crossed the Potomac to Sandy Hook, and took cars [a
train] for Washington, reaching that place about midnight,
and, after some delay, getting coffee and shelter from the
storm at the Soldier's Retreat. Camping again near the
Capitol, we remained until the night of March 26th, when
we marched by way of Long Bridge into Virginia, and were
then conveyed by cars to Alexandria, where, through some
blunder, we were left standing on the street, in a drenching
rain, until morning, and then were taken to the ground on
which we had camped before Bull Run. The men, wet and
shivering, quickly resurrected the barrel of sutler's whisky,
which they had buried the year before, and its contents,
fairly distributed, were probably beneficial in counteracting
the effects of the exposure. (Lochren)

The part of Virginia which lies toward the southern end of

Chesapeake Bay between the James and York Rivers is called the
Peninsula. On March 19th, 1862, the First Minnesota embarked on
two small steamers, sailed down the Chesapeake Bay and
disembarked at Hampton on the southern end of the Peninsula.
From there they marched northward some 25 miles or so to
within a few miles of Yorktown, where Confederate works were
located. Our bivouac, which we occupied for several days,
was in mud; it rained all the time, and we were employed
building corduroy roads [made of logs laid transversely, for
passing through muddy and swampy terrain]. From the
constant discomfort, the boys named the place Camp
Misery. Early in the morning of April 11th . . . we were
moved from Camp Misery to within about a mile of the
enemy's line . . . We spent the [next] month in constant and
hard duty, either in picket or building fortifications or
corduroy roads, and aroused nearly every night by
musketry on the picket lines, and marched to threatened
points; and were most of the time wet to the skin with the
continued rains. (Lochren)

The amount of physical labor performed by the troops in

front of Yorktown was great and severe. . . . Who of the
comrades does not recall ‘those hours of toil and danger,’
as some of the boys used to sing, when we were making
corduroy roads and trying to get up supplies? Who does
not remember the mules of the Peninsula campaign? How
they used to struggle along over those miserable roads,
tugging doggedly at their heavy loads, suffering and dying
– literally and numerously – in the service of their country?
. . . It was a dreary, cheerless, miserable existence for men
and mules in front of Yorktown – made so to a great
degree by the adverse weather conditions. . . . There was
scarcely a night without its alarms or a day without its
tragedies, and frequently there was sharp firing at several
places at the same time. (Wright)

On May 4th, there was a report that the Confederates had

evacuated their works near Yorktown, and were retreating toward
Richmond. The regiment marched to take over the works. Not
long after entering the works, we were warned to keep
away from the forts and out of the roads, and were told
that torpedoes were buried in many places; that a number
had been exploded; and several persons had been killed by
them. . . . these ‘torpedoes’ were large shells prepared to
explode upon being moved, and to be the innocent cause of
their explosion was almost certain death. This plan of
operations was devised by General Gabriel J. Rains, an old
regular army officer, and it was them considered a very
despicable method of warfare. (Wright)

By various marches and a trip up the York River by steamer,

the regiment made their way to West Point VA (not West Point
NY!). Thereafter the men marched westward, until they encamped
on May 23rd near the Chickahominy River which runs down the
middle of the Peninsula until it empties into the James River. On
May 27th, they were ordered to build a bridge over the
Chickahominy which became known as the ‘Grapevine Bridge’
because its logs were tied together with grave vines rather than
the usual long twigs. A Union disaster at Fair Oaks was
prevented by the opportune arrival of [Gen. Edwin]
Sumner’s troops. Grapevine Bridge, constructed by the
Minnesota regiment, played an important part in
facilitating this timely movement. If the bridge had
collapsed before a sufficient number of troops had passed
over it, as had the Lower Bridge opposite Richardson’s
camp, the result may well have been a crushing Union
defeat. [Imholte

1.7 Battle of Fair Oaks (Seven Pines), a few miles

east of Richmond

Field of Battle before Richmond

Sunday, June 1, 1862

A battle before Richmond has at last put to the test the rebel
boast as to what they would do with Gen. McClellan’s army when
they should get it beyond the protection of the gunboats. Though
the advantage of a sudden movement, against the weakest point
in our lines, gave the enemy a temporary success, the final result
has not been such as to afford encouragement to their
disheartened and demoralized troops, or occasion any fears as to
our ultimate possession of the rebel capital.
From the New York Times, June 3rd, 1862.

On May 29th, the regiment marched further west to reinforce

the troops under General Fitz-John Porter, who was advancing
southward down the Peninsula. On Saturday, May 31st, about 1
P.M., we were suddenly aroused by very heavy firing of
artillery and musketry, indicating a hard fought battle on
the south side of the Chickahominy . . . The river had
become greatly swollen from heavy rains, and the only
passable bridge in our vicinity was the grapevine bridge,
which we had built four days before . . . Gorman marched
his brigade to the river . . . [and] crossed . . . with the First
Minnesota in the lead, and hurried to the nearest sound of
the conflict, -- through mud knee-deep part of the way. The
condition of the air or direction of the wind made the
sound of musketry seem nearer than it was in fact; but
with the rapid stride taken by the regiment we soon
encountered the fleeing stragglers and cowards, who
reported utter and irretrievable defeat. Paying no attention
to these, about three miles from our crossing we reached
Couch's Brigade, as it was taking up a new position in rear
of Fair Oaks. (Lochren)

It was a tense and anxious few minutes as we waited for

the attack which we felt sure was coming. General Gorman
says it came within ten minutes after he got his brigade in
line . . . but it seemed a long time to wait before we heard
the thunder of Kirby’s guns [U. S. 1st Artillery Battery I again]
as the enemy came out of the woods in a furious assault.
This was followed by some splendid volleys of musketry
that rolled along the line with deadly effect, and was
succeeded by a rapid firing at will. Our fire was heavier
than the enemy could make headway against or endure,
and they were compelled to retire. . . . Everything being
obscured by the smoke which seemed to cling to the
ground, it was impossible to see any of the movements,
but the noise of the fighting, and the yelling and cheering,
was evidence that things were going our way. Northern
men cheered, and Southern men yelled. I cannot, on paper,
describe the difference, but there was as much difference
as there is between the crowing of a rooster and the
cackling of a hen. . . . . .

It was growing dark when the enemy advanced to their

last attack . . . but it ended as before by a retreat to the
cover of the woods. . . . As the enemy yielded, the left of
the regiment was swung into the woods, and a number of
prisoners were taken. As it was now getting dark, the firing
died away to the occasional crack of a rifle in the woods,
where a skirmish line remained. It was evident that the
fighting for the day was over. (Wright)

Lochren describes the action this way: The First Minnesota

formed near troops under the command of General Darius
Nash Couch. Our deployment on his right was just in time,
for the disposition was hardly complete when a heavy
attack came. We were in a field of wheat, and behind a rail
fence. . . . Our presence in the field was clearly unexpected
by the enemy, who had hoped for easy victory, and fought
with great vigor and tenacity. The Eighty-second and
Thirty-fourth New York regiments of our brigade, now in
battle for the first time, fought like veterans, and by a
resolute and successful bayonet charge, saved Ricketts’
Battery, when in great danger from a sudden advance of
the enemy . . . The victory on our part of the field was
complete and decisive that night.

After the Battle of Fair Oaks, the First Minnesota encamped

again near the Chickahominy River, as part of the Union force
some 12 miles or so to the west-southwest of Richmond. During
the rest of June, until the movements and battles resulting
in the change of base, the regiment was kept on constant
and severe duty on picket and building corduroy roads, and
felling the forest in front of our lines. During this time our
extended lines south of the river were every day
threatened and subjected to heavy artillery fire, especially
at the angle occupied by the First Minnesota, where
previous attacks had caused us to build a strong
breastwork, with traverses to protect us from enfilading
artillery. Night and day we were in readiness for conflict.

Every hour of the day and night we were ready for attack
or defense. Our whole line was bombarded by artillery by
day; and the pickets were firing all night; and the point
held by our brigade seemed to be the objective. . . . The
whole medical establishment of the Army of the Potomac
was burdened to a point that threatened a breakdown.
They were doing all that men could do to meet the
emergency forced upon them by a three-fold excess of
typhoid, malaria, and dysentery, which was almost an
epidemic. . . . The months of hard work and exposure in the
swamps; the drinking of impure water, additionally
polluted by the drainage from the camp and the battlefield,
where thousands of dead were buried (not to mention dead
horses and mules everywhere) – had done their work, a
more deadly work than the enemy’s bullets. More than
one-half of the company [F] were suffering from malaria or
dysentery to a degree that greatly impaired their strength
or wholly unfitted them for duty, and but few who were not
suffering in some way. (Wright)

1.8 Seven Days' Battles

On board the John A. Warner, York River

Saturday, June 28, 1862

There can be no doubt whatever that Gen. McClellan, finding

the York River "played out" as a point of strategy, has wisely
determined to vacate waters upon which the enemy have not a
single tub afloat, and concentrate his energies where they can be
most effective henceforth – on the James River. . . . The falling
back of Porter really amounts to nothing. He doubtless fell back to
allow the rebel general – Stonewall Jackson or whoever it may be
to run quietly into a trap. . . . No, this was a masterly retreat, and
no skedaddle.

From the New York Times, July 2nd, 1862.

On June 29th, the First Regiment helped repulse attacks by

Confederates under General John Bankhead Magruder. Moving on
from the position they had held, with difficulty, since May 31st, the
regiment joined a large body of the Second Corps near a road
leading across White Oak swamp. The rest of the army had
passed on, and a large amount of material at the railroad
was being destroyed. When the bridge, with engines and
trains upon it, was blown up, an immense body of dense
smoke arose, assuming perfectly symmetrical, and
continually changing forms and colors, beautiful and grand
to the view, in whatever form it took, like the changes in a
kaleidoscope, and observed by all for several minutes
before it was dissipated. (Lochren)

During an ensuing battle near White Oak Swamp, the fighting

was most persistent and severe, and as we got the
enemy's fire diagonally from its extended right, our loss
was considerable. We held the position, however, without
yielding an inch, and about sunset the Vermont Brigade . . .
came in on our left, and, joining in a last counter attack,
the enemy was driven back. The First Minnesota lost forty-
eight killed and wounded in this battle. (Lochren)

When once it became evident that a fight was on, there

was no time lost in preparing for it. As the first shell
shrieked over our heads, there was a multitudinous cry of
"Fall in!" from the orderly sergeants, and the companies
were prompt;y in line. Company, regimental, and general
officers came quickly. . . . The regiment as it was placed for
action formed an obtuse angle with the apex at or near the
Willliamsburg road. Seven companies formed the line on
the left of the angle and three on the right. . . . All of our
movements had been made as quickly as possible, for
there seemed urgent need of haste. The distance we had
gone was a mile or more, and, as the heat was intense, we
reached the edge of the wood out of breath and sweating
profusely. . . . . .

Our skirmishers began to work their way into the

tangled undergrowth, and they did not have far to go
before they came in contact with the enemy . . . The brush
completely hid the enemy from our sight, but, as the
bullets came with vicious, spiteful force, it was evidence
that they were in effective range, and the order was given
to commence firing. We immediately leveled our rifles at
the woods and blazed away. The enemy came on yelling
and firing, and we replied to the best of our ability. It was
a red-hot fight in short mete, and both sides meant
apparently to settle the future of the Nation and the
Confederacy then and there. . . . . .

We were suffering seriously from the fire that was

poured into us. . . . It was at this moment we heard the
sharp, penetrating voice of Lieut. Col. [Stephen] Miller close
behind us saying, "Minnesota, stand firm! Don’t run,
Minnesota!" It was more an entreaty than a command, but
it answered just as well. . . . We felt sure, too, that others
would be sent to our relief. Once or twice, a cheer that
sounded faint and far-off in the confusion of the fighting
had been heard behind us, but in a hasty glance in that
direction nothing could be seen through the smoke and
gathering darkness save the lurid flash of our batteries on
the hill, which were still throwing shells over our heads
(and over the heads of the rebels, too). The enemy came
through the opening on our right, and we were enveloped
– front and flank – in a scorching fire that seemed
impossible to stand for another minute. Retreat, surrender,
or annihilation seemed to be the alternatives.

Then we heard the cheering once more – close behind

us, too – a good, open-mouthed, ringing hurrah. No music
ever sounded sweeter or more melodious than that
welcome, defiant cheering to our battle-stunned ears. It
was the ever-reliable Fifteenth Massachusetts and Eighty-
Second New York of our own brigade, led by [John W.]
Kimball and [Henry W.] Hudson. "We are with you,
Minnesota!" they shouted as – crowding to the front and
extending to the right – they emptied their rifles into the
faces of the enemy that had been punishing us so severely.
The crisis was safely passed. The enemy who had passed
us on the right now turned back, and their whole line
retreated into the woods. . . . There had been pleasant
comradeship between the Massachusetts and Minnesota
men before, and thenceforth they were brothers.

The enemy had left us in undisturbed possession of the

field, and it was now quite dark with some gathering
clouds. . . . Before the wind rose, we could hear the cries
and calls of the wounded – and voices occasionally – out in
the woods. Aside from that, there was almost an
oppressive stillness, compared with the uproar of the
fighting. As we lay there waiting, we began to notice the
glimmer of lightning and hear the distant rolling of
thunder. Soon there came a murmur of wind among the
trees, and a breeze brought a little relief from the
sweltering heat. . . . After we had lain on the ground for a
little time, the companies were called up quietly, and the
regiment formed in line, was led out, and joined the
brigade. While we were doing this, a mass of whirling
clouds – heralded by a display of lightning and thunder and
driven by a strong wind – passed over us. There was a
dash of summer rain – big, splashing drops and just
enough of it to thoroughly wet us – and then the clouds
rolled by, and in a little while the stars were seen
overhead. Meantime, we had gained the road and were
marching back towards the station. The dash of rain and
the breeze were refreshing while they lasted, but when the
breeze ceased the het was as great as before. The
marching was a series of starts and halts, and was
wearisome and aggravating – as most night marches are –
particularly after we had started over the rough and
imperfect road across the swamp. . . . . . (Wright)

Late in the afternoon of June 30th, the regiment was sent to

Glendale at double-quick. We were at first place in support of
troops then hotly engaged, throwing ourselves on the
ground to recover breath and avoid needless exposure to
the storm of bullets passing over us. . . . General [Edwin
Vose] Sumner [in command of the Second Corps] personally
ordered us into the front line to relieve a regiment which
was hard pressed, saying: "Boys, I shall not see many of
you again, but I know you will hold that line." The men
rose with a cheer . . . But the brunt of the battle had then
passed, and although firing was kept up between our line
at the edge of a wood and the rebel line within the wood,
no further serious attack was made by the rebels, and
darkness soon substantially closed the conflict. Several of
our men were wounded here, among them Capt. William
Colvill, who, after dark, was desperately wounded by a
shot in the left breast. . . . . . (Lochren)

Wright gives a more harrowing account of this part of the

action so laconically described by Lochren: It was fairly
daylight of the 30th of June when we emerged from White
Oak Swamp. . . . After an hour, there was a brief halt, but
before the coffee was boiling, orders came to ‘move on’ . . .
we moved in a southerly direction. . . . We were moving to a
point at Glendale crossroads near Nelson’s farm. Then we
halted again . . . We were sleepy and, if permitted, could
have slept on undisturbed ‘despite the roar of great guns,’
but there seemed no rest for us. There was a call for the
reserve, and our brigade was hurriedly returned to the
right. . . . When we had reached a point near our former
position, we halted and laid down to rest, which we greatly
needed. . . . While waiting here, someone brought me some
coffee and urged that I drink it to keep up my strength. . . .
I drank the coffee and ate some crackers and pork, and for
a little time felt better – but not for long. I had not really
relished it; and it did not take long to discover that I had
added nausea to my aching head. For the first time in my
soldier life, I found myself unable to go when the regiment
advanced. . . . Notwithstanding the heat of the day, I felt
chilly; a deathly sensation came over me; and, after a
violent effort, there was an expulsion of all that I had
eaten recently – accompanied by a liberal amount of a
greenish and exceedingly bitter liquid substance, which
may have been a concentration of the quinine I had been
taking for the malaria. . . .

After a while, I followed after the regiment and found it

lying down to protect itself from shells and stray bullets.
There was a ‘hurry up call’ for the reserves, from some
point off to the left, and out brigade was sent forward at
the double-quick. The boys were suffering intensely from
heat, thirst, and fatigue, but did their best to meet the
demands made upon them. . . . The sounds of strife
increased moment by moment as we hurried on.

Firing by batteries and sections, the artillery vomited

forth their murderous missiles with fire, smoke, and
stunning explosions. . . . The flying shells shrieked wildly
over our heads; tore through the trees; plowed along the
ground or burst in the air, scattering their severed
fragments with sharp, incisive explosions. . . . It was a
wild, awe-inspiring scene and well calculated to make a
small man like myself feel his insignificance. . . .

It was in truth a memorable scene as we hurried up to

aid the shattered and hard-pressed fighting line. Sweating
and panting for breath, we reached the desired point . . .
When we arrived, the regiment was at first held in reserve
in support of a battery, and we laid down to avoid needless
exposure and to rest until our turn should come. . . . The
regiment was called up and ordered to advance and attack.
. . . The colors moved to the front, and the line of battle
followed. It was a tense, critical moment as we advanced
and must, seemingly, be fraught with the most serious
consequences, as the enemy was still pouting out of the
woods. Their assault, however, had already spent its force;
or they were not ready to engage a new enemy; and they
did not wait to try conclusions with the bayonet, but with a
parting volley retired into the woods. We had been
exposed to a rattling fire as we advanced; and this was
continued in an irregular way for a time; and we had
suffered considerable loss, but not in the wholesale
manner that appeared probable.

Halting at the edge of the woods after firing a few

rounds, we laid down in line – very glad for an opportunity
to rest, though still exposed to a random fire. The contest
for the day was closing. The sun sank, red and fiery, behind
the great curtain of smoke that hung like a pall over the
battle-scourged woods and fields. The day was merging
into night, and the sounds of strife had died away to the
occasional booming of a cannon or the spasmodic cracking
of rifles. These were heard off to the left, then far away to
the right, and again near us, and once more on our left –
the death rattle of the expiring conflict.

The most serious loss of the day to Company F came in

one of those temporary outbreaks that marked the close of
the fighting, just as it was getting too dark to see anything
with distinctness or certainty. When we halted at the
woods, we had been cautioned not to fire, as it was
believed that our own men were coming in front of us, and
though shots came frequently from the front it was still
thought that they were only stray bullets. . . . One of these
stray shots struck Captain [William] Colvill in the left
shoulder, and he was obliged to go to the rear, being
seriously wounded. This left the company in command of
Second Lieutenant Martin Maginnis, who had also been
wounded in the left shoulder at Savage’s Station but was
still with the company. . . . . .

It was very soon after the wounding of Capt. Colvill

when some men’s heads and the top of a standard
appeared in the brush almost directly in front of the right
of the company. . . . Something had aroused Lieut.
Maginnis’s suspicions that the flag he had caught a glimpse
of was not the Stars and Stripes. . . . One of them came a
little ways towards us and said quietly, "Who are you?" To
this informal challenge, Lieut. Maginnis answered evasively
– as is usual in cases of doubt – saying, "Well! Who are
you?" – or something to that effect. The response to this
came in decisive tones and a little louder than before, "Are
you Confederate or Yankee?" This left no doubt in the mind
of Lieut. Maginnis or anyone else that heard it that they
were rebels, and he ordered the company to fire . . . Other
companies took it up, and the fire ran down the regiment
towards the left . . . we got only a light return fire, and
they withdrew promptly from their unfavorable position
rather than try to rectify it in the dark after being fired on.

There was doubt on the part of Lieut. Col. [Stephen]

Miller as to whether we had not made a mistake, as he had
been informed that some of our own troops were in his
front. . . . He was not convinced to the contrary until some
of the men wounded by our fire were brought in from the
bushes, and it was made certain that the Sixteenth North
Carolina had been in our front. . . . . .

The only loss to the company [F] was Robert W. Leeson,

who was shot through the lower part of the body and died
soon after. . . . Robert was the first of the boy friends I
made in the territory [Minnesota then not yet being a state],
and I have reason to remember him kindly. . . . Together
we shared the vicissitudes of soldier life until the closing
hours of that terrible, trying day on the Peninsula when he
was called to give ‘the last full measure of devotion’ in the
cause for which we had volunteered. I am glad of this
opportunity to pay a feeble tribute of respect to a boyhood
friend, classmate, and comrade. . . . . .

From the wounding of Capt. Colvill and the killing of

Leeson to the end of the affair with the Carolinians was but
a few minutes – as day changes to night – and after it
came comparative silence, as far as firing was concerned.
On July 1st, the troops headed toward Malvern Hill. They moved
around during the day, expecting attack at any moment, but did
not come into contact with the enemy. On the morning of July 2nd,
they moved southward about seven miles, from Malvern Hill to
Harrison's Landing on the James River., and were massed for
camp in a field of finely ripened wheat . . . But with the
mass of men who covered it, and the rain still pouring,
within an hour there was not a sign of wheat -- merely a
field of black mud, upon which the soldiers set up their dog
tents, and supplied them with bedding from large stack
yards, where from some cause, the crops of previous years
still stood unthreshed. In a few days we were moved
further from the river, camping on drier ground, near a
small rivulet, and were kept busy during the month with
fatigue and picket duties. (Lochren)

Sgt. Wright gives a more detailed assessment: After a little

delay, the regiment formed and marched quietly back to a
road, where it joined the rest of the brigade and started on
another wearing night march. . . . When there was light
enough to look in each other’s faces again, it was plain we
were all getting rapidly worse – in appearance at least – in
the last few days. Seemingly, everyone had aged
perceptibly in the last 24 hours and showed it in
appearance and action. . . . We were passing among fields
and farmhouses, apparently forsaken, but with growing
crops and on higher ground than any on which we had yet
been on the Peninsula. In some of the fields the wheat had
been cut and was standing in shocks, but generally it was
not yet harvested, though it was fully ripe. The sun was
shining in all the glory of a mid-summer morning when we
came in sight of our lines at Malvern Hill. . . . Malvern Hill is
a crest or range of high land near Turkey Bend on the
James River – the top of which is practically level and
about 200 feet above the water. It is a mile and a half
(perhps more) in length and about half that in width on an
average. . . . . .

On this elevated plateau, along its sloping sides and on

the low ground at the edge of the woods, the several corps
of the Army o the Potomac were now assembled and were
being assigned to positions to defend it. . . . As soon as we
were permitted to halt, we spread ourselves out on the
grass and went to sleep, because we could not keep awake
more than sixty second if at rest. . . . We were returned to
consciousness by the booming of guns and shrieking of
shells, showing that our enemies had taken the road early
and followed us closely. . . . Soon after the firing began, we
formed in line and waited for orders. The rebel artillery
practice was uncommonly good that morning, and several
men were hit by scraps of the bursting shells, but I do not
recall that anyone was killed. . . . I apprehend that there
are but few men with self-control sufficient and nerves so
strong that they are undisturbed by the close flight of
those fiendish, howling, screeching missiles. . . . . .

We had many guns in position on the hill, and it did not

take many minutes to shift some of them to bear on the
battery that was using us for a target in their morning
practice. . . . After a few shots from another position, they
withdrew out of range. Before the first shelling ceased, we
were under arms and moved to the right and formed in line
of battle in support of some batteries. It was here that we
received the second shelling. It was a savage, spiteful
fusillade, and the shells burst in the air above us and
plowed the hillside behind us, but all passed over us
without serious damage. Shortly after this, some of the
enemy’s skirmishers came through the woods along the
stream in front. There was scattering rifle fire for a short
time, but they were driven back by the skirmishers of the
first line. . . . . .

Shortly after the skirmish in front of us, we were again

moved to the right . . . and were put in the first line. . . .
This led us to expect an immediate attack, but none of the
enemy attempted to come through the woods in our front
while here. . . . It was noon or later when we took our last
position. Being now in the front line, we were cautioned to
expect an attack at any moment. . . . It was some hours
later when the first serious attack was made. This was the
last of the rapid series of battles known as the ‘Seven
Days.’ . . . The most of us were dozing as we sat or lay on
the ground, when there was a burst of artillery and a roll of
musketry that startled the echoes and aroused us all. It
was an attack on the right of Couch’s Division and the left
of Kearney’s a quarter of a mile or so to our left. . . . Out
regiment took no more active part than as attentive
listeners. Until night came, we were constantly expecting
an attack, as there was a force of the enemy in the woods
across the run, but there seems not to have been any
available road for artillery. . . . While fighting continued,
men were kept aroused and ready for action, but when the
noise of strife ceased and danger seemed less imminent,
the feeling of fatigue and exhaustion reasserted itself.
Whenever we were halted – even for a few minutes – the
boys would lie down and be asleep very quickly . . . . .

It was in the early dawn of Wednesday, July 2, when we

were ready to leave the hill and continue the march down
the river. . . . By the time we came to the River Road, it was
raining hard, we were water-soaked and chilled, and the
road was slippery and muddy. . . . In our worn-out
condition, the movement to Harrison’s Bar [Harrison’s
Landing] proved a severe trial. . . . We reached a halting
place and – without formality – were told to make
ourselves as comfortable as we could. . . . Before halting,
we had turned from the road into a field of standing wheat
– a large field ripe for harvesting – and it is one of the
minor incidents of war that it was quickly and totally
destroyed. In an hour’s time that promising field was only
a trampled muddy bivouac covered with soldiers – wet,
weary, and hungry to a degree unknown in ordinary life. It
was a highly esteemed privilege and an absolute positive
enjoyment to be allowed to lie down undisturbed in the
mud, and I lost no time in making a personal use of the
opportunity. . . . . .

During the 3rd, we tried to renovate our clothing and

personal appearance a little, and the most of us found an
opportunity to write a few words to our friends at home. . .
. Early Friday morning, July Fourth, somewhat improved by
the rest but still lame and tired, we marched about two
miles and took up a new position, halting in line of battle
and stacking arms. . . . For a low-lying section, it was a
place of great natural strength, and capable of an easy
defense. . . . The enemy fully recognized this, and never at
any time tried to do more than annoy us from the opposite
side of the [James] river, under cover of night. . . . About
noon time [July 4th] we formed in line, and General
McClellan rode by followed by a numerous staff, and the
batteries fired the national salute. . . . His management of
the retreat from the Chickahominy to the James had not
lessened the confidence or enthusiasm of his army. They
still trusted him as a capable and patriotic leader.

On that day, General McClellan issued an address to his

army: " . . . Your achievements of the last ten days have
illustrated the valor and endurance of the American
soldier. Attacked by vastly superior forces, and without
hope of reinforcements, you have succeeded in changing
your base of operations by a flank movement, always
regarded as the most hazardous of military expedients . . .
Your conduct ranks you with the celebrated armies of
history. On this our Nation’s birthday we declare to our
foes, who are rebels against the best interests of mankind,
that this army shall enter the Capital of their so-called
Confederacy, that our National Constitution shall prevail,
and that the Union, which alone can insure internal peace
and external security to each State, must and shall be
preserved, cost what it may in time, treasure and blood.
George B. McClellan, Major-General, Commanding"

Wright adds: Lee also issued an address to his army

congratulating them that "the siege of Richmond was
raised" and the object of McClellan’s campaign "completely
frustrated." Jefferson Davis proclaimed a day of
thanksgiving for the people of Richmond on the same
grounds, and as events proved both were timely and
Although the Peninsular Campaign was a failure as far as
accomplishing its ultimate purpose – the capture of
Richmond – it was militarily beneficial to the First
Minnesota. Despite the hardships undergone during the
campaign, such as poor weather, long and enervating
marches, poorly planned battles, inglorious retreats, and
the desertion of wounded comrades, the complaints from
the members of the regiment were less frequent and biting
than previously when mere inconvenience seemed reason
enough to start a ‘crusade.’ The men were now accepting
their lot with resignation. They were beginning to realize
that their physical preservation depended upon the
efficient functioning of the military unit to which they
belonged. It was becoming obvious that as an individual
each was incapable of insuring his own safety. A kind of
blind faith in the military started to emerge . . . A machine
was being constructed and gradually being perfected in
which the human parts were commencing to react
automatically. (Imholte)

An evaluation by Lieutenant Lochren, who took part in the battle,

is given in one sentence, published in 1890: The campaign
planned and managed by Stanton and Halleck had ended in
disgraceful and utter defeat.

Each day of the Seven Days added a full year to our ages,
and the whole campaign left us ten years older than we
began it. I am sure that every man of the company felt
that, practically, that was true. They ‘looked it’ any way,
and not one of them was the rollicking noisy boy he was
before. And he never was afterwards. (Wright)

The day after McClellan’s congratulations on July 4th, the soldiers

of the 2nd Corps started building and settling into a camp at
Harrison’s Landing. On Wednesday, July 9th, President Lincoln
visited the camp, and the army was called out in review.
Our corps formed near its camp, and President Lincoln and
Gen. McClellan, with a numerous staff, rode by. The officers
were in their best uniforms, but the President was only
plainly dressed. He rode a fine-looking horse but wore a
venerable-looking ‘plug’ hat. The president did not appear
to the best advantage on horseback. I saw him on several
occasions; and he did not appear at ease; and his hat,
when not in his hand, was usually well pulled down or
tipped back. (Wright)

There was a series of reviews on July 21st, the anniversary of the

First Battle of Bull Run. In the night of July 31st, the 60,000 or
70,000 soldiers camped at the landing were sleeping – or
trying to – when something happened. . . . This great camp
of sleeping men was suddenly aroused by bursting shells,
thrown among them at the rate of about 60 a minute. This
midnight assault by half a dozen batteries created a
momentary panic and more. . . . But the damage was
nothing like what might have been expected. I think the
actual loss was about 30 men killed and wounded, some
horses and mules killed, and some wagons, tents, and
other property damaged. . . . It was not long . . . before
some of the Union batteries got into action, followed by
some of the others. . . . A brigade of Union troops crossed
over and occupied Coggin’s Point, and there was no further
attempt at molestation. (Wright)

Starting on August 16th, the corps started on a march out of the

Virginia Peninsula. An informative and in many ways
universal account of an army march has been provided by a
member of the First in describing this movement from
Harrison’s landing to Newport News [in an unsigned letter
published in the Stillwater MN Messenger, August 23, 1862,
quoted by Imholte]: Our first orders came to be ready to
move in light marching order on Monday, August 11th, but
owing to change of programme, or some other cause, we
were kept in camp constantly on the qui vive until Saturday
the 16th, when we finally got under way and dragged our
slow length along out of the fortifications and over about
four miles of road, and encamped for the night within a
mile or two of Charles City Court House. In civil life we do
not regard a walk of ten or twenty miles in one day as
anything very arduous. A good traveler will make his forty
miles per day without any great effort. But a march of an
army is quite a different affair. An unskilled general will
manage to make a march of five miles in one day by an
army corps a very exhausting day’s work for the men. The
reveille will sound at half past two in the morning, and
every man must get his coffee and gird on his armory. One
hour later the bugles sound ‘attention’ and the men fall in,
all strapped up and loaded down. Here they wait under
arms right in their tracks one hour and a half – this is a
moderate statement – when the welcome ‘forward’ is
sounded, and your regiment marches off promptly for ten
or twenty rods and halts to let by a long column of cavalry,
or infantry, or a wagon train. This occupies from fifteen
minutes to three hours, according to the brilliancy and
magnitude of the movement. By this time the sun is high
and the heat is great. Dust ditto. Finally the regiment will
get out of sight of camp, and it is time to take a lunch. No
sooner has the whole corps got stretched out on the road,
than the hateful, but inevitable order to ‘close up,’ and the
poor devils toward the rear are compelled to take up a sort
of double quick step until some obstruction delays the
head of the column, and they come slap up against their
file leaders. Then a long halt and another weary quick to
make up for the accumulated time and distance lost by all
the men and trains in front. And thus we march and stand,
no matter how great the heat, how thick the dust, or how
heavy the loads on our shoulders.
On August 25th, the First Minnesota and some other troops
boarded an ocean steamer, the Mississippi, at Newport News VA,
and landed at Alexandria VA on August 28th, and then moved on.
During the next two days, the Second Battle of Bull Run was
fought. Wright says that all we knew of it at the time was the
occasional sound of the artillery. . . . If we had continued
the march direct to Centreville on the afternoon of the 28th,
we should have reached the front in time to have
participated in the fighting on the 30th.

The troops reached the outskirts of Fairfax VA on September 2nd.

The army was retreating, says Wright, – ‘retiring on
Washington,’ we called it. In subsequent days, the regiment
was engaged briefly with some enemy cavalry., and had an officer
and four men wounded. During the retreat, the First Minnesota
was at one time about a hundred yards behind the 19th
Massachusetts regiment, when a squadron of New York cavalry
charged the 19th Massachusetts, mistaking them for the enemy.
The First Minnesota became involved, and lost two killed and nine
wounded. The loss of the 19th Massachusetts and the New York
cavalry was about the same.

The regiment continued its march northward during the first part
of September, 1862. On the morning of September 16th, it
bivouacked just east of Antietam Creek, near Sharpsburg MD.

1.9 Battle of Antietam (Sharpsburg)

As a general thing, the white race will work eagerly for the
reward of labor. In this fact exists the broad distinction between
the white and the black race. The latter, it is sufficiently proved
by the world's experience, will not work at all if he can help it.
Idleness is his chief good, and pauperism and theft are for the
race not an unwelcome means of attaining their object. The vis
inertia of the black blood is so great, that even a large mixture of
white blood will overcome it only so far as to induce the individual
to perform menial offices, clinging to the skirts of white society. It
never suffices to impart energy or enterprise to the black

From Southern Wealth and Northern Profits,

Thomas Prentice Kettell,
Editor of the Democratic Review, 1860.

That on the first day of January in the year of our Lord, one
thousand eight hundred and sixty-three, all persons held as
slaves within any state, or designated part of a state, the people
whereof shall then be in rebellion against the United States shall
be then, thenceforward, and forever free . . .

A. Lincoln, September 22, 1863, five days after

the battle of Antietam,
in The Collected Works of Abraham Lincoln, 1953.

The thrust into Maryland on September 5th by troops under Gen.

Robert E. Lee meant that the Army of the Potomac had to do
likewise. The corps left Tennallytown on September 6th, and on
September 16th, marched to some high ground overlooking the
Antietam Creek. The next morning the men were aroused at 2
a.m., and got coffee and a full supply of ammunition. . . . At
7 a.m. our corps moved about two miles in a northeasterly
direction, crossing the creek . . . we advanced about three-
fourths of a mile, crossing, under a heavy artillery fire, a
battlefield where dead and wounded of both sides lay in
great numbers. Reaching a wood occupied by the
Confederates, we drove them rapidly through it, and into a
corn field beyond, where, apparently strongly reinforced,
they advanced in turn, and the musketry fire here was very
heavy and long sustained, our men firing about fifty
rounds, and the enemy's artilly using grape and canister. . .
. our loss here was heavy . . . [after a while, due to some
error] the First Minnesota was left without support on
either flank. Still, it held its place until peremptory orders
to retire came. . . . It was much the most sanguinary
contest in the battle, as is shown by the great losses of the
Second Corps. . . . We remained on the battlefield, engaged
in burying the dead, and in picket duty an reconnaissances
for four days after the battle . . . (Lochren)

According to Holcombe's account, General Willis Gorman’s

brigade, including the First Minnesota, took positions in the woods
north of the Dunker church. The regiment was forced to move
back to the north end of the woods around the Dunker church,
where they came under Confederate attack. Casualties in the
First were heavy: 15 killed, 79 wounded, and 21 missing;
although they were less severe than those suffered by
their companion regiments. (Imholte) The men retreated a
short distance. After a short time, an artillery battery was sent to
assist them. Once more, it was Battery I of the U. S. 1st Artillery,
the one my great-uncle Lt. Tully McCrea was in, having been
assigned there not long before the battle at Antietam took place.
When this battle began, it was commanded by Lt. Edmund Kirby,
but when the battle was over, it was commanded by Lt. George
Woodruff, Kirby having been mortally wounded.

Our corps remained on the field for three days – the 19th,
20th and 21st – with large details engaged in burying the
dead and burning the dead horses. This naturally gave us
an opportunity to see some of the revolting things that
follow a great battle. I have no disposition to try to give
them in detail and refrain from any general description. It
was a gruesome, unpleasant task that shocked one’s better
nature and offended the sight – and sense of smell. Bishop
[Henry B.] visited the regiment and preached on Sunday,
September 21st, and it was fortunate that the wind was
from the east to carry the stench away. (Wright)

On September 22nd, the Second Corps left the Antietam

battlefield and marched to Bolivar Heights where it
remained for six weeks. During the stay there a relatively
uneventful reconnaissance was made with six other
regiments to Charlestown. Except for this slight
interruption, the interval at Bolivar was a restful one with
only routine picket duty to perform. (Imholte)

1.10 Battles of Fredericksburg and Marye’s


But all the sacrifice, devotion and heroism cannot be justly

claimed by the men. The devotion of the women on both sides
was very intense. However, but few of the gentler sex went
squarely into battle; but an instance is given by Major Small, in
his history of the 16th Maine, where a girl disguised her sex and
attired in a soldier’s uniform, joined Company I of that regiment,
and fought until she was captured in the charge on Taliaferro’s
division. She is thus spoken of by the Richmond Whig:
"Yesterday a rather prepossessing lass was discovered on Belle
Isle, among the prisoners of war held there. She gave her name
as Mary Jane Johnson, belonging to the 16th Maine Regiment. She
gave as an excuse for adopting soldier’s toggery, that she was
following her lover to shield and protect him when in danger. He
had been killed, and now she had no objection to return to the
more peaceful sphere for which nature, by her sex, had better
fitted her. Upon the discovery of her sex, Miss Johnson was
removed from Belle Isle to Castle Thunder. She will probably go
North by the next flag of truce. She is about sixteen years of

J. B. Stine, History of the Army of the Potomac, 1893,

Chapter IX, Fredericksburg.

On the other hand, from the National Tribune, Grand Army of the
Republic, 7/11/1889:

In reading my diary of Dec. 9, 1863, I find the following: "This

morning a young woman was discovered in camp on Belle Isle,
belonging to the 11th Ky. Cav., named Mary Jane Johnson, 16
years of age. She has been in the Union army a year, has neither
father nor mother, and was induced to join the army by the
Captain of her company, who was killed in the battle where she
was taken prisoner. She was sent over to Richmond to be sent
Does any old comrade remember the circumstance?
W. W. SPRAGUE, Co. B, 13th Mass., St. Johnsbury, Vt.
Was Mary Jane in the 16th Maine Infantry or the 11th Kentucky
Cavalry? And what became of Mary Jane after this?

At the end of October, the Second Corps, of which the First

Minnesota was a part, left Bolivar Heights moving eastward until
in mid-November they arrived at Stafford Hills near Falmouth,
above Fredericksburg, Va.

The First Minnesota got off easier than some at the battles of
Marye’s Height and Fredericksburg. In the evening of December
11th, 1862, the First Minnesota formed near Falmouth VA, on the
northern bank of the Rappahannock River, across from
Fredericksburg. The Confederates still held most of the town
[of Fredericksburg], and there was desultory firing till
midnight; but some of our boys made their way to the
houses and stores, and returned laden with provisions,
wines, liquors, tobacco, and a violin, and soon quadrilles
and contra dances were under way, the melody of the
fiddle being often varied by the hissing of passing bullets.

Sgt. Wright describes the considerable difficulty encountered in

boating the Second Corps across the Rappahannock River from
Fredericksburg, and the losses of various regiments, especially by
the 20th Massachusetts. Once the First Minnesota was across,
Wright observed that many of the houses had been used for
defense, and the most of them were open. We naturally
went into the houses to make our coffee and find shelter;
and when inside, I do not think that anyone hesitated to
use what they found there . . . Whether it was a result of
the day’s operations or a natural result of an occasion like
that [finding and drinking liquor], the line of meum et tuum
was not carefully drawn that night. A disposition to plunder
was more strongly manifested than on any other occasion.

It appears, however, that at least Company F of the First

Minnesota missed the dances mentioned by Lt. Lochren. Wright
says plans were under way for a dance – at which James F.
Bachelor of Company F was to be the chief fiddler – when
we were called into line and moved to the front, where we
passed the remainder of the night in discomfort.

On December 13th at noon the slaughter began, and we

witnessed the sacrifice of French's and Hancock's divisions
of our corps, as one, following the other . . . gallantly
rushed against the stone wall [‘the terrible stone wall’] at the
foot of Marye's Heights . . . It was murder to attempt such
an assault, and wholly against the judgment of Gen. Couch,
the able commander of the Second Corps. . . . [General
Alfred] Sully, as judicious as brave, realizing the utter folly
of also sacrificing his brigade, the very last in the corps,
when there was no possibility of achieving anything but its
destruction, detained it in a place of comparative safety,
and his action, which saved the First Minnesota, was
approved, or at least passed without question.

Although under severe artillery fire, the First was not

sacrificed in fruitless charges as were so many Union
regiments that day. The probable explanation is that Sully
disobeyed orders and refused to direct his brigade to
renew the assault after two other brigades in Howard’s
division – Joshua Owen’s and Norman Hall’s – had been
repulsed with severe losses. He was reported as stating
after the battle: "They might court martial me and be
damned. I was not going to murder my men, and it would
be nothing less than murder to have sent them there." . . .
Sully judiciously reported that he was ordered to charge
but "this order was countermanded." (Lochren)

That night, the night of December 13th, the regiment and four
others were sent to the front. The position taken was in
advance of the troops relieved, and in the midst of the
most exposed and hardest-fought part of the battlefield,
and within a few yards of the enemy's rifle-pits. . . . by
working most of the night we made a serviceable trench
and breastwork along the line, which else would have been
untenable after daylight; for, besides the rifle-pits, a
stone's throw away, and the entrenched lines behind them,
there were several buildings near by occupied by the
enemy's sharpshooters. . . . In the afternoon, the enemy
placed a battery on a height near the river above the town,
where it got an enfilading fire along our line, and
endeavored to sweep our trenches, sending solid shot and
shell with great rapidity bounding along the line. The One
Hundred and Twenty-seventh Pennsylvania, a new
regiment, one the right of the First Minnesota, at once
broke, and ran from this frightful danger, except its left
company, which joined our regiment. And the contagion
carried after it two veteran regiments on its right. This
uncovered the right of the First Minnesota, exposing it to
other obvious danger besides the enfilading fire, which
continued with apparently increasing fury. The regiment,
however, stood firm, and by its conduct held the balance of
the line in its place. . . . Seeing our regiment stand fast,
[General Olliver Otis] Howard exclaimed, "Sully, your First
Minnesota doesn't run!" . . . [Sully] answered calmly,
"General, the First Minnesota never runs." . . . The line was
held until night, when we were withdrawn, crossed the
river, and returned to our camp back of Falmouth, taking
up again the routine of drill and picket duty. Our loss at
Fredericksburg was only two officers and thirteen men
wounded. (Lochren)
Wright says that the loss of the First Minnesota had been two
officers and ten men wounded and two men captured, but that
the loss of the brigade had been 104; and of the division,
914; and of the Corps, 3,833 – the greatest of any corps
engaged. It was an awful expenditure of blood for so
unpromising an adventure. What fatuous reasoning or
supposed knowledge caused the principal attack to be
made through the town, against the hills back of it,
guarded as they were by the intervening canal – I cannot
guess. . . . If it had been left to the Confederates to have
chosen how they desired the Federal Commander to
proceed in his operations against them, it is not likely that
anything more satisfactory to them could have been done –
unless, indeed, the Union army had laid down its arms or
marched into the river and drowned itself.

1.11 Battle of Chancellorsville

Both of my horses were hit, but neither severely. Jenny got a

spent ball right on the side of her nose, but the wound is now
entirely healed. Frank got a ball on his haunch, but the wound
was improving finely, when, what should he do the other night
but commit suicide, by hanging himself in his halter; in the
morning he was quite dead. He was a beauty and a fine trotter. I
felt miserably about it. My poor darkey boy took it so much to
heart, that, after burying him with many tears, he could not bear
to stay any longer about the place and decamped, which was
even more painful to me than losing the horse, as I had taken
much interest in him and was really fond of him.
In a letter of May 14th, 1863, from Lieut. William
Wheeler, Thirteenth New York
Battery, to his mother, regarding the Battle of

The movement by which the enemy's position was turned and

the fortune of the day decided was conducted by the lamented
Lieutenant-General Jackson, who, as has already been stated,
was severely wounded near the close of the engagement on
Saturday evening. I do not propose here to speak of the character
of this illustrious man, since removed from the scene of his
eminent usefulness by the hand of an inscrutable but all-wise
Providence. I nevertheless desire to pay the tribute of my
admiration to the matchless energy and skill that marked this last
act of his life, forming, as it did, a worthy conclusion of that long
series of splendid achievements which won for him the lasting
love and gratitude of his country.
General Robert E. Lee, Official Records of the War of
the Rebellion, report
of September 21st, 1863, on the battle of
The Minnesota regiment remained at the camp near
Falmouth [across the Rappahannock River from Fredericksburg]
for the next six months. As at Camp Stone earlier, the stay
was a relatively pleasant and restful interlude after the
intense activity they had been experiencing since March,
1862. To pass the time in camp they wrote letters, played
baseball, read newspapers and books, whittled, pitched
quoits, played cards (whist, seven-up, and euchre),
engaged in snowball fights, and even had horse races on
St. Patrick’s Day. Of course picket and fatigue duties were
not forgotten. (Imholte)

On the other hand: Thursday, Dec. 25, was not a ‘merry

Christmas’ to the Boys in Blue on the banks of the
Rappahannock . . . It was our second Christmas away from
home and the gloomiest of them all, for we were not yet
recovered from the depression of the late battles. Still, as
always, there was a disposition to be cheerful and hopeful
and lots of talk about the folks at home and the good
Christmas dinner they would like to have – if they could
only get it. . . .

On Friday [January 16th, 1863] we had orders to hold

ourselves in readiness to move with the usual rations and
ammunition . . . but the troops did not begin moving until
the 19th. . . . As results proved, it was the elements and not
the enemy that the Army of the Potomac had to fight, and
it was ‘beaten to a stand-still.’ Soon after night [on January
20th], a cold, copious rain began, which soon developed into
a furious storm; and a howling gale with pouring rain
swept the valley of the Rappahannock . . . A more
uncomfortable night for men or beasts could hardly be
imagined. . . . When morning came . . . the troops could not
advance . . . Orders were given to return to camp, but this
was more easily directed than accomplished. Some of the
troops had already been out three days, and it took more
than that time for all to get back with the artillery and
pontoons. During the day of the 25th, they were dragging
them by; and it took 14 horses to a pontoon boat and 12 to
a field gun, and they were frequently stalled at that. Our
division had remained in camp, with knapsacks packed
ready for the word to take down our tents and march, but
we were not ordered to move and thus escaped much
hardship. This movement was generally known as the Mud
March, and its results were not encouraging. (Wright)

Shortly thereafter, General Joseph ‘Fighting Joe’ Hooker took

over command of the Army of the Potomac from General Ambrose
Burnside. An army that meets reverses is usually depressed,
but the depression resulting from Fredericksburg was
greater and lasted longer than any other of which I have
personal knowledge. This depression was not all the result
of operations at the front. Much of it came from the ‘fire to
the rear,’ which began to make itself seriously felt about
this time. When the men then at the front had left their
homes there appeared to be but one sentiment, and that
was to preserve the Union at all hazards, but now, judging
from letters and newspapers, there was a wide division of
the people and many ‘secesh sympathizers’ who rejoiced at
the reverses of our armies. . . . [However] under the
influence of the new commander there was a return of
spirits and confidence, and the army was soon in a fit
condition for another struggle with the enemy. . . . . .

On Tuesday [April 7th] . . . there was an order for a big

review to be given before the President the next day. The
papers had reports of the investigations on the ‘conduct of
the War’ by a congressional committee. It was depressing
to read, because it showed such a lack of harmony
between the civil and the military leaders. Almost
invariably one or the other failed to make connections in
carrying out plans as agreed upon. . . . On April 8, 1863 . . .
the President, Gen. Hooker, the corps and division
commanders with their numerous staffs and orderlies, rode
by us; all richly dressed and finely mounted. The President
rode a large bay, with a military saddle and ornamented
blanket – but he was in plain citizen’s dress and wore a tall
hat. . . . . .

On Monday the 27th [of April], troops were passing the

camp all day . . . It was now certain the campaign was on
and fighting imminent. The camp of our division being the
most conspicuously located was supposed to be the reason
we remained in position; and we endeavored to have
things go on as usual at the front . . . On May 1st we were
told that there was severe but successful fighting up the
river, but we had no details. . . . Reports during the
afternoon [of May 2nd] had represented the movement on
the right as a splendid success, and we were hopeful of the
best results. We did not know then that that dull roar of
the battle which came so mildly to our ears spelled disaster
to an army corps and a serious misfortune to the right
wing of the army. (Wright) On the evening of May 2nd, an attack
led by Stonewall Jackson had almost destroyed the 11th Corps of
the Army of the Potomac, and placed the position of the army at
Chancellorsville in great danger.

On May 3rd, the First Minnesota re-crossed the Rappahannock

on a hastily built bridge and re-entered the town of
Fredericksburg (some 15 miles from the Chancellorsville
battlefield). The Fates of War, who had dealt very harshly
with us on previous occasions and did again later, were
very kind to the Old First both times at Fredericksburg. . . .
[After a while] our regiment was detached from the brigade
and . . . was sent to guard the lower bridges. . . . Over
these bridges the wounded and dead in the morning’s fight
– and there was more than 1,000 of them – were then
being brought to the railroad station. . . . . .

The loss of the First Regiment [in the Battle of

Chancellorsville] was very light, being but 9 men wounded –
none fatally. . . . We considered ourselves very fortunate
that we had got off with such slight loss on the last two
occasions [Fredericksburg and Chancellorsville] . . . On May 6
General Hooker issued a pompous congratulatory order to
the army in which he put the best face possible on affairs,
which, perhaps, was wise. (Wright)

Lt. Lochren sums up the role of the First Minnesota at

Chancellorsville briefly: On April 27th, 1863, began the
movement which culminated in the battle of
Chancellorsville . . . on the night of April 28th . . . [our
division] moved to Chancellorsville . . . On May 6th the army
had all recrossed [the Rappahannock River] . . . and the
movement was at an end. The First Minnesota had again
escaped severe fighting . . . The whole loss to the regiment
was but nine men wounded. . . . For the month following
the battle of Chancellorsville perfect quiet existed between
the two armies. Drills, reviews and picket duty occupied
the time.

I don’t know and will no doubt never know in what ways my

great-grandfather, Cpl. Elvin Hill, took part in the actions
described by Lt. Lochren, nor what adventures he may have had
similar to those described by Sgt. Wright. I do recall that some 70
years ago or so, Elvin’s wife, my great-grandmother Isadora,
mentioned in my presence, when I was about 10 years old, that
"Elvin had been at Gettysburg." He got there somehow. He was
never reported wounded, although he may well have been sick at
times. We can only guess. The next stop was Gettysburg.

2. Great-uncle Tully McCrea

And now, dear old Alma Mater, Fountain of Truth, Hearth of

Courage, Altar of Duty, Tabenacle of Honor, with a loyal and a
grateful heart I have tried, as well as I could, to picture you as
you were when you took me, a mere boy, awkward and ignorant,
and trained me for the high duties of an officer, unfolding from
time to time views of those ever-enduring virtues that
characterize the soldier, the Christian, and the gentleman. All that
I am I owe to you; not only for the sake of our country’s past
glories and high destiny, but for the sake of the ideals of the
soldier and the gentleman!
Brigadier General Morris Schaff, The Spirit of Old
West Point, 1858-1862, 1907.
Schaff was a classmate of Tully McCrea at West
2.1 Where He Came From

Tully McCrea was a great-uncle of mine by his marriage to my

great-aunt Harriet Camp, daughter of my great-grandfather
George Hale Camp of Sackett's Harbor, NY, sister of my
grandmother Sophia Hale Camp who was the wife of my paternal
grandfather, Charles Wiley Fisher. Tully made a big impression in
my family. My father’s name was Tully McCrea Fisher. My middle
name is McCrea, and it is the middle name of one of my

Tully was born July 23rd, 1839 in Natchez, Mississippi, where his
father had migrated from Christiansburg, Ohio, sometime in the
1830s. There he married Mary Jane Galbraith. They had six
children. The first two children, both daughters, died of yellow
fever in an epidemic of 1837-1838. Tully was the third child. Mary
Jane died in 1849, shortly after the birth of her sixth child.

I haven’t been able to find a genealogy for Tully beyond his

parents. Judging by the name, the McCrea’s were probably
descended from Scotch-Irish people who migrated from Scotland
via Northern Ireland to either the United States or some British
colony in North America before there were United States. Tully’s
father John McCrea, along with John’s brother-in-law, James
Galbraith, traveled west to the California Gold Rush which began
in 1849. They laid claim to some land near San Francisco, but
didn’t live to defend their titles. John died of quinsy (abscessed
tonsils) in 1853, and James of Panama fever (virulent malaria)
later in the same year. So Tully was orphaned, and he went at the
age of 14 to live with his uncle William McCrea in Christiansburg.

William and his wife had seven children. One of these, Belle
McCrea, Tully’s first cousin, became a close childhood friend.
When Tully was 19 years old, in 1858, and Belle was about 14, he
got an appointment to West Point, and entered in 1858. Tully and
Belle began exchanging letters almost every week. Tully’s letters
have been preserved. Parts of them have been published in a
book by Catherine S. Crary called Dear Belle: Letters from a
Cadet & Officer to his Sweetheart, 1858-1865. The preceding
particulars and quotations from Tully’s letters are taken from this

2.2 At West Point with George Custer

As I pen these lines I am in the midst of scenes of bustle and

busy preparation attendant upon the organization and equipment
of a large party for an important exploring expedition, on which I
shall start before these pages reach the publishers' hands. During
my absence I expect to visit a region of country as yet unseen by
human eyes, except those of the Indian – a country described by
the latter as abounding in game of all varieties, rich in scientific
interest, and of surpassing beauty in natural scenery. Bidding
adieu to civilization for the next few months, I also now take
leave of my readers, who, I trust, in accompanying me through
my retrospect, have been enabled to gain a true insight into a
cavalryman's Life on The Plains.

Gen. George A. Custer, My Life on the Plains,

This is the last paragraph of the book. He was
about to leave for Montana.

Tully’s roommate for his first year in the Academy in 1858 was
George A. Custer, who famously was killed in Montana on June
25th, 1876, by Sioux Indians at the Battle of the Little Big Horn
River – Custer’s Last Stand.

Tully wrote to Belle about Custer in a letter of January 19th,

1861: You may remember Custer, with whom I lived or
roomed the first year that I was here. The great difficulty
is that he is too clever for his own good. He is always
connected with all the mischief that is going on and never
studies more than he can possibly help. He has narrowly
escaped several times before but unluckily did not take
warning, and now it is late, and he will always have cause
to repent of his folly. . . . In the first place you must know
that each instructor prepares a list of subjects and
questions for each cadet in his sections. . . . These subjects
are prepared by the instructor and [the list] is always
carefully hid from the cadets. If a cadet can by any means
get a copy of his subject without the knowledge of his
instructor, he can learn thoroughly that particular subject
and is then sure of passing the examination. . . . Custer’s
instructor boarded at the Hotel and Custer naturally
supposed the list would be somewhere in his room. He
went to the Hotel, managed to find out where his room was
and was fortunate enough to get in without being
discovered. He found the book in which the list of subjects
were and was in the act of copying them when he heard
somebody coming. He knew it would not do to be caught in
a private room at the Hotel, so he tore the leaf out of the
book and left as soon as possible. But in doing this he
spoiled everything, for as soon as the instructor discovered
that the leaf was missing he knew that some cadet had it.
He therefore changed all the subjects and the risk and
trouble was all for nothing. It would have been a much
better plan if he had put the whole book under his overcoat
and took it from the Hotel with him, for then he could have
taken it into barracks, copied off the subjects, and then
devised some way of getting it back to the instructor’s
room. This might have been done by bribing one of the
servants at the Hotel. But a person in a desperate fix like
he was has not much time to think what is best but is very
apt to follow out the first idea that is suggested. I am very
sorry that he did not succeed for he has been a true friend
to me and I am very sorry to see him leave.

Custer failed the examination, and Tully was assuming that

Custer would be dismissed from West Point by the Academic
Board. However, three weeks later Tully wrote to Belle that Custer,
with his usual good luck, had been the only one of his class who
failed the examination and nevertheless was reinstated.

A corroborating story about Custer is provided by a member of

the West Point class who entered in 1859, Brigadier-General Peter
Michie, told in a paper read Oct 4th, 1893, at a meeting of the New
York branch of the Military Order of the Loyal Legion of the United
States. Michie says of his fellow students: They were all good
fellows, about the same as are now found in every class:
some careful in behavior and attentive to discipline, and
others, on the contrary, quite the reverse. Custer, for
example, was always in trouble with the authorities. He
never saw the adjutant in full uniform that he did not
suspect that he was the object of his search for the
purpose of being placed in arrest, and to have five minutes
more freedom he would cut and run for it, to delay if
possible the well-known formula: "Sir, you are hereby
placed in arrest and confined to your quarters by direction
of the superintendent." He had more fun, gave his friends
more anxiety, walked more tours of extra guard, and came
nearer to being dismissed more often than any other cadet
I have ever known. Custer said that there were but two
positions of distinction in a class, -- head and foot; and as
he soon found that he could not be head he determined he
would support his class as a solid base, and though it
required great circumspection and much ticklish work he
succeeded in his lofty ambition. When Custer, the foot man
of his class, stood before the superintendent to receive his
diploma, the latter looked at him steadily for a moment, no
doubt immensely relieved that his task of disciplining this
spirited youth was happily ended; while Custer, on the
other hand, was equally happy, as with a very low and
apparently humble bow he received the coveted prize for
which he had endured four years of a very precarious

One may wonder why, as Tully McCrea reported, Custer was

trying to steal information about an upcoming examination if he
was so bent on being last in his class. Custer himself wrote about
this not long before his death in some war memoirs, quoted by
Frederick Whittaker who published in 1876 an influential
biography of Custer, some six months after Custer was killed: My
career as a cadet had but little to commend it to the study
of those who came after me, unless as an example to be
carefully avoided. The requirements of the academic
regulations, a copy of which was placed in my hand the
morning of my arrival at West Point, were not observed by
me in such manner as at all times to commend me to the
approval and good opinions of my instructors and superior
officers. My offences against law and order were not great
in enormity, but what they lacked in magnitude they made
up in number. The forbidden locality of Benny Havens [an
off-grounds tavern] possessed stronger attractions than the
study and demonstration of a problem in Euclid, or the
prosy discussion of some abstract proposition of moral
science. My class numbered, upon entering the Academy,
about one hundred and twenty-five. Of this number, only
thirty-four graduated, and of these thirty-three graduated
above me. The resignation and departure of the Southern
cadets took away from the Academy a few individuals who,
had they remained, would probably have contested with
me the debatable honor of bringing up the rear of the

Morris Schaff, who was in Tully’s class at the Academy, tells

another story about Custer in his book The Spirit of Old West
Point (1907). The story has to do with some feathers strewn in
what Schaff calls the ‘area’, evidently a place of assembly well-
known to all cadets: The feathers belonged to a buff rooster,
the property of Lieutenant Douglas, whose quarters and
garden lay below my window in the 7th, and below Custer’s,
who lived in the tower-room of the 8th Division. We enjoyed
seeing chanticleer as he led his little flock proudly around
the garden after the vegetables were harvested, and
hearing him crow defiantly from the top of the fence to all
the roosters down the line of the professors’ quarters. And
many and many a time at night, too, he brought to our
minds the roosting flocks in the willows and locusts at
home. But he crowed too often. Custer slipped down one
night, took him from his perch, and later he was in a kettle
boiling over the gas-burner, his feathers on an outspread
newspaper. When the feast was over, the one delegated to
dispose of the feathers was not careful as he carried them
off, and the result was that the next morning there was a
string of yellow feathers from the 8th Division clear across
the ‘area.’

This delinquency, not recorded in the Military Academy’s

Records, helped to break the routine, offering a pleasant
relief and contrast at a time when clouds hung dark and
passions were stirring deep. West Point has had many a
character to deal with; but it may be a question whether it
ever had a cadet so exuberant, one who cared so little for
its serious attempts to elevate or burnish, or one on whom
its tactical officers kept their eyes so constantly and
unsympathetically searching as upon Custer. And yet how
we all loved him; and to what a height he rose!

Custer had many admirable qualities as a soldier and as a

friend. He performed with ferocious and reckless success on the
Union side in the Civil War. He was made a brevet brigadier-
general on June 20th, 1863 at the age of 23, the ‘boy general’. In
a letter to Belle of August 12th, 1863, Tully wrote: Learning that
Frank Hamilton was only three miles from where Schaff
was, I started in pursuit. His battery is now in Custer’s
brigade of Kilpatrick’s cavalry division. I arrived at their
camp just in time to see Custer before he left with his
brigade for the lower Rappahannock. You may remember
that he was my roommate my first year at West Point. He
is the same careless, reckless fellow that he was then. By
his continued reckless conduct before the enemy he
succeeded in getting a position on the staff of General
McClellan on the Peninsula and, when General Pleasanton
was placed in command of the cavalry corps, he kept
Custer with him. When the enemy crossed over into
Maryland, Generals Meade and Pleasanton obtained for him
a Brigadier General’s commission and placed him in
command of one of the best brigades of cavalry in the
army, composed of four Michigan regiments. I expect that
he is the youngest Brigadier General that we have. He is
the most romantic of men and delights in something odd.
Last summer when he was in the Peninsula, he vowed that
he would not cut his hair until he entered Richmond. He
has kept his vow and now his hair is about a foot long and
hangs over his shoulders in curls just like a girl. He was
dressed in a fancy suit of velveteen covered with gold
braid, with an immense collar like a sailor’s, with a
Brigadier’s star in each corner. Put a fancy cap on his head,
and a hearty smile on his face, you then have his ‘tout
ensemble’. You may think from this that he is a vain man,
but he is not; it is nothing more than his penchant for
oddity. He is a handsome fellow, and a very successful
ladies’ man. Nor does he care an iota how many of the fair
ones break their hearts for him. What a monster! methinks
I hear you say. Perhaps he is. But he is a gallant soldier, a
whole-souled generous friend, and a mighty good fellow,
and I like him and wish him every success in his new role
of Brigadier.

In the disastrous engagement at Little Big Horn, Custer and

more than 200 men under his command were killed. How it
happened and why, what the effect was on the U.S. government’s
treatment of Indians and on the attitudes of the general public
toward Indians (and of the Indians toward the general public),
and how much Custer is to be blamed for the outcome -- these
have been popular subjects for research and debate and
speculation ever since.

2.3 North vs. South at West Point

But, on the 22nd [of April, 1861], the Old Dominion slipped her
anchors and headed straight for the tempest of rebellion. And
with her went all of her sons at the Academy, and, except a very
few, every one from the South. . . . . . Can there be any question
that those who fell on the field or died in the hospital or at home
had not a heavenly comforter at their side as the earth began to
fade away? . . . It would be unworthy of the writer, after
accompanying any one, even in thought, to the gates of Heaven,
to come back to earth harboring the least spirit of faultfinding or
reproach for those Southerners who followed their section. No, he
found no fault when he parted with them; he finds no fault now;
nor does he wish to discuss the right or wrong of the question
that divided us. The war which settled that looms, like an extinct
volcano, far away against the skyline of the past.
Brigadier General Morris Schaff, loc.
cit., 1907.

In the months before the Civil War began, there was much
discussion and rivalry between students at West Point who were
from the North or the South as to where allegiance belonged. In
his book cited above, Morris Schaff tells a story about Tully
McCrea which illustrates the dissension: In October, 1960,
some evil spirit stole his way into West Point and thence
into the room of a couple of the bitterly partisan
Southerners in my division. The next day - as a result of his
visit - a box was set up at a suitable place, with a request
that cadets should deposit therein their preferences for
President of the United States. . . . A better scheme than
this straw ballot to embroil the corps, and to precipitate
the hostilities between individuals which soon involved the
States, could not have been devised. . . . When the ballots
were counted . . . the South with surprise and indignation
found that there were sixty-four votes for Lincoln . . . At
once, with almost astounding effrontery, the self-
constituted supervisors of the election appointed tellers for
each division to smoke out those whom some of them saw
fit to designate luridly as ‘the Black Republican
Abolitionists in the Corps’. . . . When the tally was over,
only about thirty could be found who had voted for Lincoln,
and, according to the tellers, every one of these was from
west of the Hudson River, the bulk of them from north of
the Ohio; while it was notorious that every member of
Congress east of the Hudson, save, possibly, Arnold of
Connecticut, was a Republican! What had become of
Lincoln’s backers from east of the Hudson? I suppose . . .
when the dreaded tallymen came round, with their
proverbial shrewdness they decided that they would give
the world - at least a part of it - a ‘pictorial air’ by changing
their point of view from Lincoln and Hamlin to Bell and
Everett. [John Bell, Senator from Tennessee, was a presidential
candidate in 1860 who opposed secession.] Or had those
descendants of the heroic Puritans who, unshaken, faced
the question of the execution of a king, answered the
tallymen with stern and resolute countenance, "What
business is it of yours how I voted? You get out of this!"
Whatever may have happened, according to the tellers
there was not a single recorded vote from New England for

One of the tallymen was from Vermont, a Yankee of

Yankees, who, with humiliating subserviency, as it seems
to me, accepted complacently the duty of unmasking his
fellow Northerners for the scorn of certain partisan
Southerners. While performing his despicable mission . . .
he came to the room occupied by Tully McCrea of Ohio and
G. L. Gillespie of Tennessee. With a loud and impertinent
voice he wanted to know how they had voted. When
McCrea announced his vote for Lincoln, the tallyman made
a disparaging remark, whereupon McCrea told him in
significant tones to get out of the room, and after one
glance from Tully’s chestnut eyes he promptly complied.
How often I have seen those same warm chestnut eyes
swimming as they responded to the tender and high
emotions of his heart! On account of his political views, a
big Kentuckian, who fell at Chickamauga fighting for the
South, picked a quarrel with McCrea and assailed him
violently. Two or three years later, McCrea was called on
once more to show his courage. It was the afternoon of
Pickett’s charge, and all through those terrible hours he
stood with his battery on the ridge at Gettysburg; over him
were the scattering oaks of Ziegler’s grove; and with his
commanding officer, Little Dad Woodruff, who there met
his death, he faced the awful music. In one way I really
think it took more courage to vote for Lincoln than to face
Pickett; but however that may be, he met both ordeals

2.4 Enemy and Friendly Fire at Antietam


Dear Mother! burst the tyrant's chain,

Virginia should not call in vain,
She meets her sisters on the plain-
Sic semper! 'tis the proud refrain
That baffles minions back amain,
Arise in majesty again,
Maryland! My Maryland!
James Ryder Randall, April, 1861. Randall, a
native of Maryland, was
teaching in Louisiana, and was outraged to
hear of Union troops
marching through Baltimore shortly after the
fall of Ft. Sumter.
The first casualty of the Confederate invasion was the
anticipation that Marylanders would flock to the Southern banner.
. . . But the reality was quite different.
James M. McPherson, Crossroads of
Freedom, Antietam, 2002

The bombardment of Fort Sumter, South Carolina, began in the

morning of April 12th, 1861. Tully wrote the next day to Belle: I
do not know whether I can answer your letter properly or
not, for my thoughts are with Major Anderson and his little
band who are fighting so bravely against such fearful odds
at Fort Sumter. There has been great excitement and
anxiety for fresh news here all day and every fresh arrival
adds to the excitement. This morning’s papers stated that
war had actually begun and this evening we hear that Fort
Sumter and the Harriet Lane are on fire and one of the
vessels of war sunk. This news is not believed and I pray
that it may turn out to be false.

Tully also wrote to Morris Schaff about the attack: When the
news of the firing on Fort Sumter was received the effect
was instantaneous, every Northern cadet now showed his
colors and rallied that night in Harris’s room in the Fifth
Division. One could have heard us singing ‘The Star
Spangled Banner’ in Cold Spring [about 15 miles away]. It
was the first time I ever saw the Southern contingent
cowed. All of their Northern allies had deserted them, and
they were stunned.

Tully was eager to start fighting in the war. However, what with
one thing and another, he didn’t graduate from West Point until
June 9th, 1862. On September 17th, 1862, at the age of 23, he
was introduced to battle as a second lieutenant in Light Company
I of the 1st U.S. Artillery. On that date, in the vicinity of Antietam
creek near Sharpsburg, Maryland, a bloody battle was fought. It is
said that more men were killed or wounded on that day than on
any other single day during the war. John M. Priest, in Antietam:
The Soldier’s Battle (1989), computed the total casualties – killed,
wounded or captured – to have been 12,882 Union and 11,530
Confederate. He finds the total number killed on both sides to
have been 3,911. James M. McPherson in his book about Antietam
speaks in one place of 6,300 to 6,500 Union and Confederate
soldiers killed and mortally wounded, and of 15,000 who
recovered from wounds, though many had lost an arm or a leg; in
another place, he speaks of 2,108 Union and from 1,546 to 2,700
Confederates dead on the battlefield, and of 9,549 Union and
from 7,752 to 9,024 Confederate wounded, and of at least 2,000
dying of wounds on both sides.

Lee’s army still held its position after the battle, but it appears
to have been too weakened for Lee to have it follow the Union
forces when they withdrew. Notoriously, General George
McClellan, in command of the Army of the Potomac, is said to
have failed to take advantage of the Confederate weakness when
he could have, and Lee’s troops were allowed to withdraw. On the
other hand, the Union forces kept Lee and his men from fulfilling
their aim of invading and carrying the war into Northern territory,
north of the Potomac River. Also, the outcome appears to have
convinced some British authorities that they did not want Britain
to intervene on the side of the Confederacy, nor to recognize it as
a country separate from the United States. The morale of many
Northerners, in and not in the army, was raised by the outcome.
For such reasons, some take it that the North scored a qualified
victory. Others prefer to say the result was a draw. Many
Southerners were discouraged by what had happened, but some
spoke of Lee’s withdrawal from Maryland as a kind of intentional
and well-executed withdrawal, and celebrated the capture of
Harper’s Ferry by Stonewall Jackson’s troops during the campaign.
McClellan himself (and, at first, the New York Times) pronounced
it a great victory for the North; but McClellan’s failure to follow
and engage the weakened soldiers of the Army of Northern
Virginia under Lee caused Lincoln finally turn command of the
Army of the Potomac over to General Ambrose Burnside. A sequel
of the battle which had great consequences was the preliminary
emancipation of Southern Negro slaves issued by Lincoln a few
days after the battle.

Tully wrote to Belle on September 20th, 1862, the third day

after the battle that the firing commenced the next morning
[September 17th] about day[break] and continued all day. At
first it was only an occasional shot from our skirmishers,
but it soon increased until the roar of artillery and
musketry was continual. We were kept in the rear until
eleven o’clock, where we were ordered to go to the front
and took up a position in the rear of a brigade of infantry
that were flying like sheep. [The time was about 10:00 a.m.
and the position was about 150 yards in front of and a little to the
right of the Dunkard or Dunker Church, a structure frequently
mentioned in connection with this battle]. The rebels were
pursuing them, but our men persisted in running before
the guns, in spite of all our endeavors to get them to get
from before the battery, so that we could fire at the rebels.
At last our cannoneers became so impatient to fire that it
was impossible to restrain them any longer, and the
battery opened. Some of our own men, I have no doubt,
were killed but it was better to sacrifice a few of their lives
than to allow the rebels to capture our battery [intentional
friendly fire!]. Then I am not inclined to pity them, for they
were running in a cowardly manner and they deserted the
battery and left it without a particle of support. We were in
a very critical position and, if the rebels had charged with
their usual dash, they surely would have captured the
whole lot of us, guns and all, for there was no infantry near
us. Artillery is not able to defend itself, but must always be
supported on each side with infantry to repel a charge of
infantry of the enemy. We saw the Rebels were preparing
to charge upon us, when we retired to the rear, took
another position in the edge of the woods, and fired upon
them again. We remained here an hour until the
cannoneers were completely tired out working the guns.
We went to the rear and another battery took our place. . .
. . . By a miracle we only lost six men and four horses.
Lieutenant Egan’s and Lieutenant French’s horses were
both shot through the shoulders. General Sedgwick, who
was standing to the rear of the battery, was wounded in
two places and had his horse killed. Major Sedgwick, his
aide and brother, was mortally wounded. The division to
which I belong was in the hardest of the fight and lost very
severely. One regiment, the 7th Michigan, went into action
with 365 men and had 216 killed and wounded. One of the
brigades only has left 900 men, not enough to make a good
regiment. The Rebels lost more, I should think, than we
did, for we had more artillery than they.

L. Van Loan Naisawald writes in his Grape and Canister: The

Story of the Field Artillery of the Army of the Potomac, 1861-1865
(1960): As Sedgwick’s beaten regiments fled eastward over
the pike, Capt. F. N. Clarke, Sumner’s chief-of-artillery,
ordered Battery I, 1st U.S., led by Lt. G. A. Woodruff, into
an open field about 300 yards from the West Woods and a
little to the right of the church. With horses straining in
taut traces, the column wound into position. Woodruff
called for canister, and as the crews readied the guns the
lieutenant looked about for some infantry support. There
was none, only disorganized or demoralized regiments
streaming rearward in quest of safety. The hope that any
of these would stand was nil. Woodruff saw that he would
have to stand alone against the pursuing Rebels. So,
spurring his horse, Woodruff trotted out in front of his
guns. After waving his hands to clear the fleeing troops
from his front, he sent his six Napoleons crashing into
action at the long, hollering line of advanced Rebel

An artillery officer who took part in the battle, Lt. John Egan,
one of the other officers in Battery I, wrote some 10 or 15 years
later (quoted by Haskin, 1879): About 10 o’clock a.m., Maj.
Frank Clarke (division chief of artillery), came to Woodruff
and ordered him to hasten into position, that Sedgwick’s
division was being driven back, and he wanted him to
check the enemy. Woodruff at once started on a trot and,
under cover of fragments of the division, succeeded in
getting into position, unseen by the rebels, about one
hundred and fifty yards in front, and a little to the right, of
the Dunkard church. Waving out of his front Sedgwick’s
retreating men, he opened with canister which the enemy
got as nicely as could be wished. About thirty rounds from
each piece were fired before he was checked and driven
back. He then massed in rear of the Dunkard church,
evidently to take the battery of the left flank by marching
through a sunken part of the Hagerstown turnpike.
Woodruff fired several rounds of solid shot which passed
through the church, and very much disturbed the enemy’s
formation, but he succeeded in getting well into the sunken
road. The battery remained until firing began across its
front. It then retired about seventy-five yards and again
opened, and continued to fire till a line - part of the second
corps - marched across its field of fire. It was then relieved
and ordered to the rear. During the whole engagement the
battery was without supports, and very important service
can be claimed for it here. The rebel accounts show that it
was the enemy’s intention to pierce our line at this point,
capture the Hagerstown pike, and divide our army. The
battery certainly prevented it. Woodruff handled it in a
masterly way, and Gen. French afterward said that he
never saw a battery go into action so handsomely. . . . At
Harper’s Ferry, a short time after the battle, Gen. McClellan
came to the battery camp, and thanked the men and
officers for their conduct during this fight.

This may show the source of Naisawald’s report of Woodruff’s

waving his troops away from in front of his battery. Egan says
that waving out of his front Sedgwick’s retreating men, he
[Woodruff] opened with canister. But this doesn't square with
Tully McCrea’s report, made three days after the battle, that at
last our cannoneers became so impatient to fire that it was
impossible to restrain them any longer, and the battery
opened. Some of our own men, I have no doubt, were
killed but it was better to sacrifice a few of their lives than
to allow the rebels to capture our battery.

In a letter dated June 15th, 1875, quoted in the same work by

Haskin, Tully described the canister fire this way (canisters were
tinned iron cans filled with round iron or lead balls packed in
sawdust - the balls sprayed in flight like a giant shotgun, and
were deadly to infantry at relatively short ranges): Between our
position and the Sharpsburg pike was an open field over
which the rebels were pouring to take possession of our
line. We opened upon them with canister at short range,
the volunteer battery on our right doing the same. It soon
became too hot for them and they began to fall back, and
soon regained their position on the other side of the
Sharpsburg road. . . . The battery at that time had such
non-commissioned officers as Humphrey, Steward,
McNally, Shannon, and a great many other old soldiers who
had served with it for years. It worked like a machine and
we put two rounds of canister a minute square in their
faces at short range. After the battle we counted over two
hundred dead rebels on this field, most of them killed with
canister shot. We were relieved soon after by Franklin’s
division and returned to the position we had left in the
Near night-fall of the same day, although we had only a
few rounds of ammunition left, we were ordered to a new
position just in front of the sunken road, where
Richardson’s division of the 2nd corps had had such a
severe fight in the morning. We remained here without any
further engagement until it was ascertained that the
enemy had crossed the river and escaped. Why we did not
pitch into them on the morning of the 18th is a mystery to
me to this day.

Tully doesn't mention in this letter any dead Federals on the

field who were killed by canister shot, and indeed does not refer
at all in this letter of 1875 to firing on his own troops, as he did in
his letter to Belle of September 20th, 1862. In this letter, the day
after the battle, Tully wrote to Belle: I was on the battlefield
yesterday where we were engaged and the dead rebels
strewed the ground and in some places were on top of
each other. Two hundred dead could be counted in one
small field. The wounded had been removed. Late in the
afternoon we were again ordered to the front and took up
a position for the night in the midst of the battlefield and
remained there with the dead scattered around us. This
was a miserable night to me, for besides being in a position
where we had to exercise extreme vigilance against an
attack of the enemy, we were only one hundred yards from
a cornfield which was filled with Confederate wounded,
whose groans and cries for water could be heard the whole
night. We could not help them, for they were outside of our
lines, and we had no water for ourselves, if we could have
went. At daybreak the next morning I went out to where
they were, and I hope that I may never see such a sight
again. At the foot of the hill was a ditch [the notorious Bloody
Lane], in which the rebels had posted themselves, and the
Irish Brigade had charged them. Yesterday 358 dead rebels
were counted on the field where the Irish brigade had
engaged them. But the gallant Irish men have lost nearly
all of their own men.

In a letter to Belle of September 23rd, Tully wrote that our

corps was left to bury the dead and, although large
numbers of our men were employed every day, on Monday
morning [September 22nd], when we left, a great many were
still unburied. It was absolutely necessary that we should
quit the locality, for the atmosphere had become very
offensive from the stench of the dead bodies.

2.5 Stone Wall at Fredericksburg

During the last part of the cannonading, I had given directions

to General Humphrey’s division to form under the shelter, which a
small hill afforded, in column for assault. When the fire of the
artillery ceased, I gave directions for the enemy’s works to be
assaulted. General Humphrey’s men took off their knapsacks,
overcoats and haversacks. They were ordered to make the
assault with empty muskets, for there was no time then to load
and fire. When the word was given, the men moved forward with
great impetuosity. They ran and hurrahed, and I was encouraged
by the great good feeling that pervaded them. The head of
General Humphrey’s column advanced to perhaps within fifteen or
twenty yards of the stone wall, which was the advanced position
held by the rebels, and then they were thrown back as quickly as
they had advanced. Probably the whole of the advance, and the
retiring, did not occupy fifteen minutes. They left behind, as was
reported to me, 1760 of their number, out of 4000.

General Joseph Hooker, quoted in Story of the War,

Pictorial History of the Great
Civil War, John Laird Wilson, 1878. General Andrew
A. Humphrey’s division was the
Third, which included eight regiments of infantry
from Pennsylvania.

For a couple of months after the battle in Maryland, Tully was

mostly engaged as a mustering officer. During this period, General
George McClellan was replaced as commander of the Army of the
Potomac by General Ambrose Burnside, and Tully was very
disturbed by the change of command. Tully, like many other
soldiers in that army, was devoted to McClellan. He wrote to Belle
on November 12th, 1862: I fear that the army is much
demoralized . . . The dissatisfaction is open and expressed.
I heard a colonel of one of the oldest and best regiments
say today that, if General McClellan had only said the word,
his regiment would have went with him. As it is, a great
many of the officers of that regiment have resigned.

Later in November, Tully’s unit was encamped near

Fredericksburg, Virginia. On December 18th, he wrote to Belle
about the battle which took place there on December 13th, 1862.
The Rebels were under the command of General Robert E. Lee.
The Federals were ordered by Burnside over and over, some 14
times, to attack across an open plain spreading out from a ridge
known as Marye’s Heights. The Confederates near the bottom of
the ridge were protected by a kind of natural trench formed by a
sunken road behind a stone wall, and their artillery up on the
ridge had a formidable command of the plain. The result was a
promiscuous slaughter. There were about 12,500 Union and 5,400
Confederate casualties. The Federals lost about as many as they
had at Antietam, and the Rebels about half as many.

Tully wrote to Belle on December 18th, 1862, about what he

saw of Fredericksburg from across the Rappahannock River, after
a Union bombardment on December 11 in which his battery took
part, that the city was fired in four places and large columns
of smoke ascended from the burning houses. Nearly every
house had been struck by the shot. But the most
distressing sight was the women and children that we saw
running from the burning buildings and seeking shelter in
more secure places.

On December 12th, Tully’s battery crossed the river, and

entered the city of Fredericksburg. Tully wrote on December 18th:
Here I saw some of the most ludicrous scenes and at the
same time the most disgraceful. Our troops broke into the
houses and stole everything that they could lay their hands
on. Everything that they could not eat or wear they
destroyed in pure wantonness. Beautiful pictures, books,
jewelry, ladies dresses, silverware, and in fact all kinds of
household furniture. One soldier was seen with a nice silk
dress, silk bonnet, and a silk parasol. I saw another with a
silver fruit stand fastened to his belt and a silver castor
stand in his hand. One soldier found a lot of beehives and
brought enough to feed his whole company. But there is no
use in enumerating instances. Every house was completely
riddled. Our cannon balls made devastation enough surely,
but after our troops had finished them nothing remained. I
was surprised when we got into Fredericksburg to find so
many women and children in the town who had been there
the day before during the bombardment. Poor creatures!
How I did pity them; they had not yet recovered from their
fright. I talked with some of them and asked them how
they felt when the cannon balls were flying so thick
through the town. One poor widow woman that I asked
said that she went into a cellar and prayed. Just imagine,
Belle, how they must have felt with from sixty to one
hundred guns pouring shot and shell into the town and at
the same time the city on fire in several places, and not
knowing when their own would be fired. How can one be
surprised that they are determined never to give up. I
never felt so much disgusted with the war as I did that
day. I wish that the war could be brought to an end and
put a stop to all this terrible suffering.

The romantic ideas Tully had about warfare when he left West
Point, and which he seems to have retained even after taking part
in the bloody battle of Antietam, were being dissipated.

About the battle itself on December 13th, Tully wrote on the 18th
that on Saturday morning the battle began and continued
all day - the hardest fought, bloodiest, and most hotly
contested of the war. I supposed we were going to have a
hand in the fight, but there was no suitable place for
smooth-bore guns. We were placed at the street crossings
to protect the retreat of our troops if it became necessary,
which seemed probable several times. The Rebel shells
came down the streets and burst over the houses. I had
two men wounded in my section. Our troops fought
splendidly. They stormed the enemy’s position [Marye’s
Heights] again and again, but it was in vain. The position
was naturally strong and had been further strengthened by
artificial means until it was impregnable.

In his letter to William L. Haskin of 1875, Tully wrote: To take

part in the battle of Fredericksburg we left our camp near
Falmouth early on the 11th of December, 1862, and before
daylight were in position on the north bank of the river.
The intention was, I suppose, to cover the building of the
bridge and the passage of the river after the bridge had
been built. But one rebel regiment, the 18th Mississippi,
kept the whole army of the Potomac at bay for that whole
day. The engineers had built the bridge about one-fourth
way across the river, but could get no further, for every
one who approached the bridge was shot down. The
artillery was in close, easy range, and we fired a great deal
of ammunition in trying to drive them out, but only
succeeded in burning a few houses, for the rebels would
not leave. Near sunset Col. (acting brigadier general)
Norman J. Hall, 7th Michigan volunteers, formerly second
lieutenant, 1st artillery, volunteered to cross the river in the
pontoons and drive the Mississippi regiment out. The
artillery kept up a furious fire to cover the crossing, but as
soon as it stopped the rebels were up and at them. Col.
Hall crossed his own regiment first, and the fight that it
had with the Mississippians was the most exciting thing
that I ever saw. Until the boats recrossed and transported
another regiment, these two were alone and our men could
not be supported. We could not help them from our side of
the river, as we were as liable to shoot friend as foe. When
the second regiment had crossed, the rebels were driven
out of the town, the bridge laid, and Howard’s division
crossed and held the town that night. . . . . . We crossed
over into the town the next day, and were placed in
position by sections near the edge of town, but behind our
line. The idea was, I think, to form a new line in case our
troops were driven back from their more advanced position
out in the field. We were more or less under fire but did not
fire a shot. We remained in the town that night and the
next day, recrossed the next night, and went back to our
camps. The gallant but unfortunate army had met with
another fiasco, through bad handling and mismanagement.

2.6 Rout at Chancellorsville

Such, then, is the story of the great but, to the National forces,
disastrous battle of Chancellorsville – a battle which, as has been
well said, "the rank and file had been foiled without being fought,
and caused to retreat without the consciousness of having been
beaten." After the battle, General Hooker’s reputation suffered an
eclipse from which it has not fully recovered.
John Laird Wilson, loc. cit.,

Following the Union loss at Fredericksburg, Ambrose Burnside

was replaced as commander of the Army of the Potomac by
Joseph ‘Fighting Joe’ Hooker. Tully was not impressed. He wrote to
Belle on January 26, 1863: Burnside was liked , although
none had much confidence in his ability to command this
large army. General [William B.] Franklin, who is regarded
as the most able of the generals with the army, has been
ordered to Washington like General [Edwin] Sumner, and
Joe Hooker takes command. Dear me! This army is fast
going to ruin. It is hard indeed after all the hardships,
gallant fighting, and long service that it has seen that it
should at last be disgraced, all for no fault of its own, but
merely through the meddling of the officials at

On May 1st through 5th, 1863, Tully participated in the battle of

Chancellorsville. This is sometimes said to have been the greatest
victory of the Army of Northern Virginia under the command of
Robert E. Lee. It was also the time of a great loss to Lee and his
army. During the campaign his redoubtable general, Thomas
‘Stonewall’ Jackson, was killed, shot by one of his own --
presumably it was friendly fire.

On May 10, 1863, Tully wrote about the battle: On Saturday

[May 2nd], we were ordered up to Chancellorsville and
remained there all day. In the afternoon, when the fight
began, we took a position to the left of the Chancellor
House. We did not have occasion to fire but were
continually being fired into by the enemies’ artillery.

Tully later said (June 15th, 1875): We were in battery just to

the left of the Chancellor’s house when Stonewall Jackson
overwhelmed the Eleventh Corps and saw that scene of
disgraceful panic. This panic was the rout of General Oliver
Howard’s Eleventh Corps, composed of the so-called Germans or
Dutchmen. In later years, General Oliver Otis Howard wrote in an
article to be found in Battles and Leaders of the Civil War (1887):
I could see numbers of our men - not the few stragglers
that always fly like chaff at the first breeze, but scores of
them - rushing into the opening, some with arms and some
without, running or falling before they got behind the cover
of [General Charles] Devens's reserves, and before General
[Carl] Schurz's waiting masses could deploy or charge. The
noise and the smoke filled the air with excitement, and to
add to it [Captain Julius] Dieckmann's guns and caissons,
with battery men scattered, rolled and tumbled like
runaway wagons and carts in a thronged city. The guns
and the masses of the right brigade struck the second line
of Devens before [General William T.] McLean's front had
given way; and, more quickly than it could be told, with all
the fury of the wildest hailstorm, everything, every sort of
organization that lay in the path of the mad current of
panic-stricken men, had to give way and be broken into

My own horse seemed to catch the fury; he sprang -- he

rose high on his hind legs and fell over, throwing me to the
ground. My aide-de-camp, Dessaner, was struck by a shot
and killed, and for a few moments I was as helpless as any
of the men who were speeding without arms to the rear.
But faithful orderlies helped me to remount. Schurz was
still doing all he could to face regiments about and send
them to Devens's northern flank to help the few who still
held firm. Devens, already badly wounded, and several
officers were doing similar work. I rode quickly to the
reserve batteries. A staff-officer of General Hooker,
Lieutenant-Colonel Joseph Dickinson, Assistant Adjutant-
General, joined me there; my own staff gathered around
me. I was eager to fill the trenches that [General Francis
Channing] Barlow would have held. [Colonel Adolphus]
Buschbeck's second line was ordered to change front
there. His men kept their ranks, but at first they appeared
slow. Would they never get there !
[Colonel Joseph] Dickinson said, "Oh, General, see those
men coming from that hill way off to the right, and there's
the enemy after them. Fire, oh, fire at them; you may stop
the flight !"
"No, Colonel," I said, "I will never fire on my own men !
No officers ever made more strenuous exertions than
those that my staff and myself put forth to stem the tide of
retreat and refill those trenches, but the panic was too

General Charles H. Morgan wrote retrospectively that the

stampede of the Eleventh Corps was something curious
and wonderful to behold. I have seen horses and cattle
stampeded on the plains, blinded, apparently, by fright,
rush over wagons, rocks, streams, any obstacle in the way;
but never, before or since, saw I thousands of men
actuated seemingly by the same unreasoning fear that
takes possession of a herd of animals. As the crowd of
fugitives swept by the Chancellor House, the greatest
efforts were made to check them; but those only stopped
who were knocked down by the swords of staff officers or
the sponge-staffs of Kirby’s battery, which was drawn up
across the road leading to the ford. (Quoted by Walker, 1887)

Total casualties at Chancellorsville have been reported as

something over 17,000 Federal and a little less than 13,000
Confederate. Edmund Kirby was in command of Tully’s battery at
this battle, having taken over when the former commander, James
Ricketts, was severely wounded at the first battle of Bull Run.
Tully reported to Belle in a letter of May 7th that Kirby had been
slightly wounded in the engagement, but he wrote later on May
10th that he had heard that Kirby’s leg had been amputated, and
that there was small prospect of his recovery. Kirby died of his
wounds on May 28th, and Lt. George A. Woodruff assumed
command of Battery I, U.S. 1st Artillery. In his letter to Haskin of
1875, Tully recalled that Kirby was not with his own battery
when he was wounded. He had ridden over to the left, and
while there took command of a volunteer battery which
was in a tight place and had lost its officers. He was trying,
I believe, to get the guns off the field to prevent their
falling into the hands of the enemy. With the assistance of
a regiment of infantry he succeeded, but received the fatal
wound which cost him his life. We sent him to the rear in
the ambulance belonging to the battery, and he went off in
high spirits. The contract surgeon attached to our battery
pronounced the wound a slight one, and when Kirby left,
none of us thought but that he would be back again in a
few weeks. As it turned out he was very badly wounded,
and if his leg had been amputated on the field there is no
doubt his life would have been saved. It was several days
before he arrived in Washington, where the amputation
was performed, but inflammation had then set in and it
was too late.

Tully reported that his battery was ordered to move back from
its position near Chancellor house overnight. The next day, when
the battery returned, Tully wrote that we . . . arrived at
Chancellorsville after the hardest of the fighting [on May
3rd] was over. We remained there until we were ordered to
recross the river. We started about dark, marched all night
through the mud and rain, and reached camp at nine
o’clock next day completely worn out. Thus ended my
share in the campaign, which in my opinion is a dismal
failure. I am disgusted with this army and intend to apply
today to the Adjutant General to be sent to my own
company which is in South Carolina.

This was not to be. Tully had an appointment to keep at


3. Grandfather Charles Wiley Fisher



Company A

Commanded by Capt. H. G. Tuthill of Nunda and Lieut. L. C.

Skinner, the first Company organized and in first class Regiment.
The Wadsworth Guards

Are now in camp at Camp Union, Geneseo and are to be attached

to Gen. Wadsworth's Brigade. This Company is now organized
and nearly full, consequently only a few more volunteers wanted.
Pay $13 to $23 Per Month: and $100 bounty at close of the War;
or time of discharge and all other enrollments received by any
other Regiment. Pay rations and Uniforms furnished from date of
enlistment. Volunteers may enlist and be forwarded to the camp
by applying to S. A. Ellis, 78 State Street, Rochester or at our
tent on the camp ground where are now quartered at Camp
Union, Geneseo, Livingston County, New York.
Capt. H. G. Tuthill
Lieut. L. C. Skinner
Recruiting Officers

Quoted in The Civil War Letters of Charles Barber,

Private, 104th New York
Volunteer Infantry, 1991.

3.1 Where He Came From

My paternal grandfather, Charles Wiley Fisher, was born on

September 22nd, 1841, in Schenectady, NY. His father, Jacob W.
Fisher, was a shoemaker, descended from Fishers who migrated
from England to the Hudson River Valley in New York State
sometime during the first quarter of the 18th century. His mother
was Sarah (Barringer) Fisher, whose family migrated from the
Palatinate along the Rhine River in Germany to the Hudson River
Valley during the same period.

It appears that Charles’ great-grandfather, John Fisher, took

part in the Revolutionary War, as shown in this article taken from
The New-York Gazette and The Weekly Mercury, No. 1443, 14
June 1779: New York, June 12. We hear from Sing-Sing on
Croton River, that on Thursday last nine rebels, amongst
whom were John Oakley, Isaac Oakley, and John, son of
William Fisher, went to the house of Elbert Artse, seized
the man and severely whipped him, tied him to the stump
of a tree, and then for their diversion fired small shot at
him, till he became a miserable spectacle. They also
apprehended one Isaac Artse, tied him up, and whipped
him inhumanely, then made him run from them, when they
fired at him with ball, which wounded him in the leg;
afterwards they proceeded to Arthur Jones'. seized his
wife, and whipped her in a manner shocking to relate. The
reasons assigned for these cruelties were their refusing to
appear when called upon to take up arms against the
King's troops with the Militia.

Charles met Sophia Hale Camp at Madison Barracks in

Sackett’s Harbor NY shortly after the Civil War was over, and they
were married in 1868. Sophia was the daughter of George Hale
Camp of Sackett's Harbor, NY, and Mary Alice (Smith) Camp of
nearby Watertown, in western New York State. George Hale Camp
was descended from Samuel Hale, who migrated from England to
the Connecticut River Valley sometime in the 1630s, and Mary
(Smith) Hale, who was the daughter of Reverend Henry Smith, a
Congregationalist minister who migrated to New England in the
1630s, and settled in Wethersfield, CT.

Samuel Hale was a veteran of the Pequot War between Pequot

Indians and English settlers (and some other Indians) in 1637-8.
He was a member of the band under Captain John Mason which in
1637 massacred the Pequots at the village of Mystic (Misistuck) in
Connecticut. His great-grandson, Jonathan Hale, my great-great-
great-great grandfather, was a captain in Erastus Wolcott’s
Connecticut regiment during the Revolutionary War. He contracted
some disease at Jamaica Plains, near Boston, and died there on
March 7th, 1776. He had a son, also named Jonathan, who was
also a soldier in that war. He returned to Glastonbury CT from the
army with some disease, and died there after a few days, on
October 1st, 1776.

Jonathan, Sr., had a son George Hale, from whom I am

descended. He was too young to serve in the Revolutionary War,
although he became a colonel in a regiment of Light Horse in
1798. George’s daughter Sophia Hale married Elisha Camp. Their
son George Hale Camp – one of my great-grandfathers – was a
veteran of the Civil War, as were two of his brothers, Elisha (Jr.)
and Erskine. In the Civil War, George enlisted at age 45 as a
private in the 176th New York Volunteer Infantry, and later served
as a 2nd lieutenant in the 87th U. S. Colored Infantry. Charles'
brother Elisha served in the 9th New York Volunteer Infantry, and
was made brevet lieutenant colonel for meritorious service in the
Civil War. He had served earlier in the war of 1846-8 between
Mexico and the United States as a 2nd lieutenant in the U.S. 3rd
Dragoons. His brother Erskine served as a captain in the 35th
New York Volunteer Infantry. The father of these three, Elisha
Camp (Sr.) of Sackett's Harbor, New York, served as captain in the
War of 1812 between the United States and England, and later
became a colonel in a New York militia unit. This Elisha Camp was
a brother-in-law of Augustus Sackett, the founder of Sackett’s

My grandfather, Charles Wiley Fisher, enlisted on January 1st,

1862 in Troy, New York, for 3 years, at the age of 21, and on
February 11th was commissioned as a 2nd Lieutenant in Company
I, 104th New York Volunteer Infantry.

3.2 On the way to Second Manassas


Washington, D.C., July 14, 1862.
To the Officers and Soldiers of the Army of Virginia:

By special assignment of the President of the United States I

have assumed the command of this army. I have spent two
weeks in learning your whereabouts, your condition, and your
wants, in preparing you for active operations, and in placing you
in positions from which you can act promptly and to the purpose.
These labors are nearly completed, and I am about to join you in
the field.

Let us understand each other. I have come to you from the

West, where we have always seen the backs of our enemies; from
an army whose business it has been to seek the adversary and to
beat him when he was found; whose policy has been attack and
not defense. In but one instance has the enemy been able to
place our Western armies in defensive attitude. I presume that I
have been called here to pursue the same system and to lead you
against the enemy. It is my purpose to do so, and that speedily. I
am sure you long for an opportunity to win the distinction you are
capable of achieving. That opportunity I shall endeavor to give
you. Meantime I desire you to dismiss from your minds certain
phrases, which I am sorry to find so much in vogue amongst you.
I hear constantly of "taking strong positions and holding them," of
"lines of retreat," and of "bases of supplies." Let us discard such
ideas. The strongest position a soldier should desire to occupy is
one from which he can most easily advance against the enemy.
Let us study the probable lines of retreat of our opponents, and
leave our own to take care of themselves. Let us look before us,
and not behind. Success and glory are in the advance, disaster
and shame lurk in the rear. Let us act on this understanding, and
it is safe to predict that your banners shall be inscribed with many
a glorious deed and that your names will be dear to your
countrymen forever.


The 104th New York Volunteer Infantry was made a part of the
brigade commanded by General Abram Duryea (or Duryée). On
the 16th of April, 1862, Gen. Duryée took command of a
Brigade formed of the 97th, 104th and 105th New York, 12th
Virginia, and 88th and 107th Pennsylvania Regiments, at
Cloud’s Mills, about two miles from Alexandria, on the
Little River Turnpike. The 12th Va. and 88th Pa. were a few
days after transferred; but the other four remained without
change during the period that Gen. Duryée continued in
command. These Regiments had but recently arrived in
Washington, from the encampments where formed, and
the men had every thing to learn concerning the duties of
the field, and the vicissitudes of camp life. The change of
climate and exposure in tents, had caused considerable
sickness, and the Regimental hospital was filled with sick;
but as the spring advanced, the wholesome regulations
and strict discipline of the camp, with careful attention to
sanitary condition, restored the command to a high degree
of health. This Camp of Instruction received the name of
Camp Reliance, and was laid out with great care. . . . . .

At 11 o’clock P. M. May 23rd, Gen. Duryée was ordered to

move a regiment to occupy Thoroughfare Gap in the
morning, as the guard had been attacked at Front Royal
[VA] and driven off. . . . Two columns of cavalry, one
battalion of the Rhode Island cavalry of 250 men, and the
Virginia cavalry of 300 men, were dispatched, and the 104th
Regiment N. Y. Volunteers were sent by railroad, with two
days rations provided. . . . The 104th arrived at
Thoroughfare Gap, on Saturday night May 24th. . . . On
Monday morning a reconnoitering party went out in the
direction of New Baltimore, and returned about noon,
having seen nothing. A message was soon after received,
that the enemy was moving in large force to cut off their
retreat, and Gen. Geary ordered the camp and garrison
equipage to be piled, and the troops to march with as little
delay as possible. The property was fired by the cavalry
and destroyed, at a point just beyond the Gap. The 104th
proceeded to Manassas, where it was temporarily detached
from the Brigade by Gen. McDowell, and sent to Catlett’s to
perform guard duty while the remainder of the Brigade was
on the expedition to Front Royal. (Hough)

It appears that Charles was lucky, inasmuch as he and his

fellow soldiers in the 104th didn’t go to Front Royal with the rest of
Duryée’s brigade, since the march to Front Royal was made
under many trying circumstances, and with incidents of the
most perilous character. . . . . . The men suffered greatly on
the first day from heat and thirst. The remainder of the
march was made during and in the intervals of drenching
rains. Four days were consumed on the march from
Centreville to Front Royal, and the latter part of the march
was made on a most tempestuous night, and over
mountains and rugged roads, a cold rain pouring at
intervals in torrents. . . . . . The advance guard, a company
of the Rhode Island cavalry under Captain Aynsworth,
charged on the enemy early in the morning of the 30th of
May, completely surprising the guard at Front Royal. The
gallant captain was instantly killed,-- his body being
pierced by seven balls; but his men pressed forward, killing
and wounding about fifty of the enemy, taking 185
prisoners, and securing the bridge across the Shenandoah.
Seven locomotives and a large quantity of army stores
were among the trophies captured. . . . . . The Union loss
was reported at eight killed, five wounded, and one
missing. . . . . . A tremendous rain storm began on the 2nd
of June, and lasted several days; all the bridges on the
Shenandoah and Rappahannock were swept away, and the
movement of troops became next to impossible. [Stonewall]
Jackson left Strasburg on the evening of June 1st and
pushed with all haste up the valley, narrowly escaping the
pursuit, but finally winning the race, after fighting with
Fremont at Cross Keys on the 8th and with Shields at Port
Republic on the 9th of June. . . . . . Duryée’s Brigade after
remaining at Front Royal till the 11th, guarding the town,
bridges and fords, returned by rail road to Catlett’s Station,
at which place, and at Weaverville, they again encamped. .
. . . . The army of Stonewall Jackson remained in the upper
Shenandoah Valley, but a week after the battle of Port
Republic when it marched for Richmond, leaving no forces
sufficient for aggressive movements in the interior.
[Footnote: Jackson marched from near Harrisonburg [the
home town of the present author for the last 35 years] on the
17th of June, and reached Ashland, 16 miles from
Richmond, on the 25th.] (Hough)

After the Union failures and retreat of the Army of the Potomac
in the Peninsular Campaign, the Union forces, other than those of
the Army of the Potomac, were organized into the Army of
Virginia on June 26th, 1862. Duryeé’s troops became briefly the
1st Brigade of the 2nd Division of the Third Corps, although as a
part of the 3rd Corps, it [the 104th] was in action for the
first time at Cedar Mountain, but about a week later it was
assigned to the 1st Brigade, 2nd Division, 1st Corps. and
moved on Pope’s Virginia campaign being engaged at
Rappahannock Station, Thoroughfare Gap, Bull Run, and
Little River Turnpike, with a loss during the campaign of 89
killed, wounded and missing. (Phisterer)

Going back to Hough’s narrative, on August 8th, Duryeé’s

Brigade proceeded to march toward Culpepper, VA, and then on to
Cedar Mountain. The Brigade under the orders of its officers
held firm, and not a company broke or faltered [at the battle
of Cedar Mountain]. The conduct of Gen. Duryée was
particularly admired, as with perfect coolness and self-
possession he rode from Regiment to Regiment during the
hottest of the fire, reassuring the men by cheerful words,
and by himself showing an utter disregard of personal
safety. He was also successful in rallying two partially
stricken Regiments, restoring confidence in their broken
ranks, and reducing them to discipline. The Brigade
improved the first lull in the iron storm to form, and march
by the flank along the road until arriving within five
hundred yards of the enemy, when they filed to the right
into a low cornfield. The Batteries had in the mean time
been brought into position and opened a most vigorous
and destructive fire. This fierce cannonade continued till
the enemy was silenced. The Brigade lay directly in the line
of fire, and heard the shells of both parties screaming over
them, as they lay in front, and subsequently in the rear, of
their Batteries. . . . . . The result of this cannonade, which
continued till midnight, was not particularly disastrous to
the Union troops. Fourteen of Duryée’s Brigade were
wounded, one of them severely. (Hough)

In the fights along the Rappahannock on August 20th-23rd, the

104th was not seriously engaged. Hough states that on August 23rd
the 104th Regiment was detailed as a guard to Gen. Pope’s
headquarters. Hough does not state when the 104th rejoined
Duryée’s Brigade, nor is the 104th mentioned in connection with
the battle at Thoroughfare Gap on August 28th. All Hough says is
that Duryée’s Brigade in this engagement supported
Thompson’s Battery, at first on the right, but afterwards to
the left of the road leading through the Gap.

3.3 Second Battle of Bull Run (Manassas)

For these great and signal victories our sincere and humble
thanks are due unto Almighty God. We should in all things
acknowledge the hand of Him who reigns in heaven and rules
among the armies of men. In view of the arduous labors and
great privations the troops were called to endure and the isolated
and perilous position which the command occupied while engaged
with greatly-superior numbers of the enemy we can but express
the grateful conviction of our mind that God was with us and gave
to us the victory, and unto His holy name be the praise.
I am, general, very respectfully, your obedient servant,

Report of Lieut. Gen. Thomas J. ("Stonewall")

Jackson, commanding
Second Corps, C.S.A., on operations of August
12 - September 3, 1962.

The Second Battle of Bull Run, where my grandfather Charles

Wiley Fisher was wounded and captured, took place on August 30,
1862. The shells of the enemy burst over and beyond the
Brigade [early in the morning], while on its advanced line,
and occasioned some loss, in wounded. Among these was
General Duryée, who was wounded in the hand, and
received a contusion from a shell, but remained in
command throughout the day. . . . . . During the forenoon,
the Brigade took a new position a little further to the right,
in the edge of the woods which they had entered in the
morning, the right wing still fronting as before, but the left
turning to face the enemy on the left. The angle thus
formed was in the 97th [New York] Regiment. Thompson’s
Battery of four pieces was brought up and planted on the
left of the line, in front of the 104th Regiment. This
movement was made to check the tendency which had
several times been shown by the enemy, to attack from the
On a swell of land in front of the left wing, and on the
general line of battle, were about a dozen pieces of
artillery, which had been served at intervals through the
day. The troops far to the left, about five o’clock in the
afternoon, began to be pressed by an advance of the
enemy in overwhelming numbers, and the roar of battle, as
it was heard advancing further and further gave indication
that our forces were being driven from that part of the
field. Soon after, the rebels were seen marching in columns
by regiments, and in perfect order, directly up to the
batteries on the eminence, and although our artillery made
fearful havoc in their ranks, and many were seen to fall,
yet the lines closed up the vacant places, and kept steadily
on, until within a few yards of the guns, when with cheers
they charged upon, and captured them. While this charge
was being made, heavy masses of infantry were
approaching through the woods, but their presence was
not noticed, on account of the darkness and smoke of the
battle which the wind drifted into the woods, until they
came within close range. They then opened a destructive
fire upon the Brigade, and a charge was seen at the same
time approaching Thompson’s Battery, from the left.

Since, as Hough said, Thompson’s Battery was just in front of

the 104th, this may well have been the attack during which
Charles was wounded and captured. Before this attack on the
front and flank, which was fast closing upon the rear, it
was useless to stand, and the Brigade made a hasty
retreat, obliquely to the right, and thence by a circuitous
route, towards the Stone Bridge, where the greater portion
crossed after dark. Some crossed Bull Run above the
bridge, and were captured by the rebel cavalry who had
gained the rear at this point. Thompson saved but one of
his guns. Most of the men brought off their arms and
knapsacks, and a few of the wounded came off. The rest
were necessarily left with the dead on the field. Several of
those too badly wounded to be moved were robbed by the
enemy and left, but the second day after were brought off
under a flag of truce. . . . . . After crossing Bull Run, the
Brigade met with no further annoyance from the enemy,
and the next morning reached Centreville. (Hough)

In an appendix, Hough quotes a piece called ‘The Second Battle

of Bull Run’ said by him to be an ‘Account of a Correspondent.:
On the evening of the 29th of Aug. [General Ezra E.] Rickett’s
Division arrived from Thoroughfare Gap, upon the field,
and on an eminence viewed the battle then raging in front.
. . . . . On the next morning, Duryée’s Brigade advanced
into the woods directly under the enemy’s guns. A brisk
fire of artillery opened upon them, with but little effect, the
enemy firing too high. The possession of the woods was
hotly contested for, by the infantry with various success
during the day, driving each other repeatedly across the
old rail road excavation. About three o’clock Gen. Duryée
was ordered to withdraw, and pursue the enemy. He sent
back word to the General commanding, that the enemy was
not retreating. The Brigade maintained its position, but
before word would be returned, the booming of artillery
was heard from an unexpected part of the field, on our
extreme left. The enemy by a change of disposition, made a
detour from the right, and suddenly fell upon our
weakened columns with irresistible fury. The Fifth Zouaves
were nearly annihilated, in one fire three hundred and fifty
fell. . . . . . This sudden change of disposition was a
masterpiece of generalship, and executed with irresistible
impetuosity. The enemy approached a line of batters of
twenty four guns, on the left of Duryée’s Brigade. Soon the
infantry was seen to run by a flank through the woods, and
quickly disappear. In a few moments, they debouched from
their hiding place with a slow step, in order of battle,
carrying their pieces in the left hand. Our artillery quickly
opened with a terrific fire of canister and grape. The earth
jumped alive with the tempest of shot. Their whole line
was enveloped in a cloud of dust. While the fire was so
intense, they reeled and staggered towards the center to
close up the fearful gaps. Their colors were dashed to the
earth, but soldier after soldier, would seize them, and bear
them aloft. Still the massive columns advanced with the
same slow and impressive step, not a gun fired, or a
bayonet charged. The slaughter was terrible. Our gunners
worked their guns from four to five times a minute. They
approached, nearer and nearer, and with quivering step
closed the gaps, until within a few feet of the guns, when a
dash was made, and a deadly hand to hand fight ensued
for their possession. The enemy by concentrating his heavy
columns on our weakened wing, demonstrated that
resistance was in vain. We succeeded in rescuing most of
our guns, but several remained in the hands of the enemy.
This terrific and sanguinary conflict was impelled, on both
sides, by the knowledge that they were fighting upon the
old battle field of Bull run. The enemy had a powerful
incentive from the prestige of their first victory, and we on
the other hand were determined to efface the memory of
the former conflict. But Americans were fighting
Americans; and there never was harder fighting on either
continent than was displayed upon the memorable field of
Bull Run.

Frederick Phisterer gives for the casualties of the 104th New

York Volunteers 14 dead at Bull Run, and he also gives 35
wounded and 39 missing for the whole of Pope’s Virginia
campaign, which includes besides 2nd Bull Run the battles along
the Rappahannock River and at Thoroughfare Gap. According to
Phisterer, the 104th took a similar beating at the battle of Antietam
(Sharpsburg), with 18 dead, 50 wounded and 14 missing but
grandfather Charles was (so to speak) safely in the hands of the
Rebels during this time.
A view of what happened to the 104th at Second Bull Run is
given by Private Charles Barber of Company A of the 104th:

Camp ten mile from Washington

Sept 4th 1862

Dear wife & children I am well we have not been allowed

to send letters till now. I had just closed up my last letter
to you when the battle commenced. I have been in five
terrific battles and had many narrow escapes our army has
been fighting constantly for 27 days but our regt has been
in only five days fighting but we have been marching and
fighting constantly for 30 days both night and day we have
scarcely had a full nights rest in a month our regt is badly
cut up we have less than two hundred men left out of our
whole regt of one thousand Men

our general was wounded three times one of our

lieutenants was killed a piece of shell struck Capt Tuthills
leg but did not hurt him much the same piece wounded
another man that was in three feet of me George Stryker
recd a ball in his chin and a slight wound on top of his
head. Edgar Fancher is missing we just heard he is a
prisoner our orderly sergeant is a prisoner four of our Com
is still missing a ball went between my legs another went
between me and Edgar and a good many whistled near my
head our regt charged bayonet once and drive the rebs and
they was reinforced and charged us our division is now
ordered back to here

The next day, Barber wrote:

Near Arlington heights ten mile from Washington

Sept 5 1862

Dear wife and children

I wrote you a few hasty words yesterday and closed

abruptly as the mail was leaving now I will finish my
yesterdays letter as I said I had just sealed my last letter
to you when the battle commenced by a heavy cannonade
which lasted two hours the rebs was to strong for us three
to one so the order was give to blow up the bridge and fall
back so we have been fighting and falling back for near a
month till we are back to Washington the rebs having the
advantage of a superior force and a skillful General
[Stonewall Jackson] while Gen McDowell is charged with
treason on our side.

we have marched night and day and been three days with
nothing but dry hard crackers to eat we also suffered
greatly for water hundreds and thousands fell out by the
way overcome with heat and choked with dust and
suffering from hunger and thirst and sore feet last Friday
night at dark we lay on the old bull run battle ground
where they had been fighting all day we slept there that
night and at sunrise marched on two mile where we met
the enemy in strong force the dead that was killed the day
before still lay there and some of the wounded when our
line was formed my heels was touching a dead man that
lay close behind with a bullet through his forehead a
wounded man lay within a feet of me having laid there all
night one of our lieut gave him water we soon had a fierce
fight which lasted two hours we then had orders to fall
back when we done in good order our regt having lost 37
men in killed and wounded and 100 missing I was perfectly
cool loaded and fired my gun as coolly as if I was shooting
squirrels but I had many narrow escapes we now eat
dinner and went with a reinforcement the rebs also was
reinforced they had three times our number so we had
another hard fight in the afternoon both infantry and
artillery on both sides six thousand rebs now come up to
charge bayonet on our batteries but our regt and one other
regt charged bayonet on them without knowing their
strength the rebel right wing fell back before our charge
but soon rallied and their whole force now charged
bayonet on us our Gen now saw the rebel strength and
ordered us to retreat which we did on the double quick
amid the yells and bullets from six thousand rebels a good
many fell before this charge our Gen was wounded three t
imes and had a man hold him on his horse while he
conducted the retreat Geo Stryker rec his wound in this
charge Edgar was taken prisoner Wm and Geo Thomas and
myself came out safe none the other Java [Java Village, NY]
boys was in the battles they being sick Walter is here now
Joe and Andrew are in hospital so is Pratt my tent mate we
are now resting under the big guns of the forts where we
expect to rest a few days and let some other regts fight
while we rest

3.4 Grandfather's Letter

Fathers, brothers, young husbands dear

Went through that prison door --
Some lived to return home, we hear,
And others are no more.
Many a noble soldier died
In Libby prison cell,
And comrades perish'd side by side,
As many a man can tell.
Julia A. Moore, The Sweet Singer of
Michigan from her poem
Libby Prison, c. 1876, to be sung to
the tune of
The Soldier's Orphan Boy.
Charles Fisher wrote this letter some unknown number of years
after the war to someone in the Grand Army of the Republic, of
which he was an active member:


My experience as a prisoner of war was more of a nature

of a picnic when compared with the experiences of quite all
of my comrades. Its duration was brief and the only
interesting feature, out of the ordinary with it, was the
manner in which was made the greater part of the journey
from near the place of capture to Richmond, VA.

On the retreat from the second battle of Bull Run,

Saturday, August 30th, 1862, I was disabled and captured
and arrived under guard near the field during the night. At
day break the following day, passed over the portions of
the ground in which we had been engaged. This being my
only view of the field of battle directly after our
engagement, I was deeply impressed with the grim horror
of war, a lasting impression. Was taken to Gainesville,
about six miles from place of capture, into the front yard of
a farmhouse 6th of September. As the yard in which we
were confined was on the main highway and the
Confederate troops constantly passing during the day, we
saw the greater part of their army. The guards wound point
out and name the general officers. The rations furnished us
during this time consisted of fresh meat, corn mean and
flour. We had the use of camp kettles and prepared the
food by boiling the meat and making dumplings of the
flour. The enlisted men captured were paroled. We were
informed that we would not be so favored, that they were
awaiting a home guard sent for, to escort us to Richmond.
I have always thought that the home guard part of it was a
misstatement as they did not want to weaken their force
by a sufficient guard, they being on their way to the
invasion of Maryland. Knowing our fate was Richmond and
growing tired of waiting, it was decided by a majority to
adopt a proposition which had been made that we would
give up parole to report to Richmond as prisoners of war
which we gave to an officer of the staff of Gen’l A. P. Hill
detailed for the purpose. I have never heard of a like
occurrence as this during the war. Undoubtedly it was the
only one in which a body of officers or men gave a like
paroling to report at a stated place as prisoners of war. On
the morning of the 7th we started on our journey with Capt.
Randolph Qtr. Mstr. C.S.A. as guide. (The captain was a
perfect gentlemen and in every way treated us as such.)
An army wagon was furnished to convey those that were
disabled and those that may fall by the wayside. We were
not compelled to march as a body. The stopping place for
the night was decided on and as we arrived we reported to
Capt. Randolph who went in advance, mounted, and such
undoubtedly notified the detachments of their troops going
to the front of our coming as we met a number of such and
were in no way molested. They were loud in their claims of
marching through Maryland and Pennsylvania, capturing
Baltimore, Washington and Philadelphia and ending the
way and taking in consideration the disastrous campaign of
Gen. McClellan in the Peninsula and Gen. Pope’s utter
failure, ending in the disgraceful rout of his Army at 2nd
Bull Run, it’s no wonder that they were so elated and we
consequently depressed. It’s amusing at this date to recall
the curses made against officers in high command by a
number of our body of prisoners, especially against Gen’l
McDowell, who in the campaign wore a light colored coat
and hat. He was charged with being a traitor and wearing
this hat as a mark by which he would be known by the
enemy. Gen. Pope by his braggardness orders [sic], and
failure to sustain them, was very unpopular.

Our stopping place for the first night was Warrenton, the
second, Culpepper Courthouse. We entered the hotels in
each of these cities, registered, giving name, rank,
regiment and state as if we were doing the like in any hotel
in the north, and were accommodated with food and
lodging as far as their capacity would go. At Culpepper I
called upon Adjutant Vance of my regiment who had been
left in hospital at this place in Gen. Pope’s retreat after the
battle of Cedar Mountain. He had been paroled and
removed to a private house and was very kindly cared for.

Orange Court House was given out as the meeting place

for the evening of the 9th. It had been the custom for a
number of us to make the days journey in the early
morning and late afternoon to avoid the heat of mid-day,
and this morning of the 9th three of us started quite early.
We followed the railroad track. The bridges over the runs
being burned, we crossed at fords. The water in the
streams being very low we had no difficulty. Nearing Cedar
Run, we saw the hand cars filled with people approaching
in the opposite side. They descended and reached the ford
at the same time as we. We waited until they crossed, their
cars being carried over. One of this party was the President
of the so-called Confederate States, Jefferson Davis. His
Secretary of War and other officers were of the number.
We learned by the Richmond papers that they were en
route to the Headquarters of Gen. Lee, but on his arrival at
Culpepper finding that the communications with the army
was not open, he did not venture beyond that point for fear
of capture. On the arrival of entire party at Orange Court
House, instead of remaining overnight, we were ordered to
load flat cars in waiting, taken to Gordonsville where we
were placed under guard by the Provost Marshal of that
place and confined in an old carriage house, orders having
been received and no doubt given by Mr. Davis, not to
recognize our parole. On the next morning, the 10th, we
then proceed under guard to Richmond and marched to
Libby Prison. Except for the vermin that infested this
famous place, we had nothing in particular to complain of
during our stay of fourteen days. There were the usual
daily rumors about us that those who had served under
Gen. Pope would be retained in prison and tried for horse
stealing and other depredations. What seemed to confirm
this was that a number who had served under Gen.
McClellan, and were in Libby on our arrival, were paroled a
few days after. The rations furnished us daily were a loaf of
bread and soup at mid-day. We could purchase things
through the sutler of the prison, vegetables and other
eatables. The colored porters who sweep out, would
smuggle in the daily papers. We all had a supply of money.

There were one hundred and twenty of us, eighty in our

party and forty who had been captured at Cedar Mountain
and minor engagements prior to Bull Run. Among those
captured at Cedar Mountain was Maj. G. B. Halstead of our
institution [word uncertain, given as ‘insurrection’ by the
transcriber and transmitter of this letter, a great-grandson of
Charles; perhaps a reference to the GAR post of which Charles
was a member, since the letter’s salutation seems to refer to a
commander of a GAR group].

We received the news of the battle of Antietam fought

on Wednesday the 17th. On the following Sunday, the 21st,
and on the following Wednesday the 24th, we were all
paroled. Left Richmond early on the morning of the 25th by
carriage and wagons, each of us paying five dollars for the
ride to City Point ten miles distant, where the flag of a
truce boat was in waiting. Boarded the boat, steamed
down the James River to Fortress Monroe. Remained
several hours at this place. Again took boat, our
destination being Annapolis, MD. Had a fine ride down the
Chesapeake Bay arriving at Annapolis early the next
morning. We reported to the Provost Marshal of Annapolis
and on the next day each of us received a leave of absence
for thirty days with permission to visit Washington. At the
expiration of my leave I reported to the Commanding
Officer of the Parole Camp at Annapolis and was placed in
charge of a company of one hundred men. The duty
required in this capacity was to inspect the company each
morning at ten o’clock and to sign requisitions for rations
and clothing for them, a duty which required about two
hours each day, the balance of which was spent in the city.
Received notice of my exchange on Dec. 13th and
immediately rejoined my regiment in camp near Belle
Plain, VA.

I was wounded at Gettysburg on Wednesday, July 1st,

1863. The division hospital of the 2nd Div. 1st A.C. [Army
Corps] to which my regiment was attached was in the
Lutheran church in the city of Gettysburg, and as the
enemy had possession of the city until the morning of their
retreat on the 4th, I again lost a second [sic – second time?]
and was again in their hands. But fortunately for me [I was]
not able to be taken south, as were my 1st Lieutenant John
Daily and 2nd Lieutenant James Cain and a number of
other officers of my regiment.

Thus Charles did not take part in the battles of South Mountain
and Antietam along with his regiment, since he was (you might
say) lucky enough to have been captured at 2nd Bull Run. From
the fact that he received notice that he was to be exchanged for a
Confederate officer captured by the Federals on Dec. 13th, and the
fact that the Battle of Fredericksburg was fought Dec. 11th - 15th,
and that he rejoined his regiment in Belle Plain to which the 1st
Army Corps had withdrawn after the Battle of Fredericksburg, one
can conclude that he also didn’t take part in this battle.

As to the battle of Chancellorsville, here is part of the entry for

the 104th from The Union Army (1908): As a part of the 3rd
corps, it [the 104th] was in action for the first time at Cedar
Mountain, but about a week later it was assigned to the 1st
brigade, 2nd division, 1st corps, and moved on Pope's
Virginia campaign being engaged at Rappahannock Station,
Thoroughfare Gap, Bull Run, and Little River turnpike, with
a loss during the campaign of 89 killed, wounded and

Lieut. John P. Rudd, who fell at [First] Bull Run, was the
first man of the regiment to be killed. In September the
104th moved on the Maryland campaign under Gen.
McClellan; fought at South Mountain, and lost 82 in killed,
wounded and missing at Antietam, where the 1st corps,
under Gen. Hooker, opened the battle.

At Fredericksburg it lost 52 killed, wounded and missing;

was in reserve at Chancellorsville; was heavily engaged at
Gettysburg, where it lost 194 in killed, wounded and
missing; engaged without loss in the Mine Run campaign,
the last campaign of the old 1st corps. (Union Army) So it
appears that Charles also did not take part in the battle of

Charles Fisher, as we know from his letter, was paroled from

Libby Prison in time to keep his appointment at Gettysburg. While
he was away in prison, he was promoted to captain upon the
death of Capt. J. W. Kelly of Company I, killed in action at the
Battle of Antietam.

4. Battle of Gettysburg

Camden Ark. Nov. 10th, 1865

Mr. Jno. B. Bachelder,
New York

My Dear Sir
I promised you to send my recollections of the Battle of
Gettysburg. I shall confine myself mainly to what I personally
know, or believe I know, promising however, that discrepancies
may be looked for in statements of officers, in narrations of the
same occurrences, even when seen from identical standpoints,
and especially so, when seen from different points and with minds
differently impressed by the surroundings and excitement of the
Brig. Gen. Alpheus S. Williams (commanded 12th
Corps); in The Bachelder Papers.

4.1 First Day at Gettysburg: 104th New York

Volunteer Infantry

Paul’s, the other brigade of the division [Robinson’s] was

moved from the rear of the seminary, where it had been massed,
across the railroad cut towards 2 P.M., the troops loading as they
advanced, and when they had reached the foot of the [Seminary]
ridge pushed up the next slope at double-quick, encountering at
the summit of the ridge the first line of the enemy, who at once
threw down their arms and surrendered. But the second line
coming up quickly to the support of the first, and reinforcements
being also steadily poured in, caused a desperate struggle to
ensue, in which the slaughter was not only terrible, but the Union
forces, suffering severely, were driven back. Paul’s brigade
consisted of the Sixteenth Maine, the Thirteenth Massachusetts,
the Ninety-Fourth New York, the One Hundred and Fourth New
York, and the One hundred and Seventh Pennsylvania Volunteers.
Col. Chapman Biddle, One Hundred and Twenty-First
Pennsylvania Volunteers,
The First Day of the Battle of Gettysburg, 1880, in
Gettysburg Sources.

And so we come to the Battle of Gettysburg. As his letter

quoted above states, the 104th NY was engaged on the first day,
and my grandfather Charles Fisher was captured on that day. The
[104th NY] regiment had become reduced in numbers [at 2nd
Bull Run, Antietam, Fredericksburg and Chancellorsville], so that
only about 330 officers and men were in line when the
battle began; and of that number nearly two-thirds did not
return with the corps over Cemetery Hill that night [July 1,
1863], but are accounted by the figures upon this
monument [being dedicated at Gettysburg, PA], -- 11 killed, 91
wounded, 92 captured and missing [Grandfather Fisher was
presumably in the last group]. These figures are taken from
the official report made at that time, to which we are
confined by the rules of the Commission, and before it was
possible to ascertain the fate of many who were reported
wounded or missing, as we had no access to this portion of
the battlefield, nor to the hospitals in town until the 5th
day of July. The actual loss of the regiment, as finally
ascertained, and including the casualties of the second and
third days’ battles, was: Killed in action or died of wounds,
25; other wounded officers, 8 [Charles Fisher again]; enlisted
men, 73; captured or missing, and not otherwise accounted
for, 93; making a total of 199.

My memory of the first day’s scenes is tolerably clear . . .

We had bivouacked, for a day or two before the battle, in
the vicinity of Emmitsburg, Md., leaving there in the early
morning of July 1st, under the command of Gen. John F.
Reynolds, with orders to proceed to Gettysburg. . . . We
were pushed on as rapidly as possible, our brigade having
the rear of the corps that day, and coming in sight of
seminary ridge about 11 o’clock in the forenoon, we
learned that General Reynolds had been killed.
Wadsworth’s and Doubleday’s Divisions were already all
engaged, and our division, under General [John Cleveland]
Robinson, was placed in reserve near the Seminary
building, being employed for a part of the time until
afternoon in the construction of temporary breastworks
from rails and other movable materials, a little to the west
of the building. . . . . .

[To repel a Rebel attack near the Mummasburg Road, in which

some of the Rebels had seized a stone wall running along
Seminary Ridge] the First Brigade [which included the 104th NY]
under General [Gabriel René] Paul which was the sole
remaining reserve of the First Corps, was double-quicked
to the right, and order to take position to the right of
[General Henry] Baxter’s Brigade . . . The Thirteenth
Massachusetts was on the right of the brigade, with our
regiment next to it. Coming rapidly into line we
encountered a destructive fire from the Rebel forces
sheltered in the grove, and behind the stone wall, and a
considerable part of our loss in killed and wounded was
sustained while we were in this position. [A stone wall again!
This is likely where Charles Fisher was wounded and captured.]
Finally, under the personal lead of Colonel [Gilbert G.] Prey,
we charged over the stone wall, dislodging and driving
back the Rebel forces in confusion, quite a number of
prisoners being taken . . . . . It was now nearly 3 o’clock,
and the whole plain to the north and west of the town
seemed to be filled with the advancing Rebel forces. The
angle between the First and Eleventh Corps was once more
made the scene of a determined attack, but without
success, the Rebels being driven back. We followed them
for a short distance beyond the wall, retiring immediately,
however, to our former position, in view of their
overpowering numbers, and keeping up a constant and
well-directed musketry fire upon such of them as were
within reach. . . . . .

Prior to this time General Paul had been severely

wounded, losing the sight of both eyes. The two senior
colonels were successively wounded, and the brigade had
been practically without any commander for some time,
until at this point Colonel Prey took command, by order of
General Robinson, and retained it until the close of the first
day’s engagement.

An open space of 300 yards or more still remained

between the right of the First Corps and the left of the
Eleventh, perceiving which, part of [General Robert] Rode’s
Division [of General Richard L. Ewell’s 2nd Corps, Confederate]
was massed for attack under shelter of the McLean
buildings and shrubbery, north of the Mummasburg Road.
We had no reserve left to fill this cap, and I was now
directed by Colonel Prey to find the nearest brigade or
division commander of the Eleventh Corps. . . . I was
unable to find either of those commanders, but delivered
my message to a staff officer, and the commanding officer
of the nearest Eleventh Corps troops and then returned to
the regiment. Before reaching it, on looking back, I saw
that the right of the Eleventh Corps was rapidly being
driven back . . . instead of coming to our aid. The
anticipated advance upon our right immediately took place,
and being left without any protection on that flank, we
were subjected to a murderous enfilading fire, and obliged
to fall back . . . The Rebel advance from the west was also
renewed with resistless numbers . . . while two divisions of
Ewell’s Corps assailed us from the north. We were slowly
driven back to the town and through its streets, and having
been at the extreme right of the corps [i.e., First Corps], a
good many of our men were cut off and captured before
they could reach the town.

Arriving at the rear of Cemetery Hill about 6 o’clock, we

gathered together what remained of our regiment and
found that we numbered 3 officers and 48 men [out of about
330]. . . . According to General Robinson’s report the total
loss of our division on the first day’s fight was 1,660 out of
about 2,500 engaged, or two-thirds of the whole command.
(Lt. Col. John R. Strang, 1888, in New York at Gettysburg).

While the brigade was awaiting orders and the

regiments were taking position I received an order from
General Robinson [division commander] in person to form on
the right of the Thirteenth Massachusetts. I moved to form
on the right, and so moved obliquely to the line of the
Thirteenth, when there came from the crest of the ridge a
stentorian voice: "Colonel Prey, damn you, where are you
going? Form on the left." [This was again General Robinson]. I
glanced to the rear and saw at once that I was just in
position so that by flanking to the left I would form on the
left of the Thirteenth as nicely as if on brigade drill.
Remembering that the guns were unloaded, and knowing
that we would be engaged immediately, I gave the
command to ‘March! Load at will!’ The One hundred and
fourth formed on the left of the Thirteenth on that occasion
in as good style as General Robinson ever formed a
regiment, or that he ever maneuvered in a brigade drill.

Not until this time did General Paul appear on the field,
and while riding up in the read of the One hundred and
fourth was shot through the face, destroying one eye and
coming out under the other, but not injuring it. My horse
was hit at the same time, obliging me to dismount, which
general Robinson said he very much regretted as he
wanted all his regimental commanders mounted; yet, I
remember seeing all of the regimental commands
unmounted during that fight.

The brigade was getting demoralized by having no

brigade commander, I saw General Robinson near where
he had given me his forcible command, and asked who was
in command of the brigade, as General Paul had been taken
from the field wounded. He said, "Where is Colonel Root?"
"Don’t know; not here." "Where is Colonel Leonard?" "Not
with his regiment." "You are next in rank, take command
of the brigade!" The firing was tremendous from the angle
of the road and the stone wall [those stone walls!]. Seven
color bearers had already been shot down. Upon coming up
from the right and reaching the angle I saw that in a few
minutes we would have no men left, and gave the
command to the left wing of the regiment to charge on the
wall or they all soon be dead men. Do you remember it,
comrades? Do you remember that you hesitated? That was
the only time I ever knew the One hundred and fourth to
hesitate. I stepped in front and said, "I’ll lead you, boys."
You followed. The wall was taken and you were sage. I
went back to the right wing; we made a similar charge on
the Mummasburg Road, and not only took our position but
captured over 60 prisoners, which we sent to the rear.
Lieutenant Colonel [N. Walter] Batchelder of the Thirteenth
Massachusetts took them from our detail as they passed
his regiment and reported them captured by the
Thirteenth. . . . . . the order came to fall back . . . . . We fell
back . . . . . We next received an order to fall back further,
as the portion of the Eleventh Corps, north of Gettysburg,
was running like scared sheep. We were obliged to fall
back across the valley and just got through the lower part
of the town ‘by the skin of our teeth,’ running the gauntlet
through a storm of bullets. If General [Oliver O.] Howard
[commander of the 11th Corps] had been on the plain with his
men, and not allowed the Confederate troops to get in the
rear of the First Corps, who were doing so splendidly, he
would have been in better business than where he was on
the ridge.

Let me tell you something. No man could then or can

now, with any glass, stand on Cemetery Hill and see even
the ground over which the First Corps fought that day,
except one brigade on the extreme right. A strip of timber
along the ridge from Mummasburg Road to a point opposite
the Round Tops hid the maneuvering of Lee’s forces.
Besides, there were clumps of timber here and there along
the whole ridge. General Howard told you over at Silver
Lake that he commanded the First Corps while on
Cemetery Hill with his glass, after General Reynolds was
killed. As I remember, General [Abner] Doubleday did. He
told you that he it was who established the ground for
fighting Lee’s forces at Gettysburg. History says General
[Winfield S.] Hancock did, being sent out for that purpose by
General [George G.] Meade.

If I hadn’t been in the strife at Gettysburg I would have

gone out from that lecture with the idea that General
Howard fought the whole battle. Because a general
outranks others, it’s no reason he should assume to have
done all the work. General [Daniel] Butterfield, at the
meeting of the G. A. R. posts of Livingston and Allegany, at
Nunda, said that the private soldier did some of the work
of putting down the Rebellion. He is the only general
officer I ever heard talk who gave any credit to the men in
the ranks. A little word is too often omitted after a
general’s name; it is ‘men,’ and the general’s name should
be followed by an apostrophe and an ‘s’. Had there been
none to do the fighting but those who wore shoulder
straps, there would have been small chance of putting
down the Rebellion. . . . . .

At the close of the first day’s fight the reported

casualties in the One hundred and fourth was just one-half
of its morning strength. During the second day we
occupied a position along the Baltimore Pike on the east
slope of the hill until the battle commenced, when we were
moved to Ziegler’s Grove [which is about where Great-Uncle
Tully McCrea’s battery was stationed]. Near dark we and the
Sixteenth Maine were moved up on the double-quick to
help the Second Corps save their cannon, which were
between the lines, with all the horses killed. They were
hauled off by hand and all the pieces saved. . . . . . The One
hundred and fourth was then moved to the rear of the
batteries, and bivouacked for the night. When the battle
opened on the afternoon of the third day we were moved
to the stone wall [what? another stone wall?] in front of the
batteries and near the Emmitsburg Pike. We were in front
of [General James J.] Pettigrew’s Division [North Carolina –
should be Brigade], which moved with General [George E.]
Pickett [Division Commander] on his famous charge. (Col.
Gilbert G. Prey, commander of the 104th, in New York at
Gettysburg, 1909).

However, the 104th New York did not take part in repelling
Pickett’s charge on the Third Day at Gettysburg. We will see later
that Great-Uncle Tully McCrea’s battery did, and so did remnants
of the First Minnesota.

In view of all the evidence which has been presented, is

not the conclusion fairly warranted that to the stubborn
resistance of the First Corps of the Army of the Potomac on
the first day of July, 1863, the ultimate defeat of Lee’s
invading army is, in very large measure to be attributed?
(Biddle, 1880, in Gettysburg Sources). This is an unorthodox
view, but at least it illustrates how difficult it is to pin down the
winning or losing of a battle to some one part of it. On July 1 the
stubborn and skillful opposition of the 8,500 men of the
First Corps cme as a shock to the Confederates of Heth’s,
Pender’s. and Rode’s divisions who met them head-on.
Constantly increasing the strength of their forces during
the five or six hours of fighting, the Confederates with
almost 16,000 men finally shattered the corps, but only at
the cost of extraordinary losses to themselves. . . . But the
six brigades of the First Corps paid a prohibitive price for
their determined stand and never recovered from it. As the
survivors painfully re-formed on the slopes of Cemetery
and Culp’s Hills late in the afternoon, they represented only
35 percent of the corps as it went into action that morning.
The rest of their comrades lay in the fields and woods west
of the town or had begun the long march to the prison
camps down South. Of the approximately 5,500 men lost to
the corps about 2,000 were captured during the retreat.
Robinson’s division suffered the most in this respect
because the enemy, coming against its position from both
the north and the west, cut off many of the men trying to
escape through town. (Coddington)

Grandfather Fisher was among those captured from Robinson’s

Division. This time, though, he didn’t go South to a prison, but, as
he says in his letter above, managed to get back to the Union
lines rather quickly. On the whole, my grandfather was a rather
lucky guy.

4.2 Second Day at Gettysburg: The First

Minnesota Volunteer Infantry

On the soil of our own State, at glorious Gettysburg, there

were at least 23 regiments that lost more than 50 per cent in
killed and wounded during the three sanguinary days of the
battle, and nine of these were Pennsylvania organizations. Eight
other Northern States – New Jersey, New Hampshire, New York,
Indiana, Wisconsin, Michigan, Minnesota and Massachusetts –
were also included in this splendid roll of honor. Truly, "there was
glory enough to go all around."
St. Clair R. Mulholland, Brevet Major General,
116th Pennsylvania Volunteer
Infantry, Percentage of Losses at Gettysburg –
Greatest in History, 1903,
in Gettysburg Sources.

For the month following the battle of Chancellorsville

perfect quiet existed between the two armies. Drills,
reviews and picket duty occupied the time. . . . The pickets
on each side . . . were relieved and in plain view and within
a stone’s throw of each other . . . Talking between them
would have been easy, but was expressly forbidden for
fear of too great familiarity, but would nevertheless break
out in good-natured badinage. The men on both sides were
now seasoned soldiers; hardy, steady veterans, who would
fight each other to the death in the line of duty in battle,
but would not be guilty of assassination, and regarded
each other with feelings of respect, unmixed with any
rancor or ill will.

On June 6th [1863] the quiet was broken by Hooker, who

threw a part of Sedgwick’s Sixth Corps across the
Rappahannock, at Franklin’s old crossing, about two miles
below our position, laying pontoons and moving a
considerable body of troops to that place, in readiness to
cross in force. . . . On June 13th it became evident that Lee,
disregarding Hooker’s menace, was pushing large bodies of
troops beyond our right, in the direction of the upper
Potomac, or Shenandoah Valley. . . . On that night [General
John] Sedgwick [and his 6th Corps] was withdrawn to the
north side of the Rappahannock, and the next day a large
part of the army moved northward. The First Minnesota
packed everything, in readiness to march, and remained
behind as rear guard. . . . At 2 p.m. [on June 19th], under a
broiling sun, we started [marching] again . . . A large
number of men succumbed on the march to the extreme
heat. . . .

On June 19th we marched southward [from near

Alexandria] to Centreville. On the next morning, some men
of the Second Corps, including, perhaps a few from our
regiment, got into an altercation with the sutler of the
Ninth Massachusetts Battery, resulting in a rush upon his
tent and general confiscation of his effects. A couple of
pieces of artillery, run out to quell the riot, were instantly
captured, run down a hill and overturned. The men then
rapidly dispersed to their regiments, and there was no time
for inquiry into the affair, as the army was in readiness to
move. On that day (June 20th) the regiment crossed the
Bull Run battle field to Gainesville, and on the next day
reached Thoroughfare Gap, where we remained until June
25th, guarding the pass and furnishing details to guard
[wagon] trains. In the forenoon of that day we left
Thoroughfare Gap, our division being the rear guard, and
impeded by large trains in front. On reaching Haymarket, a
couple of miles on our way, we were severely shelled by a
horse battery, which, with a lot of the enemy’s cavalry,
came through the gap after we left. There were several
killed, and Col. Colvill’s horse was killed under him. A large
number of non-combatants were with us, regarding the
rear as the place of safety. The panic among them was
ludicrous, and the men shouted with glee as the crowd of
sutlers, surgeons, chaplains and Negro servants broke and
rushed, in terror and disorder, from the vicinity of the
rapidly burstinig shells. . . . A strong skirmish line soon
drove away the battery, and we passed on to Gum Springs,
where we bivouacked. (Lochren)

The troops gradually made their way toward Gettysburg in the

next few days. Lochren says on June 28th, when the regiment was
encamped on the Monocacy River, the news that Hooker had
resigned and that [General George G.] Meade was in
command [of the Army of the Potomac], caused a momentary
depression, soon changed to elation by a rumor [unfounded]
that McClellan was to be restored to command, -- a rumor
that he was on his way to join us cheering us at Gettysburg
a few days later. Lochren also tells about how the commander
of the First Minnesota, Col. William Colvill, was put under arrest
on June 28th by the inspector general of the 2nd Corps, Col. (later
General) Charles H. Morgan because a few men of Colvill’s men
crossed a more than knee deep creek on some timbers laid on
stone supports, rather than marching through the water according
to a command intended to prevent impeding quick movement of
the troops. Morgan also took some groaning by troops of the 15th
Massachusetts as he passed by this regiment to have emanated
from men of the First Minnesota. This act, says Lochren, caused
a strong feeling of resentment in the men. Colvill was
released from arrest just after the First Minnesota reached the
Gettysburg battlefield two days later.

Sgt. Wright describes this episode with his usual pungency:

This day’s march was marked by a bit of friction that but
rarely occurred. Col. Charles H. Morgan was the Inspector
General of the corps, and there is no doubt but he was an
able and efficient officer, but because of his egoism he was
not popular with the men. . . . We had not been moving
long before he put himself in evidence and directed a more
rapid movement. After that he appeared frequently –
galloping to the head of the column, or sitting on his horse
by the road, joining each regimental commander as they
passed, and giving them some injunction or command. . . .
More than once, in his hurried rushes to the front, he had
ridden so close to the marching column as to spatter men
with dirt of mud – giving the impression that he would
about as soon ride over an ordinary man as not. . . . . .

There were streams to cross where there were no

bridges; and men disliked to wet their feet, especially
those already suffering from sores and bruises; and they
would leave the ranks to get across without it if they could
– and there was generally a foot bridge or log available –
but of course it delayed them. Along mid-forenoon or later,
we came to a stream which was a rod or more in width
about knee deep. The order was: go through it in close
order, and Col. Morgan was there to enforce it, but for all
that it was not literally or wholly obeyed.

On either side of the road was a log with the top side
flattened, inviting one to pass over dry shod. Some of the
officers and a number of the men darted from the ranks
and ran over the logs, and those going through rushed into
the water with a spirit of reckless fun, yelling and
splashing the water. The 15th Massachusetts, our ‘chum’
regiment, was following after us and got the same order.
They were rather more open in their disobedience than we
were – making more noises and making them louder than
we did. In fact, before the regiment was more than half
across, there was a pretty strong ‘barn-yard chorus’ behind
us; and we all knew that it was a ‘benefit’ for the Inspector
General – and he knew it too. . . . he was very angry and
did not try to conceal it, either. . . . Some of boys of the 15th
repeated things he had said at the crossing – loud enough
for him to hear – and there seemed to have been an
accession of dogs and cats to the ranks, judging from the
noise. . . . . .

These things were not a bit soothing to the irritated

feelings of the Inspector General. They were more than the
dignity of his position could stand. He caused Col. George
H. Ward of the 15th Massachusetts and Col. William Colvill
of our regiment to be placed under arrest for the
‘insubordination’ of their commands. . . . The men were
now positively angry. There were expressed desires to
‘mar his visage’ with a boot heel or the butt of a musket,
and some even suggested the use of the other end of the
gun in the usual way. . . . . .

Perhaps it should be stated here that Cols. Colvill and

Ward were released from arrest at their own request when
it became probable that we should soon be engaged – that
they might lead their regiments in action. Ward was killed,
and Colvill was crippled for life, which ended all
proceedings against them. Had the bullets reached Col.
Morgan instead, there would have been much less regret in
both regiments. He was no doubt a brave, loyal man and a
capable officer, but he was not the only one with all of
those good qualities who frequently forgot that a soldier in
the ranks was still a man. (Wright)

An interesting sidelight on this incident is shed by Chaplain

Winfield Scott of the 126th New York Volunteer Infantry who
described, in 1888, his regiment’s approach to Gettysburg. The
2nd Corps made a forced march of 33 miles, to Union town,
on the 29th [of June]. The day was hot and the roads dusty.
In the morning at about 8 o’clock we had forded a small
stream just deep enough to cover our ankles, and were
forbidden the privilege of removing our shoes and
stockings before crossing the stream. The result was that,
before five miles’ march was concluded, the feet of officers
and men were parboiled and blistered. When we halted at
8 p.m., notwithstanding the heroic endeavors of as plucky
men as ever shouldered a musket, over five-sixths of the
entire corps was scattered along the road, hors du combat,
nursing sore toes and feet. . . . The next day was muster,
and the corps was so cripples that it was unable to move
for 24 hours. To the credit of the end corps nearly every
man came in during the day, and was duly mustered. . . .
From that day forward, on all marches, on hot days the
men were always required to ford the streams barefooted,
and consequently another such accident never occurred.

The arrests of Colvill and Ward took place on June 28th (the day
before the incident described by Scott) and with the commanders
relegated to the rear and commands taken over by those next in
rank, the regiments continued to make their way toward
Gettysburg. In the forenoon of July 1st the heavy sound of
distant artillery soon put us on the march toward it. . . . By
four o’clock, the roar of artillery increasing as we drew
nearer, we began to meet the crowd of cowards and camp
followers, fleeing in terror, with their frightened tales of
utter defeat and rout. As most of the soldiers wore the
crescent badge of the Eleventh Corps, which was held in
little respect since Chancellorsville, they received but
taunts and jeers from the sturdy veterans of the Second
Corps. [General Winfield Scott] Hancock had left us about
noon, hurrying on to the battlefield, where he had been
directed to assume the command [of the 2nd Corps, after
General John Reynolds had been killed], and where he selected
the ground and made dispositions for the continuance of
the battle. We halted three or four miles south of
Gettysburg . . . At a quarter before six on the morning of
July 2nd we arrived on the battlefield . . . (Lochren)

Some time after noon, eight companies of the First Minnesota

(including Great-grandfather Hill’s Company E) were sent to
support Battery C of the 4th U. S. Artillery. No other troops were
then near us, and we stood by this battery, in full view of
[General Daniel E.] Sickles’ [3rd Corps] battle in the peach
orchard [a notorious location on the battlefield] half a mile to
the front, and witnessed with eager anxiety the varying
fortunes of that sanguinary conflict, until at length, with
gravest apprehension, we saw Sickles’ men give way
before the heavier forces of [General James] Longstreet and
[General Ambrose P.] Hill, and come back, slowly at first, and
rallying at slow intervals, but at length broken and in utter
disorder, rushing down the slope, . . . across the low
ground, up the slope on our side, and past our position to
the rear, followed by a strong force – the large brigades of
[General Cadmus M.] Wilcox and [General William] Barksdale –
in regular lines, moving steadily in the flush of victory, and
firing on the fugitives. They had reached the low ground,
and in a few minutes would be at our position, on the rear
of the left flank of our line, which they could up, as
[Stonewall] Jackson did the Eleventh Corps at
Chancellorsville. There was no force to oppose them,
except our handful of two hundred and sixty-two men.

Most soldiers, in the face of the near advance of such an

overpowering force, which had just defeated a
considerable portion of an army corps, would have caught
the panic and joined the retreating masses. But the First
Minnesota had never yet deserted any post, had never
retired without orders, and desperate as the situation
seemed, and as it was, the regiment stood firm against
whatever might come. Just then, [General] Hancock, with a
single aide, rode up at full speed, and for a moment vainly
endeavored to rally Sickles’ retreating forces. Reserves had
been sent for, but were too far away to hope to reach the
critical position until it would be occupied by the enemy,
unless that enemy were stopped. Quickly leaving the
fugitives, Hancock spurred to where we stood, calling out,
as he reached us, "What regiment is this?" "First
Minnesota," replied Colvill. "Charge those lines!"
commanded Hancock. Every man realized in an instant
what that order meant, -- death or wounds to us all; the
sacrifice of the regiment to gain a few minutes’ time and
save the position, and probably the battlefield, -- and every
man saw and accepted the necessity for the sacrifice, and,
responding to Colvill’s rapid orders, the regiment, in
perfect line . . . was in a moment sweeping down the slope
directly upon the enemy’s center. (Lochren)

This is the charge which made the First Minnesota Volunteer

Infantry one of the more noted regiments of the Union Army. The
men were attacking mainly three Alabama regiments, the 10th,
11th and 14th, under the command of General Cadmus Wilcox.

No hesitation, no stopping to fire, though the men fell

fast at every stride before the concentrated fire of the
whole Confederate force, directed upon us as soon as the
movement was observed. Silently, without orders, and,
almost from the start, double-quick had changed to utmost
speed; for in utmost speed lay the only hope that any of us
would pass through that storm of lead and strike the
enemy. "Charge!" shouted Colvill, as we neared their first
line; and with leveled bayonets, at full speed, we rushed
upon it; fortunately, as it was slightly disordered in
crossing a dry brook [known as Plum Run] at the foot of a
slope. The men were never made who will stand against
leveled bayonets coming with such momentum and evident
desperation. The first line broke in our front as we reached
it, and back through the second line, stopping the whole
advance. We then poured in our first fire, and availing
ourselves of such shelter as the low banks of the dry brook
afforded, held the entire force at bay for a considerable
time, and until our reserves appeared on the ridge we had
left. Had the enemy rallied quickly to a counter charge, its
great numbers would have crushed us in a moment, and
we would have made but a slight pause in its advance. But
the ferocity of our onset seemed to paralyze them for the
time, and although they poured upon us a terrible and
continuous fire from the front and enveloping flanks, they
kept at a respectful distance from our bayonets, until,
before the added fire of our fresh reserves, they began to
retire, and we were ordered back.

What Hancock had given us to do had been done

thoroughly. The regiment had stopped the enemy, and held
back its mighty force and saved the position. But at what
sacrifice! Nearly every officer was dead or lay weltering
with bloody wounds, our gallant colonel [Colvill] and every
field officer among them. Of the two hundred and sixty-two
men who made the charge, two hundred and fifteen lay
upon the field, stricken down by rebel bullets, forty-seven
were still in line, and not a man was missing. . . . Col. Fox,
in his very carefully prepared work on Regimental Losses
in the American Civil War [1889], says, at page 68,
speaking of the Second Corps in this battle: "The fighting
was deadly in the extreme, the percentage of loss in the
First Minnesota, [General John] Gibbon’s Division, being
without an equal in the records of modern warfare."
(Lochren) Strictly speaking, Gibbon took over command of the
whole Second Corps when Hancock took command of the whole
Army of the Potomac after Reynolds was killed. Gibbon’s 2nd
Division was put under the command of General William Harrow.

Col. William Colvill, Jr., , commander of the First Minnesota

during the battle, himself gave, only about three years after the
battle, a more succinct and somewhat different account of the
famous charge, in a letter to Col. John Bachelder. Bachelder did
deep research into the Battle of Gettysburg, was on the battlefield
not long after the battle, and communicated with many of the
officers, from generals on down, and some men in the ranks,
during and long after the war. Colvill wrote to Bachelder:
Redwing, Minn. June 9th, 1866

Col. John B. Bachelder

My Dear Sir

. . . . . The 1st Minnesota occupied but one position during

the 2nd of July, until near sundown, and that was just
behind the crest of the ridge, to the left of the Cemetery a
few rods to the left, and in front of a small white building
near the Baltimore Pike, having the appearance of a
summer house, and which I inderstood was occupied a part
of the day by General Meade . . . Shortly before sundown
we moved by the left flank along the crest of the ridge and
took a position to the left of a regular battery, I think
battery A of the 4th artillery [it was battery C, Lt. Evan Thomas’
battery – battery A was that of Lt. Alonzo Cushing, famous for his
action during Pickett’s charge]. Next to the left of us was the
Vermont brigade. I think about thirty rods to the left and
rear, on the right of the battery, and about thirty rods from
us was the 82nd New York. We arrived at this position just
about the time [Gen. Daniel] Sickles’ troops, broken and
disorganized, passed the ridge in retreat, and many of
them, to the number of thousands, passed between our
files. By General Hancock’s order, and with his personal
assistance, I undertook to stop and put them in line, but
found it impossible, and demoralizing to my own regiment.
Following the last of them closely were the enemy in three
long lines [Gen. Cadmus M. Wilcox’s Alabama brigade], and
Sickle’s men had no sooner passed the battery when it
opened upon them. They came at double-quick. and the
first line had no sooner reached the foot of the ridge and
halted, as I judged to reform its lines, which were broken
by the rapid advance, when General Hancock exclaimed,
"My God! Are these all the men we have here?" referring to
my regiment, and then gave the order "Advance, Colonel,
and take those colors." I immediately gave the order,
"Forward double-quick." and under a galling fire from the
enemy, we advanced and delivered a fire in their very
faces, which broke up their line completely. Their second
line coming up immediately after, delivered a heavy fire
through the remnants of their first line killing more of their
own men than ours, and then we charged. I never saw
cooler work on either side, and the destruction was awful. .
. . The enemy outflanked me at both ends, and their cross-
fire was far more destructive than from the front.

The engagement of the 2nd lasted from five to ten

minutes, I should judge, and I do not recollect having read
or heard of so great a percentage of loss in so short a
space of time. . . only about forty-five of the officers and
men of the regiment engaged, escaped, out of two hundred
and sixty nine (269). Total killed and wounded two
hundred and twenty four (224). These figures speak for
themselves. I think this temporary check we gave the
enemy was of the utmost importance, for as soon as they
had formed they would have pushed forward and it seems
to me would have immediately captured a battery, and
probably broken through our lines. We had no support or

The 1st Minnesota was the Senior Volunteer regiment in

the service, and did about all the fighting that was done at
the first battle of Bull Run, when we suffered terribly, put
to rout a brigade of rebels, with dreadful slaughter, and got
off finally in good order. I think under the circumstances
this is quite as creditable to it as the affair at Gettysburg. .

I am, with great respect

Your obd’t servant

W. Colvill

Lochren was a first lieutenant in Company K of the First

Minnesota at Gettysburg. Colvill was in command of the First
Minnesota regiment there until he was wounded. The regiment
was part of the First Brigade of the Second Division of the Second
Corps. The First Brigade was commanded by Harrow (later by
Heath), and the Second Division was commanded by Gibbon
(later by Harrow). The entire Second Corps was commanded by
Hancock (later by Gibbon, when Hancock was wounded). The
description of the charge by the First Minnesota, which was
ordered by Hancock, is described this way by Gen. Hancock in a
letter of November 7th, 1885, to John Bachelder: [I was]
confronted by a Confederate regiment with a color, in the
bushes, on the line I had recently ridden over. They opened
fire on us and twice wounded Major Miller, whom I
immediately told to ride away. I rode on rapidly through a
depression in the ground close in front of them, uninjured,
and immediately met a regiment of Infantry coming down
from the 2nd Corps, by the flank, no doubt sent there by
General Gibbon or other commander in the 2nd Corps, to
repair a damage which had been made apparent in that
direction. I directed the commander of that regiment to
attack the enemy’s troops displaying the color which I
pointed out to him very close by, with directions to take it
at once, which was done. [This is a reference to the charge by
the First Minnesota]. On riding further to the right, I met
Stannard with a new brigade of Vermont troops
commanded by Veazey, Reynolds, and others, I believe.
(Hancock) So much for a view of the charge from the top of the
Corps. (The editors of The Bachelder Papers note that there was
no Reynolds from a Vermont regiment at Gettysburg, and that
Hancock seems to have had in mind Col. Francis V. Randall of the
13th Vermont.)

Still another account of the charge was given by Lt. Col.

Charles H. Morgan, who was General Hancock’s inspector general
and chief of staff. This account, apparently dated in 1886, 23
years after the event, recorded in The Bachelder Papers, shows
some of the difficulties attached to verifying information about
what happens in military operations, both near and far from the
time they happen: The 1st Minnesota regiment of Gibbon’s
division had an encounter with a brigade which had
followed the 3rd Corps, which deserves to become
historical. Gen. Hancock was riding along the line of battle
when he saw a brigade of troops so near our line that he
thought at first it must be some of our own people, but
while discussing the question he received a volley which
dispelled any doubt he might have had, wounding one of
his staff, Capt. [William D. W.] Miller in two places. Turning
round in his saddle the General saw a regiment drawing up
in columns of fours. Without stopping to enquire what
regiment it was, he said to the Colonel who at the head of
this regiment on a black horse: "Colonel, do you see that
flag?" pointing to the advancing colors of the enemy, "I
want you to take it." "Yes sir," said the Colonel and he
charged with his regiment as it stood. The enemy were
beaten and driven back with the loss of their colors, but
the regiment was nearly destroyed, three fourths of their
number being killed or wounded. The Colonel was shot in
six places. The Lieut.-Colonel in three [there was no Lieut.
Colonel present]. While Gen. Hancock was absent wounded,
he addressed a circular letter to Corps Commanders giving
an account of the affair. He also directed me to make
inquiries. He was satisfied it was one of his own regiments,
but strange to say, there were at least two very persistent
and confident claimants to the honor, from other corps,
and the credit was eventually given to a Vermont regiment.
It happened however that the wounded Colonel was in
Harrisburg for months, unable to move, and that General
Hancock being there in the winter of ’63, saw him and
recognized him at once, and asked him if he did not ride a
black horse at Gettysburg and receive an order from him in
person to attack. [The colonel was William Colvill, who was in
command of the First Minnesota.] So the mystery was cleared
up. It was a curious circumstance, however, that other
Colonels were able to identify themselves and regiments so
completely with the minute account given of the affair by
General Hancock in his circular letter. (Morgan) A notable
irony is that, as I related above, Col. Morgan was the very officer
who, on June 28, a few days before the battle of Gettysburg
began, had Col. Colvill arrested for sending his men across a
creek on timbers laid on stones, rather than wading across in
more than knee deep water; Colvill was released from arrest on
June 30 in time to take part in the battle. I wonder if this had
anything to do with the fact that Col. Morgan failed to mention
Colvill’s name in his report in The Bachelder Papers?

According to Lochren’s count of 262 men participating and 215

killed or wounded, the proportion of casualties for the First
Minnesota Volunteer Infantry in its charge on the second day at
Gettysburg works out to slightly more than 82%. This figure is
sometimes quoted (e.g. by Holcombe) as "the highest ratio of loss
of any single command in any one battle of the war." Colvill, in his
letter to Bachelder, gives 269 participating, and 224 killed and
wounded, which gives 83%. However, in his book Pale Horse at
Plum Run (2002), Brian Leehan says: In the case of the First
Minnesota, the immensity of what they faced and their loss
at Gettysburg is not in question, but the circumstances and
scope of it grew and became part of the mythology of the
regiment. The diminished number involved in the charge
and the inflated casualties were established by William Fox
in 1889, based on miscalculation on his part. These figures
readily were picked up by William Lochren, Fox’s book
having been published while Lochren was gathering
material for his regimental history of the First Minnesota.
In an appendix to his book, Leehan gives an extended analysis of
the data involved. He says that his opinion is that the number of
First Minnesota men engaged in the charge ordered by Hancock
was closer to 289 than to 262, although he also mentions
numbers somewhat more than 300. As to the total casualties,
based on different reports, Leehan gives the figures 222, 223,
227, 232, and 245. These give percentages of casualties, out of
289, ranging from 77% to 85%, and out of 300, ranging from
74% to 82%. It seems safe to say that about 20% or 1/5 of the
men who took part in the attack were neither killed nor injured,
and about 80% or 4/5 were killed or wounded. Even this estimate
is difficult to interpret, since it is hard to know how to count the
wounded who died some time after the battle, perhaps after
months or even many years, from wounds they received that day.
Leehan’s analysis of the casualties suffered in the charge at Plum
Run involves those men among the eight companies engaged who
were detached for duty elsewhere, sick, laid out by sunstroke, or
otherwise possibly absent from the charge.

4.3 First Minnesota at Gettysburg on the Third


The fighting now became furious, charge after charge was here
given, prisoners were taken, and retaken, in a very few moments,
as the surging men of either side would crash through the lines,
decimated, and hurled back. The fighting became hand to hand,
blow for blow, cut for cut, and oath for oath. It seemed as if the
very furies from the infernal regions were turned loose on each
other. This together with the awful thunders of the infantry and
artillery firing, where the dauntless Pickett was leading his noble
division in the grandest charge the sun ever shown on, was quite
sufficient to transform refined and cultivated Christians of the
nineteenth century into demons of Hades.
Col. William A. Morgan, 1st Virginia
Cavalry, C.S.A.,
from a letter of April 1886 in The Bachelder

On the 3rd and final day of the battle of Gettysburg, men of the
First Minnesota who survived the 2nd day’s charge figured a little
in a more famous action by Confederates known as Pickett’s
Charge, after General George E. Pickett, who was in command of
a division consisting of three brigades of Virginian regiments on
this occasion. In fact, it would be more comprehensive to call it
Longstreet’s Charge, or as some would have it, Longstreet’s
Assault, after General James Longstreet, who was in command of
the corps of three divisions containing nine brigades, some
15,000 men, who took part in the action on the Confederate side.
On the other hand, one might want to call it Lee’s Assault, since
General Lee, in command of the entire Army of Northern Virginia,
ordered Longstreet to make the charge, although Longstreet was
against it, and told Lee so beforehand, to no avail. Some
Confederate generals who were notably involved were James
Johnston Pettigrew and Isaac R. Trimble, who commanded troops
from Alabama, North Carolina, Mississippi and Virginia, and some
have suggested calling it the Pickett-Pettigrew-Trimble Charge.

The First Minnesota played a role in repulsing the Confederate

forces in this engagement. In the morning of July 3rd, says
Lochren, we were joined by Company F [which had missed the
attack at Plum Run, having been sent skirmishing elsewhere],
and by all the men of the regiment who were detailed
about brigade, division or corps headquarters, and Capt.
Nathan S. Messick was in command. The morning opened
bright and beautiful, with firing near the Little Round Top
[a hill which figured notably in the battle], and a sharp fight on
the right near Culp’s Hill, where the enemy was forced
back from positions gained the evening before. Soon after
sunrise we were moved to our place in our brigade in the
front line . . . Suddenly, about one o’clock, a tremendous
artillery fire opened along Seminary Ridge [a famous location
in the battle], all converging upon the position of the Second
Division of the Second Corps. It was at once responded to
by our artillery, whose position was on ground a little
higher to the rear of our position [this included Battery I of
the U. S. First Artillery, Tully McCrea’s unit]. . . . We had been in
many battles, and thought ourselves familiar with the roar
of artillery, and with the striking and bursting of its
missiles, but nothing approaching this cannonade had ever
greeted our ears. In the storm of shells passing over us to
the position of our artillery, where caissons [cases of
ammunition] were struck and burst every few moments, it
did not seem that anything could live at that place. But our
own artillery was served just as rapidly, and we had the
satisfaction of detecting the sound of bursting caissons on
the enemy’s side very frequently. Men will grow
accustomed to anything; and before two hours of this
furious cannonade were ended some of the most weary of
our men were sleeping. (Lochren)

In his book The Most Glorious Fourth (2002), Duane Shultz

writes: The First Minnesota once again found itself in the
wrong place at the wrong time. Its strength was up to 150
men with the return of the companies that had served as
General Gibbon’s provost guard and on other special duty,
The men were spread partway down the west side of
Cemetery Ridge. About four hundred feet to the left was
the clump of trees Lee had chosen as the aiming point for
the attack. If the rebels were able to cross the valley
between the two ridges, the Minnesota troops would be
among those bearing the full force of the attack. The
soldiers hugged the ground as the bombardment continued
. . . On the front line the Minnesotans knew that as terrible
as the shelling was now, worse was to come when the
shelling stopped. Presumably those who were asleep were
awakened by the sudden silence when the barrage ceased.

The Federal artillery finally stopped firing. Soon afterwards, so

did the Confederate artillery. There was a silence. We well knew
what was to follow, and were all alert in a moment, every
man straining his eyes toward the wood, three-fourths of a
mile distant, from which the Confederate infantry began to
emerge in heavy force, forming two strong lines, with a
supporting force in rear of each flank. We then estimated
the force as over 20,000 men, though Confederate
accounts reduce the number to 15,000. Moving directly for
our position, with firm step and in perfect order, our
artillery soon opened upon them with terrible effect, but
without causing any pause, and we could not repress
feelings and expressions of admiration at the steady,
resolute style in which they came on, breasting that storm
of shell and grape a kind of artillery ammunition], which
was plainly thinning their ranks. When about sixty rods
distant [about 330 yards] from our line our division opened
with musketry, and the slaughter was very great; but
instead of hesitating, the step was changed to double
quick, and they rushed to the charge. . . . . . (Lochren)

After various movements by troops on both sides, the First

Minnesota men made a counter-charge. Whether the command
to charge was given by any general officer I do not know.
My impression then was that it came as a spontaneous
outburst from the men, and instantly the line precipitated
itself upon the enemy. [Corporal Henry D.] O’Brien [of
Company E], who then had the broken staff and tatters of
our battle flag, with his characteristic bravery and
impetuosity sprang with it to the front at the first sound of
the word charge, and rushed right up to the enemy’s line,
keeping it noticeably in advance of every other color. My
feeling at the instant blamed his rashness in so risking its
capture. But the effect was electrical. Every man of the
First Minnesota sprang to protect its flag, and the rest
rushed with them upon the enemy. The bayonet was used
for a few minutes, and cobble stones, with which the
ground was well covered, filled the air, being thrown by
those in the rear over the heads of their comrades. The
struggle, desperate and deadly while it lasted, was soon
over. Most of the Confederates remaining threw down their
arms and surrendered, a very few escaping. . . . With the
repulse of Pickett’s charge the serious fighting of the battle
of Gettysburg ended. (Lochren)

The History of the Nineteenth Regiment of the Maine Volunteer

Infantry 1862-1865 (1909) was written by John Day Smith, who
was a corporal in Company F of that regiment. Smith quotes
Lieutenant Frank A. Haskell, who was Assistant Adjutant-General
of the Second Division of the Second Corps of which the 19th
Maine and 1st Minnesota were a part: Just as the fight was
over, and the first outburst of victory had a little subsided,
when all in front of the crest was noise and confusion –
prisoners being collected, small parties in pursuit of them
far down into the fields, flags waving, officers giving quick,
sharp commands to their men – I stood apart a few
moments upon the crest, by that group of trees which
ought to be historic forever, a spectator of the thrilling
scene around. Some few musket shots were still heard in
the Third Division; and the enemy’s guns, almost silent
since the advance of his infantry until the moment of his
defeat, were dropping a few sullen shells among friend and
foe upon the crest. Rebellion fosters such humanity. Near
me, saddest sight of the many of such a field and not in
keeping with all this noise, were mingled alone the thick
dead of Maine and Minnesota, and Michigan and
Massachusetts, and the Empire and Keystone States, who,
not yet cold, with the blood still oozing from their death
wounds, had given their lives to the country upon that
stormy field. So mingled upon that crest let their honored
graves be. Look with me about us. These dead have been
avenged already. Where the long lines of the enemy’s
thousands so proudly advanced see how thick the silent
men of gray are scattered. . . . . .

There have been numerous different estimates of the numbers

of casualties at the Battle of Gettysburg. The Union is said to have
had somewhat over 3,000 killed, the Confederates somewhere
between 2,500 and 4,500. Numbers wounded were about 14,500
Union and 12,800 Confederate. There were about 5,300 listed as
missing on each side. Counting the missing along with the killed
and wounded, the total number of casualties for both sides was
about 50,000.
I mentioned earlier that I have no documentary and no hearsay
evidence about what actions of the First Minnesota my great-
grandfather Elvin Hill took part in, and in particular at Gettysburg.
As far as I know, he took part in all of those that Company E did.
From this point of view, I like to contemplate the following report
of what happened to Company E at Gettysburg, which comes from
the diary of Sgt. Patrick Henry Taylor, Co. E, 1st Minn. Vol.
Infantry, copied in The Bachelder Papers.

1863 July 2 Thursday

Aroused at 3 A.M. and ordered to "pack up at 4 A.M." Move

towards the battle field where we arrive at 5:40 and
formed in column, near Gettysburg; heavy skirmishing all
A.M. with some artillery. The greater share of the Army of
the Potomac is here. Sharp engagement of Inft. and
Artillery at 4 P.M. . . . Rebel battery opens at 4 P.M. on 3d
Corps. – 1st Minn. move one quarter of a mile to our left
and charge enemy about an hour before sunset – ordered
to "fall back" – about 50 of us rallied on our regimental
colors amid a storm of short and shell and bullets. I find I
am left in command of our company, though a Sergeant.
Out of 36 officers and men, 15 minutes has reduced us to 9
men – not one "missing" but all [others] killed or wounded.

1863 July 3 Friday

Enemy feel of us at daylight – fighting on our right. At 8:30

A.M. Mr. Snow tells me he saw my brother dead a little to
our left and rear. In company with two of my comrades we
go back and bury him and then return to the front. About 1
P.M. enemy opened on us with 60 or 70 cannons and shell
us 1 ½ hours and then throw forward their infantry. In this
fight Adam C. Sites and Corp. Henry D. O.Brien were
wounded, leaving us with only 7 men out of 36 in our
company. The enemy planted his flag staff on one of our
pieces of artillery, but it very soon came down.
Commenced raining at sunset but soon ceased.

This is Patrick’s (or Henry’s – he was more commonly known by

his middle name) record, made at the time, of how Company E
took part in the charge of the 1st Minnesota on July 2 ordered by
Hancock, and in the action of the remnants of Company E during
Pickett’s Charge on July 3. If Patrick’s figures are right, Company
E took 80% casualties in the two days, the same percentage as
the First Minnesota regiment as a whole. To put it another way, it
appears that the odds against my great-grandfather Elvin making
it through unscathed were, in retrospect, 5 to 1. That is, only 1
out of 5 made it through without being killed or wounded. Elvin’s
brother Jonas was one of those wounded.
Patrick’s brother, Isaac Lyman Taylor, was one of those killed in
the charge of July 2. Isaac also kept a diary. The Taylor boys
came from the same part of Minnesota as my great-grandfather.
Isaac mentioned my great-grandfather Elvin and his brother Jonas
in a letter he wrote home, furnished to me by the Morrison
Country (MN) Historical Society:

Camp Stone, Sun. Jan 5th 1862

Co. E came up from picket yesterday. Messes 1 & 2 (about

30 of us) are comfortably housed in a log camp [sic] 20 by
26, with a double row of berths on each side & a generous
fire in the center. We are to have three such buildings to
accommodate the whole Co. but the other 2 are not quite
finished yet. Gill Hill [my great-grandfather] is in our camp --
he belongs to mess No. 2. Jonas Hill [Elvin’s brother] &
another fellow are cooking for us. They have a good log
cook-house. . . . Give my love to all the friends in Belle
Prairie. Hoping that this rebellion will be "upset" by next

I remain, as ever
Your affte nephew

I. L. Taylor"

The last entry put by Isaac in his diary reads:

Thur. July 2nd

Aroused at 3 A.M. & ordered to pack up & at 4 A.M. move

towards the battle field where we arrive at 5:40 A.M. Order
from General Gibbon read to us in which he says this is to
be the great battle of the war & that any soldier leaving the
ranks without leave will be instantly put to death.

There is another entry in the diary after this one, written by his
brother Patrick Henry Taylor:

July 4th 1863

The owner of this Diary was killed by a shell about sunset

July 2nd 1863 – his face toward the enemy. He is buried 350
paces W. of the road which passes N. & South by the
houses of Jacon Hummelbaugh & John Fisher (colored) &
about equal distance from each & a mile South of
Gettysburg, Penn. . . .

That is, Isaac was one of those killed when General Hancock
ordered the First Minnesota to charge the Alabama brigades on
July 2 in order to gain time for reinforcements to come up.
Holcombe writes about the day after the Battle of Gettysburg,
Sunday, July 4, 1863: Toward morning came on a terrible
rain storm, another instance where rain followed a battle.
In this case the downpour was proportioned to the
tremendous cannonade of the previous afternoon. Only a
very few of the troops were in tents and the soldiers were
drenched in an instant. Sudden torrents swept over the
hills and poured down the hillsides. The field hospital of
[General Alexander] Hays’ Division was in a valley on a level
with Rock Creek. It was flooded in a few minutes.
Hundreds of Confederate wounded had been collected
there, and some of them were really saved from drowning
by being hastily carried to higher ground.

Out on the battlefield lay hundreds of the dead, the

downpour washing their bloody wounds and stark faces, as
if preparing them for sepulture.

It was Independence Day. The Union soldiers celebrated

it by caring for dead and wounded and by gathering up the
muskets and accoutrements left on the field, by the dead,
the wounded and the prisoners. The bayonets were fixed
on the muskets and then stuck in the ground, and in a little
time there were acres of muskets as thick as young trees
in a nursery. (Holcombe)

The First Minnesota participated in the pursuit of Lee’s army

after the battle at Gettysburg. The First Minnesota marched
out of Gettysburg on the pursuit of Lee’s army with about
150 officers and men equipped and ready to fight. It was a
small regiment, yet a proud one, for two strenuous trials in
the hot, red fires of battle had demonstrated that it was all
good steel, without a particle of dross – "not a man
captured or missing in action." (Holcombe)

Following this, the regiment was sent to New York city just
after the draft riots took place there in July of 1863. They arrived
August 23, a couple of days after the draft had been resumed,
and the draft was carried out with no further disturbance. Its
excursion to New York had been practically a pleasant
picnic from start to finish. (Holcombe) After they arrived and
put up tents, some of the boys retired to their tents to eat,
but the most of us sat on the grass at the edge of the walk
and masticated our pork and crackers and drank our black
coffee – surrounded by a company that observed us with
apparently the same interest that youngsters watch the
animals feeding when the circus comes. At the first, it was
rather trying to exposed to the scrutiny of so many people .
. . We did not realize it then, but this was the beginning of
a splendid picnic which lasted until we started for the front
again, and that is a subject of pleasant memories. . . . After
years among a people who shunned you, many of whom
would have felt more satisfaction in looking at your
mangled remains than in contributing to your comfort, it
was indeed pleasant to feel that you were among friends
again and hear expressions of sympathy. (Wright)

In the attack ordered by Confederate General A. P. Hill on

Union troops retiring to Centreville, VA, on October 14, 1863,
known as the Battle of Bristoe Station, a stop on the Orange and
Alexandria railroad in Virginia, the First Minnesota Regiment, as
part of the Second Corps, was the rear guard of the withdrawing
divisions, and participated in repelling the attack. They came
under fire, and suffered 1 killed and 15 wounded. The operation is
commonly said to have been an ill-executed one by the
Confederates, and their defeat to have been an humiliating one
for A. P. Hill.

In the latter part of November, 1863, the regiment was

involved in the inconclusive operation known as the Mine Run
Campaign. Early in the morning of November 29, the brigade
commanded by Col. D. C. Baxter, of with the First Minnesota was
a part, moved forward expecting to attack troops of A. P. Hill’s
Corps and a large part of the cavalry of J. E. B. Stuart, along with
42 pieces of artillery. The attack would involve a charge up a hill.
Holcombe quotes Gen. C. H. Morgan: While on the picket line
reconnoitering, my uniform concealed by a soldier’s
overcoat, I asked an old veteran of the First Minnesota, on
picket, what he thought of the prospect. Not recognizing
me as an officer, he expressed himself very freely,
declaring it, "a damned sight worse than Fredericksburg,"
and adding, "I am going as far as we can travel, but we
can’t get more than two-thirds of the way up that hill."

As the gun [of the Confederates] was heard on our right,

many scanned the sun, the sky and the landscape as for a
last survey. We were nerved up for the rush and the
sacrifice and the suspense was almost painful. Soon
curiosity was aroused as to the cause of the delay, and
after a half hour of intense expectation of instant signal to
move came the rumor, soon confirmed, that Warren had
decided that the assault would not succeed, and that he
would not order the slaughter. This was relief indeed, and
every man commended the decision. (Lochren) Holcombe
says that it was not General Warren who decided against the
assault. General Meade had ordered it, and after Warren called
attention to the great danger involved, countermanded the order.

After the attack had been called off we at once cast about to
make ourselves as comfortable as might be. In the garden
of a large house on our line we found abundance of nice
potatoes covered lightly in piles to protect them from the
frost. We found kettles in the house and dry oak bark at a
cannery close by, and were soon feasting on the potatoes
and basking in the heat of the fires. So we spent the rest of
the cold day very comfortable, while our friends, the
Confederates in the rifle pits - so near that we could have
thrown potatoes to them - looked on curiously, but showed
no disposition to disturb our comfort. At night we were
relieved and marched back a couple of miles. (Lochren)

This was the last operation in which the First Minnesota took
part. The terms of enlistment were due to expire. On February 5,
1864. the regiment set out to return to Minnesota. The other
regiments of their old brigade turned out in honor of the First
Minnesota. Holcombe says (p. 423): At this time the veterans
of the First Minnesota, Nineteenth Maine, Fifteenth
Massachusetts, and Eight-second New York regarded one
another as brethren dwelling in unit and with fond
memories. That brigade, the Old Gorman brigade, was a
noble organization. The Thirty-fourth New York and Kirby’s
Battery [great-uncle Tully McCrea’s battery] should have been
with it all the way through, but it was a grand phalanx all
the same.

On May 3rd through 5th of 1864, those whose terms had

expired and who had not re-enlisted were honorably mustered out
of the service. My great-grandfather Elvin Gilman Hill was
discharged on May 5th.

4.4 Third day at Gettysburg: Battery I, U.S. 1st


Pickett, in two minutes after starting, encountered an active

resistance from the stone walls along the Emmitsburg road, drove
the enemy before him and pushed on towards the crest of the
hill, under the concentrated fire of guns in his front and on both
flanks. In about 20 minutes his division was shattered and fell
back in broken masses, with his supports (Wilcox’s brigade). . . .
Pettigrew went steadily forward until he struck the road, and I
think his right brigade crossed it, his left halted in the meadow at
a deep ditch and went no further. My two brigades passed over
him, and went forward; Lane’s passed the road about a quarter of
a mile to my right. . . . Scales’ brigade also passed over
Pettigrew’s line, reached the fence and began firing . . . Amid the
roar of the battle it was impossible to make them hear orders to
advance . . . At this time I was wounded; and my aid said "Genl
the men are falling back! Shall I rally them" – Before replying I
looked off to my right over the field and saw large broken masses
of men leaving the field front and knew we had failed – and then
said, "It’s all over! Let the men go back."
Maj. Gen. Isaac R. Trimble, who commanded two
brigades of Maj. Gen. William D.
Pender’s division, Lt. Gen. A. P. Hill’s corps, Army of
Northern Virginia, C.S.A.,
on July 3; letter of February 8th, 1883, in The
Bachelder Papers.
With a cheer and a yell the enemy charged on our line. When
almost upon it, our first line rose as one man and with a cool
deadly aim poured a withering fire into the foe. That line went
down like grass before the scythe. . . . Their second line re-
enforced the first and with a yell charged. Another roll of
musketry, another crash of arms and the two lines closed in
deadly conflict. . . . With the desperation of fiends, on the enemy
came. They poured in a terrible fire upon us. We answered it with
another more terrible. They wavered a moment and then came
on. . . . Another moment of awful suspense and conflict. Eye met
eye, will met will, bayonet stood off bayonet. Then, like an aspen
leaf in the breeze, their line trembled and wavered. A shout rang
out loud and clear, "they waver; give them a cheer;" and louder
and sharper and more terrible than a crash of musketry, a cheer
that shook the very earth went up from 10,000 throats. That
cheer struck terror into the heart of the wavering foe, and nerved
to desperation and deeds of valor the boys in blue. The enemy
sank back, then broke and fled. Their brave and valiant officers
soon rallied them, and in unbroken front and with flashing
bayonet on they came again. . . . Another yell, another crash of
musketry from the foe, and on they came. We waited their
coming with perfect confidence, and then poured such a withering
fire into their ranks, and met them with such a thundering cheer,
that just before they reached where they stood before they
faltered, they broke and fled. . . . The battle of Gettysburg was
over. . . . . .
This defeat was God’s prophesy of the rebellion’s overthrow . . .
Chaplain Winfield Scott, 126th New York
Volunteer Infantry, Pickett’s Charge
As Seen from the Front Line, 1888, in The
Gettysburg Papers.

In the middle of June, 1863, my great-uncle Tully McCrea and

the rest of the Second Corps of the Army of the Potomac began
an arduous move northwestward from Falmouth, Virginia. Tully
wrote Belle on June 24, 1863: In marching from Centreville to
this place [Gainesville] last Saturday [June 20th] we crossed
the battlefield [of First Bull Run] which still bears sad
evidence of the bloody conflicts that have taken place
there [July 21st, 1861]. Whole human skeletons lie on the
ground uncovered. The dead never have been properly
buried, and the rain has in many places washed off what
little dirt was thrown over them. In some places you can
see the whole skeletons exposed, in others the skull, arms,
and feet protrude through the earth. It was sad enough to
see these lying about, evidence of the neglect that either
we or the Rebels are accountable for. The citizens about
here say that it was the Federals that buried them but I do
not believe it, for we were not in possession of the
battlefield after either fight. War has a strange tendency to
harden men’s hearts and deaden the respect that we all
naturally feel for the dead. I saw some of our soldiers pick
up a skull that was lying beside the road, passing it from
one to another, passing all kinds of heartless jokes upon it.

On June 30, 1863, Tully wrote Belle about his passage through
the site the of Second Bull Run battle of August 28th-30th, 1862:
Never have I seen such a horrible or disgusting sight. Our
dead had never been buried, nor had any pretensions been
made to do it. Our soldiers remained where they fell,
nothing left but the bare skeletons and the tattered rags
around them. It was estimated by some that there were
three hundred skeletons in one small piece of woods. I saw
a few lying by the side of the road and was satisfied with
that, having no curiosity to search further. . . . . . On the
march to Frederick on Sunday [June 28th] we were all
delighted with the news that General Hooker had been
relieved and General Meade assigned to the command of
the army. This is universally popular and received with
great glee. General Hooker leaves the army with scarcely a
friend in it. He has always criticized and vilified his
superiors and was instrumental in General McClellan’s
removal. His ambition has always aimed at the command of
this army. He had his wish satisfied and, instead of
accomplishing his boasted plans, he suffered an
ignominious and disgraceful defeat at Chancellorsville,
when most any of his subordinate commanders would have
gained a splendid victory. His blundering was so apparent
that when we returned to Falmouth the army had lost all
confidence in him. Hence the general rejoicing at his
removal and the total absence of sympathy over his

Tully wrote at length to Belle about his part in the battles from
Antietam to Chancellorsville, but the only extended details about
the battle of Gettysburg I know of from him date from many
years later. They appear in the letter of June 15th, 1875 that
appears in the book The History of the First Regiment of Artillery
by William Haskin, in an article dated February, 1896, called
"Light Artillery: Its Use and Misuse," and an article dated March
30th, 1904, called "Reminiscences on Gettysburg." What he did
write to Belle on July 5th, 1863, two days after the battle was: I
take a hasty chance tonight to let you know that I am safe.
We were in a terrible fight on the 2nd and 3rd. Woodruff
[commander of Tully’s battery] was killed. All the officers of
‘A’ Company of the 4th [U.S. Artillery, Alonzo Cushing’s battery]
were killed or wounded. I am in command of that and my
own company. Please write to Eliza and Sam Talbot. I have
not time as I march immediately. Yrs. in haste, Tully

The terrible fight on the 3rd included the famous – or notorious

– charge of which we have already spoken, ordered by Lee and
known afterwards as Pickett’s Charge. As we noted earlier, the
Confederate General James Longstreet had disagreed with Lee
about where to attack the Federals. Some 14 years later in a
paper he wrote in 1877, this is what Longstreet remembered
having said to Lee: General, I have been a soldier all my life.
I have been with soldiers engaged in fights by couples, by
squads, companies, regiments, divisions, and armies, and
should know, as well as anyone, what soldiers can do. It is
my opinion that no fifteen thousand men ever arrayed for
battle can take that position. What role Longstreet’s
reluctance, or Lee’s lack of reluctance, had in the failure of
Pickett’s Charge and the Confederate defeat at Gettysburg, has
been the subject of debate to this day.

The position Longstreet spoke of was toward the northern end

of Cemetery Ridge, somewhat southwest of Cemetery Hill. At the
time of the charge, Tully’s battery had been stationed in Ziegler’s
Grove at the top of a little slope there, near the foot of Cemetery
Hill, since the day before. Tully wrote in his letter to Haskin of
June 15, 1875, 12 years after the battle: On the 3rd [of July,
1863], during the forenoon, we could see the [Confederate]
artillery going into position opposite us, and occasionally a
battery would open on us to get the range, but two or
three of our batteries would reply and stop it. It was, I
think, about two o’clock, when they opened fire upon our
corps, the 2d, with, it is estimated, two hundred guns. How
they did put the shot in! We returned the fire for a short
time, when we received an order to cease firing and shelter
ourselves as well as we could. By drawing back the guns
behind a slight knoll we could shelter the men and guns,
but the horses were exposed, and it was by this artillery
fire that we lost so many.

If their artillery had been as good as their infantry, our

loss would have been very much greater; but as it was, a
large majority of their projectiles were too high. They kept
this up for a time which seemed to us an age, but which
was in fact between one and two hours. Their plan was to
demoralize that part of our line; and as our artillery had
not replied for a long time, I suppose they thought they
had succeeded.

As soon as their artillery fire ceased we were on the qui

vive to see what they were then going to do. We felt sure
that all this was to cover an attack at our point or at some
other. Our curiosity was soon gratified, for out of the
woods opposed to us a long line of ‘grey-backs’, a brigade
of them, advanced. They were halted and aligned. Then
another brigade appeared behind the first, and a third
behind the second; in all, as we now know from rebel
sources, twelve thousand men, the flower of Lee’s army.
Soon they advanced, and the famous charge of Pickett’s
division began.

We had, beside our artillery, but one thin line of infantry

to resist this, and I thought that our chances for kingdom
come or Libby prison were very good. But they had
undertaken a very desperate thing. They had to cross an
open plain and march twelve hundred yards to gain our
position. There was no shelter for them other than a small
orchard. A house and barn near the orchard had been
burned the day before, and the skirmishers had thrown
down the fences.

A slight depression or valley was between their position

and ours. Could a finer target for artillery practice be
imagined? Three lines of infantry, two deep, advancing
over such ground in the very face of our artillery.

As soon as it was seen what was coming, a look of stern

determination settled upon every man’s face, artillery and
infantry alike. This was, it must be remembered, the
afternoon of the third day, and every sneak and coward
had found safe shelter in the rear long before. There were
now there none but men determined to do or die.

As soon as the rebel line advanced, all of our artillery, to

the right, left, and front of them, that could be brought to
bear, opened upon them. They soon discovered that we
were not badly demoralized. Battery I, having smooth-
bores, loaded with canister and waited for them to get
nearer. When we opened on them one could see great gaps
swept down. There were three lines, remember; it was
impossible to miss. We had forty rounds of canister to each
gun and they got the most of it. They marched bravely up
in face of it all and part of them penetrated our line on the
left of our position. But their number had then been so
reduced that they could make no fight and were taken
prisoners. Directly in front of where we were, when not
fifty yards off, they hesitated and wavered. Then our
infantry charged and captured the greater part of what was
left. Gettysburg – the greatest battle of the war – was
there won. Lee had lost his Virginians, the flower of his
army, and gave it up.

In his article of 1904, dated some 40 years after the charge

took place, Tully wrote, evidently making some use of his letter of
1875: [The] artillery fire of the enemy … suddenly ceased,
and we were all on the Qui Vive to see what was to happen
next. We had not long to wait before the men in gray
began to pour out of the woods on Seminary Hill opposite
to our position, and they continued to come until there
were eighteen thousand of them . . . It was a grand sight,
for it is reserved to but few to see eighteen thousand
infantry making a charge. . . . When I saw this mass of
men, in three long lines, approaching our position, and
knowing that we had but one thin line of infantry to oppose
them, I thought our chances for Kingdom Come or Libby
Prison were very good. Now this is where our artillery
came in, saved the day, and won the battle . . . As the
enemy started across the field in such splendid array,
every rifled battery from Cemetery Hill to Round Top was
brought to bear upon their line. We, with the smooth
bores, loaded with canister and bided our time. When they
arrived within five hundred yards, we commenced to fire
and the slaughter was dreadful. Never was there such a
splendid target for light artillery.

In volume 2 of his book The American Conflict (1866), Horace

Greeley quotes a description of the Lee-Longstreet-Pickett charge
by a journalist, Whitelaw Reid, writing under the name ‘Agate’ in
the Cincinnati Gazette. Greeley doesn’t date Reid’s article but it
must have been written at most a couple of years after the battle,
since Greeley’s second volume was published in 1866. This time
the action is described in newspaperly rather than soldierly terms.
Greeley says: Now let us hear ‘Agate,’ from our side,
describe that last, determined effort of the Rebellion to
maintain a foothold on the free soil of the North:

The great, desperate, final charge came at 4. The Rebels

seemed to have gathered up all their strength for one
fierce, convulsive effort, that should sweep over and wash
out our obstinate resistance. They swept up as before: the
flower of their army to the front, victory staked upon the
issue. . . . . . So it was along the whole line; but it was on
the 2d corps that the flower of the Rebel army was
concentrated; it was there that the heaviest shock beat
upon, and shook, and even sometimes crumbled our line. . .
. . . Hancock was wounded; Gibbon succeeded to the
command - approved soldier, and ready for the crisis. As
the tempest of fire approached its height, he walked along
the line, and renewed his orders to the men to reserve
their fire. The Rebels - three lines deep - came steadily up.
They were in point-blank range.

At last the order came! From thrice six thousand guns,

there came a sheet of smoky flame, a crash, a rush of
leaden death. The line melted away; but there came the
second, resistless still. . . . . . Up to the rifle-pits, across
them, over the barricades - the momentum of their charge,
the mere machine strength of their combined action -
swept them on. Our thin line could fight, but it had not
weight enough to oppose to this momentum. It was
pushed behind the guns. Right on came the Rebels. They
were upon the guns - were bayoneting the gunners - were
waving their flags above our pieces.

But they had penetrated to the fatal point. A storm of

grape and canister tore its way from man to man, and
marked its track with corpses straight down their line!
They had exposed themselves to the enfilading fire of the
guns on the western slope of Cemetery hill [where Tully’s and
the other artillery batteries were]; that exposure sealed their
fate. . . . . . It was not a rout, it was a bitter, crushing
defeat. For once, the Army of the Potomac had won a
clean, honest, acknowledged victory.

Tully continued his description of the attack in his article of

1904: As their men [the Confederates] were killed or
wounded, the others would close toward the center, and by
the time they reached our lines it was a mass of men
without organization. But they did reach it, through all of
that terrible cannonade, and at one place penetrated it, but
there were so few left that they were too weak to be
effective and were captured. It was the splendid work of
the artillery that saved the day and gave us the victory.

The 6 smooth bore cannons of Tully’s Light Company I of the

U.S. 1st Artillery, called Napoleons, were among some 100 Union
artillery pieces which figured strongly in the repulse of Pickett’s
brigades, and therefore in the reversal of fortune of the
Confederates at Gettysburg. In particular, some 25 of these guns
were those of the artillery brigade of the Second Army Corps
consisting of 5 batteries, including Tully’s battery, arrayed at the
northernmost end of the Union line. It is somewhat appropriate to
speak of ‘Tully’s battery’ here since when the charge began, the
commander of the battery was Lt. George Woodruff, but when the
charge was over, Tully had taken over. Woodruff was wounded
during the engagement and taken to the rear, where he died the
next day. Tully describes Woodruff’s work before he was hit:
When the enemy’s artillery fire ceased and we saw his
infantry preparing to charge our position, Woodruff had his
guns run to the crest of the hill and gave the necessary
orders to prepare for the struggle which was coming. He
would not fire a shot until the enemy got in close range
where our canister would be most effective. At the
command ‘Commence firing’ everybody worked with a will
and two rounds of canister per minute were delivered from
each gun. The slaughter was fearful and great gaps were
made in the mass of the enemy upon each discharge.

Francis A. Walker in his History of the Second Army Corps in

the Army of the Potomac (1897) describes Pickett’s Charge this
way: In his survey of the Union line General Lee had hit
upon the ground occupied by the Second and Third
Divisions of the Second Corps as that upon which his
assault should be directed. It will be necessary, therefore,
to describe the nature of this position with some fullness.
Separating Cemetery Hill, so called, from Cemetery Ridge is
a small wood, known as Ziegler’s Grove, to which is posted
Battery I of the First Artillery, under Lieutenant Woodruff.
This battery, well advanced to the front, holds the right of
the Second Corps line. It is supported by the One Hundred
and Eighth New York; next comes the division of Alexander
Hays, in two lines, the front line posted behind a low stone
wall. Perhaps three hundred and fifty yards from the grove
the stone wall runs westward (that is, toward the enemy),
to enclose another and more advanced ridge. Here the wall
is lower, and is surmounted by a country post-and-rail
fence. Hays’ left is formed of Smyth’s brigade and Arnold’s
Rhode Island battery; Webb’s brigade of Gibbon’s division
connects with Hays’ division at the angle; on his line is
posted Cushing’s battery (A, Fourth United States). Hall’s
brigade, also of Gibbon’s division, continues the line
southward; with it is Brown’s Rhode Island battery.
Harrow’s brigade, with which is Rorty’s New York battery,
continues Gibbon’s line. On his front and Hall’s the stone
wall is replaced by an ordinary rail fence, which has been
thrown down by the troops to gain some slight cover. Still
farther to the south, in a clump of trees and bushes, lies
Stannard’s Vermont brigade of Doubleday’s division.

The ground thus described was to constitute the scene

of the approaching collision, but as yet this was known
only to the Confederate leaders. The great assault was to
be prepared for by a cannonade, the like of which has
rarely, if ever, been known upon a field of battle. At
precisely one o’clock two cannon-shot in quick succession,
gave the signal, and instantly the Confederate position
was, for three miles, wrapped in flame and smoke. Nearly
one hundred and forty guns opened at once on the Union
lines. The air shrieked with flying shot, the bursting shells
sent their deadly fragments down in showers upon the
rocky ridge and over the plain behind; the earth was
thrown up in clouds of dust as the monstrous missiles
buried themselves in the ground, or glanced from the
surface to take a new and, perchance, more fatal flight; on
every hand caissons exploded, struck by iron balls which
but a half-minute before had lain in the limber-chests of
batteries a mile away. All that is hideous in war seemed to
have gathered itself together, to burst in one fell tornado
upon Cemetery Ridge. . . . . .

The main fury of the cannonade fell, of course, upon the

batteries of the Second Corps, occupying the ground which
Longstreet’s columns were even now forming to assault;
and well did those gallant officers and men stand in their
place, and make answer that day for their cause. The
volunteers batteries of Arnold, Brown, and Rorty vied with
the splendid regular batteries of Woodruff and Cushing in
cool bearing and scientific precision of fire. Out of those
five batteries were killed two hundred and fifty horses, and
men fell by scores at the guns or bringing ammunition up
through a literal storm of shot and shell. But not a
cannoneer left his post. There was no flurry and no fuss.
Monotonous discharges followed the command, ‘Number
one, fire!’ ‘Number two, fire!’ as regularly as if the battery
were saluting an inspecting officer. From the left,
McGilbray’s forty-four guns, with Hazlitt’s rifles far away
down on Little Round Top; and from the right, on Cemetery
Hill, Osborne’s batteries gave a loyal support to the over-
weighted artillery of the Second Corps.

The cannonade has lasted an hour and a quarter, and the

ammunition of the artillery is getting low. Brown’s battery,
which had suffered severely on the previous day, is
ordered from the field, and Cowan’s New York battery
takes its place, The other batteries are directed to cease
firing, that they may be ready for the infantry charge soon
to follow. From right to left our fire dies down, which the
Confederates interpret to mean that our guns have been
silenced by their greater weight of metal; and, for a few
minutes, they lash our lines with redoubled fury.

And now, in the edge of the woods, the column of attack

is seen forming. There stand the Confederate chiefs, grim
and resolute for their great emprise. Well they understand
the desperate hazard of the struggle to which they are
called; Longstreet, to whom has been assigned the conduct
of the day, hesitates. He has to be reminded more than
once that precious minutes are passing. At last the die is
cast, the word given, and the splendid column, fourteen
thousand strong, is launched against the Union line.

Of Pickett’s division, Garnett and Kemper are in the first

line, Armistead in support. On Pickett’s left is the division
of Pettigrew. The advancing line offers a tempting mark to
the artillerists on the Union center and left; but, with an
hour and a half of such work behind them, and with what is
plainly before them in the next half-hour, it behooves our
men to husband their strength and their ammunition. And
so, for hundreds of yards, this column moves, in full view,
almost unmolested, on it hostile errand. The Second Corps
batteries have a special reason for being silent. They have
nothing but canister remaining, and must await close
quarters. But now the brigades of Pickett, making a half-
wheel to the left, in order to bring themselves directly face
to face with Hancock, expose their right flanks to
McGilvray’s and Hazlitt’s guns, while Osborne’s batteries,
from Cemetery Hill, open on Pettigrew’s division.
Undaunted by the sudden and tremendous outburst,
Longstreet’s men rush forward, over fields and fences,
without wavering or staying in their course. But Wilcox,
who should have been on their right, failed to move in
time, exposing thus the flank of the main column. And now
the moment of collision is approaching. Pickett’s division
and a portion of Pettigrew’s directly in front of the position
occupied by Gibbon’s (Second) division of the Second
Corps. The main body of Pettigrew’s division is equally
close to Hays’ (Third) division of the Second Corps. Behind
Pickett are the brigades of Lane and Scales.
Up the slope the Confederates rush with magnificent
courage. At tow or three hundred yards the Union infantry
opens its deadly fire, but still the assailants push forward,
undaunted, though Garnett falls dead in the van. And here
appears the first serious consequence of Wilcox’s failure to
come up on the right. This has left open Pickett’s flank on
that side, and Hancock, easily the best tactician of the
Potomac army, and always on the front line of battle,
eagle-eyed, sees and seizes the opportunity. Galloping to
Stannard’s brigade, he directs him to move his regiments
to the front and attack the flank of the assaulting force.
And now the collision - for which these thousands of
Confederates have crossed the bloody plain, and for which
those soldiers of the Union have waited, through all that
anxious time - comes with a crash and clamor that might
well appall the stoutest heart. Upon the Sixty-ninth and
Seventy-first Pennsylvania, of Webb’s brigade, posted on
the low stone wall, falls the full force of Longstreet’s
mighty blow.

Like leaves in autumn gales the Philadelphians drop

along the line. Now the position of the Seventy-first is
carried, and the right of the Sixty-ninth is thrown over
upon its centre; now the Confederate flags wave over the
stone wall; the men of Kemper and Armistead, of Garnett
and Archer, pour in through the gap, led by Armistead in
person, and beat down Cushing’s gunners over their
pieces. The gallant and accomplished young commander of
the battery gives one last shot for honor and for country,
and falls dead among his men. For the moment that great
and long-prepared charge is successful. Meade’s line is
broken. In the very centre of the Union position, crowning
Cemetery Ridge, wave the flags of Virginia and the

Meanwhile Pettigrew’s brigades are engaged at close

range with Hays’ division. Deployed at fifty to two hundred
yards, they maintain an unavailing fusillade, which is
responded to with fearful effect by the cool and hardy
troops of Hays. The regiments of Smyth’s brigade, now
commanded by Colonel Pierce, of the One Hundred and
Eighth New York, for Smyth has been wounded in the
cannonade, bear themselves with a gallantry that cannot
be surpassed. The Twelfth New Jersey, First Delaware, and
Fourteenth Connecticut, on Smyth’s left, pour in a deadly
fire, before which the Confederate line curls and withers
like leaves in the flame. While Pettigrew is thus engaged,
Lane and Scales, of Pender’s division, thrust themselves
into the fight, finding a place where they can, among the
fighting brigades. Wright, Thomas, and McGowan advance
nearer the scene of conflict, to cover the retreat or to
crown the victory. And so, for an awful quarter of an hour,
the two lines stand confronting each other, here two
hundred yard apart, there but forty, pouring upon each
other a close and unremitting fire. . . . . .

It must be evident, even to one who knows nothing of

war, that such a strain as this could not be long continued.
Something must give way under such a pressure. If one
side will not, the other must; if not at one point, than at
another. The Union infantry has come up somewhat
tumultuously, it is true, but courageously, nay,
enthusiastically, and has formed around the head of
Longstreet’s column four ranks deep. Armistead is down.
Every field-officer in Pickett’s division, except Pickett and
one lieutenant-colonel, has fallen.

The time has come to advance the standard of the

Second Corps. With loud cries and a sudden forward surge,
in which every semblance of formation is lost, the Union
troops move upon the now faltering foe. One moment more
and all is over. The most of the surviving Confederates
throw themselves on the ground; others seek to escape
capture, and retreat hurriedly down the hill and across the
place, which is once more shrieking with the fire of the
artillery, now reinforced by Weir’s, Wheeler’s, Kinzie’s, and
other batteries.

Then did the Second Corps go forward, ‘gathering up

battle-flags in sheaves’, and gathering prisoners by
thousands. Thirty-three standards and four thousand
prisoners are the fruits of that victory. And so
Fredericksburg is avenged! Yet not without fearful losses.
Hancock has fallen, desperately wounded, in the moment
of victory. Gibbon and Webb are also wounded; while in the
Second Division, on which fell the utmost weight of the
great assault, five battalion commanders have been killed.
Scarcely any regimental field-officers remain unwounded.
The corps artillery, too, has suffered an extraordinary
severity of punishment. Cushing is dead, and Woodruff and
Rorty; Brown is wounded; Arnold alone remains at the
head of his battery. (Walker)

Capt. John Hazard of the 1st Rhode Island Artillery reported on

August 1, 1863, as commander of the Second Corps Artillery
Brigade, in the Official Records of the War of the Rebellion: The
morning of July 3 was quiet until about 8 o’clock, when the
enemy suddenly opened fire upon our position, exploding
three limbers [two-wheeled vehicles to which caissons or gun
carriages could be attached to form four-wheeled vehicles to be
drawn by two horses attached to the limber] of Battery A,
Fourth U.S. Artillery, but otherwise causing little loss. Little
reply was made, save by Light Company I, First U.S.
Artillery, which battery during the forenoon had eight
separate engagements with the enemy.
At 1 p.m. the artillery of the enemy opened along the
whole line, and for an hour and a quarter we were
subjected to a very warm artillery fire. The batteries did
not at first reply, till the fire of the enemy becoming too
terrible, they returned it till all their ammunition, excepting
canister, had been expended; they then waited for the
anticipated infantry attack of the enemy. Battery B, First
New York Artillery, was entirely exhausted; its ammunition
expended; its horses and men killed and disabled; the
commanding officer, Capt. J. M. Rorty, killed, and senior
First Lieut. A. S. Sheldon severely wounded. The other
batteries were in similar condition; still, they bided the
attack. The rebel lines advanced slowly but surely; half the
valley had been passed over by them before the guns
dared expend a round of the precious ammunition
remaining on hand. The enemy steadily approached, and,
when within deadly range, canister was thrown with
terrible effect into their ranks. Battery A, First Rhode
Island Artillery, had expended every round, and the lines of
the enemy still advanced. [Alonzo H.] Cushing [commander of
Battery A, 4th U.S. Artillery] was killed; [Joseph S.] Milne had
fallen, mortally wounded [he was of the First Rhode Island
Artillery, but attached to Cushing’s group]; their battery was
exhausted, their ammunition gone, and it was feared the
guns would be lost if not withdrawn.

At this moment the two batteries were taken away; but

Woodruff still remained in the grove, and poured death and
destruction into the rebel lines. They had gained the crest,
and but few shots remained. All seemed lost, and the
enemy, exultant, rushed on. But on reaching the crest they
found our infantry, fresh and waiting on the opposite side.
The tide turned; backward and downward rushed the rebel
line, shattered and broken, and the victory was gained.
Woodruff, who had commanded the battery through the
action of July 2 and 3, fell, mortally wounded, at the very
moment of victory. The command of the battery devolved
upon Second Lieut. Tully McCrea, First U.S. Artillery. . . . . .

First Lieut. George A. Woodruff, commanding Light

Company I, First U.S. Artillery, fell, mortally wounded, on
July 3, while the rebel lines, after a most successful and
daring advance, were being pushed back in destruction and
defeat. To the manner in which the guns of his battery
were served and his unflinching courage and determination
may be due the pertinacity with which this part of the line
was so gallantly held under a most severe attack.
Lieutenant Woodruff was an able soldier, distinguished for
his excellent judgment and firmness in execution, and his
loss is one which cannot be easily replaced. He expired on
July 4, and, at his own request, was buried on the field on
which he had yielded his life to his country. (Hazard)
Gen. Hancock’s aide, Col. Charles Morgan, in his account of
1886 in The Bachelder Papers, says in connection with Pickett’s
Charge that our artillery had been so severely used by the
enemy’s guns that we were not able to deliver a very
effective fire until the enemy arrived within canister
distance, which occurred first in front of Woodruff’s twelve
pound battery on [Gen. Alexander] Hays front. The effect of
the fire of the battery I have never seen surpassed, and
when to it was added the still more destructive fire of Hays
advanced regiments, posted behind the stone wall [!], the
enemy could not withstand it, but simply closed into their
right, speedily abandoning the control of that point. Their
loss was enormous for so short a struggle. Over two
thousand men threw down their arms and came into Hays
line, and we secured seventeen stands of colors. The brave
Woodruff who had done so much to secure the repulse was
mortally wounded while directing the removal of a section
of his battery to a point where an enfilade fire could be had
upon the enemy. (Hazard)

Lt. Tully McCrea concluded his letter of 1875 this way: In this
action I commanded the right section, Egan the left, and
the first sergeant, John Shannon, the center. After the fight
was over and I had time to look around, we had but four
guns left, and I could not find Woodruff or Egan anywhere.
In the midst of it all an order had been sent to Woodruff to
send a section to occupy a gap on our left, by a battery
which had had enough and had concluded to retire.

We found Woodruff at last behind a tree, near the

ground that Egan had vacated. He had been picked up
when he was shot and placed there for shelter. He was
wounded while Egan’s section was moving, or directly
afterward, and I knew nothing of it until the battle was all
over. He was shot with a musket ball through the
intestines, and, although he lived nearly twenty-four
hours, he never uttered a moan or complaint. The doctor
said that from the nature of the wound his suffering must
have been intense. He died on the 4th in a little stone
school-house about two miles in read of where he was
shot, and we buried him there and marked his grave so
that his father afterward found it.

After the battle Egan and I were all the officers left of
the six belonging to the two regular batteries of the 2d
corps. The other one was Cushing’s. Cushing and his
officers were all killed or wounded, and the battery, toward
the end of the fight, was commanded by the first sergeant,
Fuger, now an officer in the 4th artillery. After the battle
the two batteries were consolidated.
Captain 1st Artillery,
Brevet Major, U. S. A. [June 15th, 1875]

5. Tully McCrea after the Battle of Gettysburg and

after the War

Old soldiers never die,

Never die, never die,
Old soldiers never die,
They just fade away.

The world has turned over many times since I took the oath on
the plain at West Point, and the hopes and dreams have long
since vanished, but I still remember the refrain of one of the most
popular barracks ballads of that day which proclaimed most
proudly that old soldiers never die; they just fade away.

And like the old soldier of that ballad, I now close my military
career and just fade away, an old soldier who tried to do his duty
as God gave him the light to see that duty. Good-by.

Gen. Douglas MacArthur, Farewell Speech, April

19, 1951.

After Lt. Woodruff’s death during Pickett’s Charge, Tully

expected to succeed him as commander of Battery I, and he was
supported by the other men of his company and by the officers of
his brigade, including its commander John Hazard who was then a
captain. However, Tully wrote Belle on August 6, 1863:

I received an order from General Meade yesterday

morning placing Lieutenant [Frank S.] French in command,
and that too after I thought that everything had been
settled. My immediate commanding officers in this Corps
knew nothing of the order until they received it and they
were as much surprised as myself. Lieutenant French has
not yet made his appearance and I rather think that he is
ashamed of the manner in which he has obtained the
command from me against the wishes of all the officers of
the brigade. This will be a very unpleasant place for him,
for he is disliked by all and particularly by the officers
serving with battery. His success in obtaining the order is
explained by telling you that he is a son of Major General
[William] French, a friend of General Meade and General
[Henry J.] Hunt, Chief of Artillery. I think that I shall leave
the Company the first opportunity. I shall hate to do so, for
I have been intimately connected with it so long that it
would be like leaving home and you know how hard it is for
me to part with anything to which I have become attached.
Tully applied for transfer to Company M of the U. S. 1st
Artillery, then under the command of Captain Loomis L. Langdon,
which at the time had been stationed for some 18 months at
Beaufort, South Carolina, near Charleston. He was first assigned
to Company K, but then went to Company M. He reported there in
mid-September of 1863. This was, as the saying goes, good duty.
Tully wrote that Companies D and M were camped together and
had the finest camp he had ever seen. There were picnics, oyster
bakes, and lots of young ladies to flirt with. However, for Tully,
this lasted for only a couple of months. The company was then
sent to Hilton Head, South Carolina, where things were not so
nice, though quiet enough. During this time, Tully was finally
promoted to 1st Lieutenant.

On February 5, 1864, Tully wrote to Belle: A large expedition

is leaving here today. I think the destination is somewhere
in Florida . . . . . General Seymour, my favorite general
here, is in command and, if we have an opportunity, there
will be some hard fighting and someone will be hurt. On
February 12, he wrote: After we left Hilton Head we found
out that we were destined for Jacksonville, Florida . . . . .
We arrived at Jacksonville [2 days later] . . . We pushed
ahead every day [after a stop at Camp Finnegan from which the
Rebels had fled a few hours before] until we arrived here last
night, fifty-two miles from Jacksonville [at a place called
Sanderson]. We have been subsisting almost entirely on the
country and find it very slim living. We have named this
camp ‘Camp Misery’ because we are halting here in the rain
without anything to eat, either for ourselves or our horses.
I find that campaigning is not done here as it is in the Army
of the Potomac, with system and order.

The Battle of Olustee is also known as the Battle of Ocean

Pond, the name of a lake near Olustee, Florida. Olustee was a
station for the Florida Atlantic and Gulf Central Railroad, about 15
miles east of Lake City, which is about 50 miles west of
Jacksonville. The battle is not one which has captured the
imagination of many people who have dwelled on the Civil War,
nor is it one which had anything very influential to do with the
course of that war. However, as Catherine Crary puts it in her
book Dear Belle, it was not a minor engagement for Tully McCrea.

The battle, which took place on February 20, 1864, came about
this way. On December 8, 1863, Abraham Lincoln issued the
Proclamation of Amnesty and Reconstruction (in The Collected
Works of Abraham Lincoln, ed. Roy P. Basler, vol VII, 1953). In it,
Lincoln invokes his power to grant reprieves and pardons for
offences against the United States and observes that a
rebellion now exists whereby the loyal State governments
of several States have for a long time been subverted, and
many persons have committed and are now guilty of
treason against the United States, but that it is now desired
by some persons heretofore engaged in said rebellion to
resume their allegiance to the United States and to
reinaugurate loyal State governments within and for their
respective States. Therefore, says Lincoln, a full pardon is
hereby granted to them and each of them, with restoration
of all rights of property, except as to slaves . . . . . upon the
condition that every such person shall take and subscribe
an oath inviolate.

Wording of the oath was: I, ---------, do solemnly swear, in

presence of Almighty God, that I will henceforth faithfully
support, protect and defend the Constitution of the United
States, and the union of the States thereunder; and that I
will, in like manner, abide by and faithfully support all acts
of Congress passed during the existing rebellion with
reference to slaves, so long and so far as not repealed,
modified or held void by Congress, or by decision of the
Supreme Court; and that I will, in like manner, abide by
and faithfully support all proclamations of the President
made during the existing rebellion having reference to
slaves, so long and so far as not modified or declared void
by decision of the Supreme Court. So help me God.

Lincoln adds that whenever, in any of the States of

Arkansas, Texas, Louisiana, Mississippi, Tennessee,
Alabama, Georgia, Florida, South Carolina, and North
Carolina, a number of persons, not less than one-tenth in
number of the votes cast in such State at the Presidential
election of the year of our Lord one thousand eight
hundred and sixty, each having taken the oath aforesaid
and not having since violated it, and being a qualified voter
by the election law of the State existing immediately
before the so-called act of secession, and excluding all
others, shall re-establish a State government which shall
be republican, and in no wise contravening said oath, such
shall be recognized as the true government of the State . . .

John Hay, who was later Secretary of State under McKinley and
Theodore Roosevelt, was at the time of the proclamation a 25-
year-old secretary and companion to Lincoln. On December 9,
1863, he wrote in his diary that whatever may be the results
or the verdict of history the immediate effect of this paper
is something wonderful. I have never seen such an effect
produced by a public document. Men acted as if the
Millennium had come. . . . . . [Rep. Owen] Lovejoy seemed to
see on the mountains the feet of one bringing good tidings.
He said it was glorious. I shall live he said to see slavery
ended in America . . . . . Horace Greeley went so far as to
say it was "Devilish good!"

On a Battle of Olustee web site, maintained by Thomas R.

Fasulo (a Vietnam veteran, and Civil War reenactor), there is this
succinct description of some events leading up to this battle: In
early 1864, Union forces mounted their largest military
operation in Florida, an expedition that culminated in the
Battle of Olustee. Both political and military considerations
played a role in the campaign. 1864 was a presidential
year, and various factions within the Republican Party
hoped to organize a loyal Florida government in time to
send delegates to the Republican nominating convention.
Treasury Secretary Salmon P. Chase was particularly
intrigued with this possibility. Chase's protegé Lyman D.
Stickney, the Union Tax Commissioner for Florida, lobbied
hard for an increased Federal military presence in the
state. President Lincoln became aware of Chase and
Stickney's machinations, and Lincoln himself hoped to see
a loyal Florida government returned to the Union under the
terms of his December, 1863 Reconstruction Proclamation.

On January 20th, 1864, John Hay traveled to Hilton Head, South

Carolina, where he delivered to General Quincy A. Gillmore this
letter from Abraham Lincoln:

Major General Gillmore

I understand an effort is being made by some worthy

gentlemen to reconstruct a loyal state Government in
Florida. Florida is in your department & it is not unlikely
that you may be there in person. I have given Mr. Hay a
Commission of Major and sent him to you with some blank
books and other blanks, to aid in the reconstruction. He
will explain as to the manner [of] using blanks, and also
my general views on the subject. It is desirable for all to
cooperate; but if irreconcilable differences of opinion shall
arise, you are master. I wish the thing done in the most
speedy way possible, so that when done it lie within the
range [of the] late proclamation on the subject. The detail
labor of course will have to be done by others; but I shall
be greatly obliged if you will give it such general
supervision as you can find consistent with your more
strictly military duties.

Hay says of Gillmore’s reaction to the letter: He seemed

perplexed rather & evidently thought he was expected to
undertake some immediate military operation to effect the
occupation & reconstruction. He dwelt on the deficiency of
transportation in the Dept. & the immobility of his force for
purposes of land attack. He has only now after great
efforts succeeded in mounting a regt. of infantry for
Cavalry service, &c. &c. I told him it was not the
President’s intention to do anything to embarrass his
military operations - that all I wished from him was an
order directing me to go to Florida & open my books of
record for the oaths: as preliminary to further proceedings.
He said we would speak further of it.
On February 4, Hay noted in his diary: General [Truman]
Seymour today had a review of the corps [at Hilton Head]
which is to invade Florida, 6000 men, black and white
infantry, Artillery & Mted Inftry. In the evening, says Hay,
General Gillmore explained to him his plan, and gave him a letter
to Headquarters, Dept. of the South, Hilton Head, in which
Gillmore states that he will land a force at Jacksonville. Hay’s next
few diary entries deal mainly with his own trip at sea down to
Jacksonville, where he arrived on February 8. He observed on
February 10 that he had had posted the day before a number of
copies of Lincoln’s proclamation of amnesty and reconstruction.
The next day after that, February 11, he describes how he got a
number of Confederate prisoners of war to sign the oath which
appeared in Lincoln’s proclamation. On February 12, he wrote:

My first days operations in Jacksonville were such as to

give very great encouragement. I enrolled in all 60 names -
some of them men of substance and influence. The fact
that more than 50 per cent of the prisoners of war were
eager to desert & get out of the service shows how the
spirit of the common people is broken . . . . . There was
little of what might called be loyalty. But what I build my
hopes on is the evident weariness of the war & anxiety for

On February 12, Hay boarded ship to sail back to Hilton Head,

South Carolina. On February 21, the day after the battle at
Olustee, he wrote: Bingham woke me up with the miserable
news of [Col. Guy V.] Henry’s death, loss of 7 pieces,
capture of 400 wounded & our total repulse, about 7 miles
beyond Sanderson [a railroad station town about 7 miles
east of Olustee station]. . . . . . The next day, February 22, Hay
wrote that he had been informed that a number of officers,
including Tully McCrea, had been wounded, and that Col. Charles
W. Fribley had been killed.

Each side had about 5000 troops in the battle. Union losses
were 203 killed, 1,152 wounded, and 506 missing, a total of
1,861. The Confederates lost 93 killed, 847 wounded, and 6
missing, a total of 946. In Haskin’s history published in 1879, the
commander of Company M, to which Tully McCrea was attached at
Olustee, Capt. Loomis L. Langdon, gave a more detailed list of
casualties for this battery: Privates Allen, Connellan, and
Wheelan were killed at the pieces. Private Little was
mortally wounded and died on our hands. Privates Monks,
Narciss, Sorge, and Zürcher were captured by the enemy
and reported officially by him two days later as mortally
wounded. These last four were New York volunteers
attached to the battery. Total killed, eight. Badly wounded
and captured by the enemy, Privates Shea, Dripps, and
Loughran. Wounded, one officer, twelve regulars, and five
New York volunteers (attached), viz.: Lieut. Tully McCrea,
shot twice in the left leg, shattering the bone; Sergeant
Sweetman, Corporal McChesney, Privates Costellow, Fells,
Furman, Harrison, Kelleher, Cox, Montgomery, Gordon,
Storm, and Delaney (regulars), and Privates Enright,
Aurbach, Murphy, Montagnon, and Oswald (New York
volunteers attached). Thirty nine horses were killed or
disabled, and three out of the four Napoleon guns
belonging to the battery were lost, together with most of
its baggage and camp equipage. . . . . .

The only officers with the battery during the battle were Capt.
L. L. Langdon, commanding, and Lieut. Tully McCrea. The latter
had been promoted the previous November from second
lieutenant in Battery M to be first lieutenant in battery K, but was
attached to battery M while awaiting the necessary orders to join
his proper company. He was conspicuous in the battle for his
intrepidity, and when shot down was fighting in the advanced line.

About ten days after the battle, on March 1, 1864, Tully wrote
Belle from the hospital at Beaufort, South Carolina, to which he
had been evacuated: I was shot through both legs -
compound fracture of the left and a flesh wound through
the fleshy part of the right, both below the knee. Neither
wound is dangerous, but the one in the left leg has been
very painful. I was compelled to ride two nights and one
day over the rough roads in an ambulance and all the next
day was at sea in a steamer bound for this place. The
torture was very great and I have never before suffered
such physical pain. As soon as I arrived here everything
was done that was possible and I have received every
attention from kind friends among whom are several
ladies. I have everything that I can desire and, as I am
now getting over the prostration caused by the bad
journey, I am feeling quite comfortable and getting along

John Hay, one of Lincoln’s secretaries, sent as Lincoln’s agent

to Florida, was about 25 years old at the time of the battle of
Olustee. So was Tully McCrea. As a matter of fact, so was George
A. Custer, though he was not in Florida.

John Hay wrote on March 1st, 1864, about ten days after the
battle at Olustee: I am very sure that we cannot now get the
President’s 10th [10% of eligible voters to sign the oath] &
that to alter the suffrage law for a bare tithe would not
give us the moral force we want. The end result of Hay’s
venture into Florida is described by Tyler Dennett in John Hay:
From Poetry to Politics (1933): The effort was premature,
perhaps ill-advised, and came to nothing. Hay himself
dismissed it in a single modest sentence in Abraham Lincoln: A
History (1890; written with John G. Nicolay, another of Lincoln’s
secretaries): The special duties assigned to him [i.e., to Hay
by Lincoln, in Florida] occupied little time: there were few
loyal citizens to enroll.
Gideon Welles, Lincoln’s Secretary of the Navy, turns up in my
family history as a 3rd cousin (4 times removed). As a matter of
fact, so does his wife, Mary Jane Hale. Gideon and Mary Jane
were first cousins. The Secretary wrote in his diary on February
27, 1864: [William H.] Seward [Lincoln’s Secretary of State] told
me, in a whisper, that we had met a serious reverse in
Florida. It is not mentioned in the papers. This suppressing
a plump and plain fact, already accomplished, because
unfortunate is not wise. The Florida expedition has been
one of the secret movements that have been projected, I
know not by whom, but suspect movements that have been
projected, I know not by whom, but suspect the President
has been trying a game himself. He has done such things,
and, I believe, always unfortunately. I may be wrong in my
conclusions, but his Secretary, John Hay was sent off to
join the forces at Port Royal and this expedition was then
commenced. Admiral Dahlgren went off on it without
orders from ne, and had only time to advise me he was
going. Though he has general directions to to cooperate
with the army, he would not have done this but from high

Thomas Wentworth Higginson (1823-1911) turns up in my

family history as a 7th cousin 2 times removed. When a colonel in
the Union army, Higginson formed and became the commander of
the 1st South Carolina Colored Volunteers. This unit later became
the 33rd USCT (United States Colored Troops). His book Army Life
in a Black Regiment (1870) was used in connection the film Glory
about black troops in the Civil War. He was a Unitarian minister,
though rather too radical even for Unitarians. He is known for his
longtime correspondence with Emily Dickinson, and for over-
editing her poems after her death. Besides working for
emancipation of slaves, he worked on behalf of women's rights,
for temperance in the use of alcohol, and for other reforms. He
was a prolific contributor to literary magazines of his time, and
wrote histories, a novel, and other works. His unit was exempted
from transfer from South Carolina to Florida in time for the battle
of Olustee because some of his men had smallpox.

This is what Higginson wrote about the battle of Olustee:

Camp Shaw [Beaufort, S.C.], Feb. 23, 1864 [3 days after the

There was a sound of revelry by night at our pretty ball,

in a new great building, beautifully & laboriously
decorated. . . . . . All would have gone according to the
proverbial marriage bell, had there not been a slight
possible shadow over all of us from hearing vague stories
of a lost battle in Florida, & from the thought that the very
ambulances in which we rode to the ball were ours only
until the wounded or the dead might tenant them. Gen.
Gillmore only came, I supposed, to put a good face on the
matter -- for although he is not a man of the sentiments,
still we all knew his military reputation could ill afford so
damaging a blow & he certainly cares enough for that. He
went away soon & Gen. Saxton went; there was a rumor
that the ‘Cosmopolitan’ [a ship] had actually arrived with
wounded; but still the dance went on. There was nothing
unfeeling about it; one gets used to things; & it seemed not
unnatural to cross question an officer just from
Jacksonville as to whether the casualties numbered more
or less than a thousand, and then to moot the other
question whether on a lady's card one stood engaged for
the tenth dance or the twelfth, when suddenly there came
in the midst of the dances –

There came a perfect hush, the music ceasing, a few

surgeons went hastily to & fro, as if conscience stricken (I
think they might have been) . . . . . & as we all stood
wondering we were 'ware of General Saxton, who came
hastily down the hall, his pale and handsome face more
resolute even than usual, & looking almost sick with
anxiety. He had just been on board the steamer, there
were 250 wounded men just arrived & the ball must end.
Not that there was anything for us to do, but the revel was
mistimed & must be ended -- it was wicked to be dancing,
with such a scene of suffering by.
On board the boat among the long lines of wounded,
black & white mingled, there was the wonderful quiet
which usually prevails on such occasions. Not a sob or
groan, except from those undergoing removal. It is not self
control, but chiefly the shock to the system which wounds,
especially gunshot wounds invoke, & which almost always
keeps the patient stiller at first than at any other time. . . .

As to the fight itself, I do not know how much will be

made public, but it is useless to disguise that it was an
utter & ignominious defeat -- not ignominious as to the
men who behaved well, but as to the generalship which
could be caught in a shallow trap in a dangerous country.
Gen. Gillmore last night threw the responsibilty as he did
after Fort Wagner on Gen. Seymour [this was in South
Carolina, where an assault was made on July 18th, 1863, by
troops under Brig. Gen. Truman Seymour, spearheaded by the
54th Massachusetts Colored Regiment which was decimated when
the attack failed miserably, but which nevertheless took part in
the battle of Olustee - John Hay wrote in his diary that Gillmore
said after the defeat that this is what comes of not following
orders, referring to Seymour] -- but it was he & he only [i.e.,
Gillmore] who diverted 10,000 of his 20,000 men upon a
secondary enterprise perfectly understood by the enemy,
who had an interior line of railroad by which he could be
confronted with a superior force at any point. Knowing the
country as I do in Florida I have always held that to
penetrate it for any distance was a thing to be attempted
with the greatest caution -- the enemy possessing the
greatest advantages if disposed to use them. There was
nothing to be gained by victory beyond a member of
Congress [there were accusations in the papers that the main
point of the expedition of Hay to Florida was to get him elected as
a Republican to Congress]; while the loss includes more than
a thousand killed & wounded, half in the enemy's hands --
four or five cannon -- & large supplied of stores destroyed
by fire to keep them from the enemy. Now our troops are
falling back on Jacksonville & we are likely as not to be
kept from further advance.

On February 29th, Higginson wrote: But for a few trivial cases

of varioloid, we should certainly have been in that
disastrous fight. We were confidently expected for several
days at Jacksonville, & Gen. Seymour told Col. Halliwell
that we being the oldest colored reg’t would have the right
of the line, or the foremost place. Of course we should, &
should probably hv. lost severely, as the 54th [Mass.] did,
though there were only three officers wounded there &
slightly, -- unlike the other colored reg’ts engaged. This
was certainly missing danger & glory very closely.

The battle of Olustee ended Tully’s combat tour in the Civil War.
After he got out of the hospital, he became for a while an
instructor at West Point. In Haskin’s history, the roster of the 1st
Regiment of Artillery for Jan. 1, 1865, has Tully listed as a brevet
major as of February 20, 1864, the date of the battle of Olustee
(presumably retroactively), and as an Acting Assistant Professor
of Geography, History, and Ethics at the Military Academy.
However, he switched to mathematics, and is listed as having
taught mathematics from 1864-1866. Tully was stationed later at
Madison Barracks in Sackets Harbor, New York, where he met my
great-aunt Harriet Camp, and they were married on May 20,
1868. Tully and Belle had broken off their relationship in
September of 1864, when he visited her in Ohio shortly after he
got out of the hospital. Tully stayed in the army, and retired in
1903 as a brevet brigadier general, with forty years of service.

In the Biographical Register of Officers and Cadets of the U. S.

Military Academy, one finds, after a summary of Tully McCrea’s
combat service during the Rebellion of the Seceding States,
the following (kindly supplied to me by Susan Lintelmann,
Manuscripts Curator, United States Military Academy):

Quartermaster, 1st Artillery, June 20 to Nov. 20, 1866, at

Ft. Hamilton, N.Y.; on Recruiting service, Dec. 6, 1866, to
Mar. 20, 1867; Captain, 42nd Infantry, July 28, 1866; in
garrison at Madison Barracks, N.Y., Apr. 10 to Aug. 1867,--
and Ft. Porter, N.Y. to May 9, 1868; in conducting recruits
to the Pacific Coast, to July 10, 1868; as Quartermaster of
the Military Academy, Sep. 30, 1868, to Aug. 28, 1872;
Unassigned, Apr. 22, 1869; Assigned to 1st Artillery, Dec.
15, 1870; as Deputy Governor of the Soldiers’ Home, near
Washington, D.C., Sep. 15, 1872, to July, 1875; on leave of
absence, July to Oct., 1875; in garrison at St. Augustine,
Fla., Oct. 23 to Dec. 2, 1875; Ft. Trumbull, Ct., Dec. 9, 1875,
to July 29, 1876; Ft. Sill, I.T. [Indian Territory], Aug. 16 to
Nov. 22, 1876; Washington Arsenal, D.C., Dec. 4, 1876, to
Apr. 5, 1877; Ft. Trumbull, Ct., Apr. 7, 1877, to Nov. 11,
1881, except while engaged in suppressing Railroad
Disturbances in Pennsylvania, July 28 to Oct. 24, 1877;
Presideo, San Francisco, Cal., Nov. 18, 1881, to Dec. 10,
1883; Ft. Winfield Scott, Cal., to Oct. 1, 1886,-- at Presidio,
San Francisco, Cal. to Oct. 28, 1886,-- Vancouver Barracks,
Wash., Nov. 1, 1886, to Jan. 30, 1889; Major 5th Artillery,
Dec. 4, 1888; Ft. Columbus, N.Y. (commanding post), Feb.
19, 1889, to ------.

This was evidently written before Tully’s service at Vancouver

Barracks ended. His obituary, published June 25, 1925 in the
Annual Report, Association of Graduates, USMA, adds to the duty
there assignments to Fort Canby, Washington, and Fort Slocum,
New York. And then: He received his promotion to Lieutenant
Colonel, 5th Artillery, March 8, 1898, and during the
Spanish-American War commanded first Fort Hancock,
New Jersey, and then Fort Wadsworth, New York. He was
promoted Colonel, 6th Artillery, July 15, 1900, and ordered
to the Philippines, where he as in commend of the Cartel
de Espagna, Manila, until he returned to the United States
in the late fall of 1901 and took command of the Artillery
District of Puget Sound.
He was promoted Brigadier General, U.S.A., February 21,
1903, and the next day he retired at his own request, after
over forty years’ service. The last years of his life were
spent at West Point, where he died September 5, 1918, at
the ripe age of 79 years.
The foregoing is but the briefest outline of the long and
faithful service of General McCrea, and it shows him as a
young officer fighting for his country with such dash and
gallantry as to twice win brevets, then through the long
stretch of years and in spite of the handicap of permanent
lameness from wounds received in battle, serving faithfully
and efficiently, in a variety of positions, and last, his work
accomplished, retiring with the satisfaction of public
recognition most justly bestowed.

In The Spirit of Old West Point (1907), Tully’s classmate, Morris

Schaff, wrote of Tully: He is now retired, a brigadier-general,
and when I last heard of him, he was living at Atlantic City.
I imagine him watching the long waves endlessly breaking
on the beach; and I hope that as again and again they
swish up toward him and sadly lull away, nothing but
pleasant memories come back of our boyhood days. Tully’s
wife Harriet Hale Camp, my paternal grandmother’s sister, died
the year before he did. They left one child, Alice, who married
Gen. William H. Tschappat, U.S. Army Chief of Ordnance, 1934-

6. Great-grandfather Elvin Hill after the War

The floor of the Courtenay house on Saturday night [May 31,

1862, near Fair Oaks, Peninsular Campaign] was a sleeping-place
for several Union officers, and there was also brought to the one-
story annex a wounded soldier of Hampton’s Brigade [General
Wade Hampton, South Carolina]. He was a tall, dark-haired, and
fine-looking man. Kneeling by his side, I asked if his wounds were
serious, and learned that they were not. He said that he was a
small South Carolina from the Edgefield district, and that just as
he was about to pull the trigger of his musket felt dizzy, then a
weakness of the legs, sunk to the ground wounded, and was
picked up and brought in by our soldiers. He remarked "that since
lying on the floor I have realized that I have been deluded. Under
the heated denunciations of political orators I had come to look
upon Yankees as a species of incarnate demons, and imagined
that death would be preferable to capture. Tonight my mental
vision is cleared, and I find that my captors are of the same
English race, as a little thought should have before taught me,
bravely contending for the union of the States, which they believe
is essential to liberty.
Chaplain Edward D. Neill, D.D., First Minnesota
Infantry, Incidents of the Battles
of Fair Oaks and Malvern Hill, 1892, in Glimpses
of the Nation’s Struggle.

Elvin married Isadora Alfretta Mix, my great-grandmother, in

1872. Isadora was a descendant of Thomas Mix, who migrated
about 1643 from England to New Haven, Connecticut, and died
there in 1691. One report has Thomas rewarded land for having
fought in King Philip’s War of 1675-6, although he would have
been 51 or so at that time. In 1649, Thomas married Rebecca
Turner, daughter of Captain Nathaniel Turner who was aboard a
ship which sailed for England from New Haven in January, 1646,
and which was lost at sea. In the summer of the following year,
the vessel was said to have made a ghostly appearance to many
who saw it in the air. It was presumably a cloud formation which
followed a great thunderstorm, but some of those who saw it, said
to have been ‘credible gentlemen’, considered it a miracle or
revelation provided by God. It lasted for a half hour or so before it
was seen to break up, as if showing what had happened to the
ship. The apparition, if such it was, is described in a letter from
James Pierpont, a pastor in New Haven, and preserved by Cotton
Mather in his history of New England, Magnalia Christi Americana
(The Great Works of Christ in America), published in 1702. The
story was memorialized in a once popular poem by Henry
Longfellow, called "The Phantom Ship," based on the accounts of
Pierpont and Mather.
Isadora (Mix) Hill was born in 1852 in Warren, Vermont, and
died in 1937 in Little Falls, Minnesota. I lived from 1931 to 1940
on the other side of a block from her, and I remember playing 3-
handed bridge with her and my mother when I was 10 or 12 years
old. A few months before she died, she dictated to an interviewer
a short biography which gave some particulars about her
husband, Elvin. She remarks on his service in the Civil War, and
says he went to California in 1867 after the war. Another source
says he went looking for gold. However, the famous Gold Rush of
1849 in California was pretty well played out by 1867, although a
number of men from around his community did go looking for
gold in places like Colorado and Montana shortly after the war
(see Gold Rush Widows of Little Falls, Linda Peavy and Ursula
Smith, 1990). After he returned to Minnesota in 1869, he bought
a saw mill in Little Elk, Minnesota. At the time, there was only one
house in the town, the Hill’s, where she cooked for the men who
worked with Elvin in the saw mill. Isadora says, "Just outside the
backyard fence were a number of Indian wigwams. The Indians
were quiet but they had one disagreeable trick. They would peek
in the windows."

In 1880, Elvin sold the mill, and he and his family moved to
Little Falls. In 1904, Elvin, at the age of 71, accepted an
appointment as caretaker of Star Island in Cass Lake, Minnesota,
where he and Isadora lived in a tent for a while. However, after
about a year, Elvin took sick and died in the Cass Lake Hospital,
and Isadora moved back to Little Falls.

7. Grandfather Charles Fisher After the War

War makes rattling good history; but Peace is poor

Thomas Hardy, The Dynasts, 1908.

My paternal grandfather died a year and a half before I was

born, my father and mother separated when I was 5 years old,
and I had very little direct contact with my father or his family
after that. The best knowledge I have of my grandfather’s civilian
life comes from an obituary for him published in the St. Paul (MN)
Dispatch, and some pension records for Feb 7, 1924. The obituary
reads in part as follows:


Major Charles W. Fisher, 83,
Was State Official for Many Years

Major Charles W. Fisher [wrong rank - see below], a

veteran of the Civil War, for forty-four years a resident of
St. Paul and for many years a state official, died late
Wednesday at the home of his daughter . . . . . At the
outbreak of the Civil War, Major Fisher was commissioned
as a second lieutenant in I company, 10th [should be
104th] New York Volunteers. During his first engagement
his captain and first lieutenant were killed and he was
appointed captain, remaining in command of the company
until he was wounded at the battle of Gettysburg, later
being captured and imprisoned at Libby prison where he
was confined for several months before an exchange of
officers was effected. [According to Charles’s letter quoted
earlier, this happened earlier at 2nd Bull Run, although he says
there he was captured and soon released at Gettysburg, too.]

At the close of the war, when he had attained the rank of

major, he was stationed at Madison Barracks, New York,
where he married Miss Sophie Hale Camp, daughter of
Colonel George Camp. Mrs. Fisher died seven years ago.
[Actually, George Camp never was a colonel. On the other hand,
George's father, my great-great-grandfather Elisha Camp, was a
colonel, and captain of a New York State Militia artillery company
at Sackett’s Harbor, NY, during the War of 1812.]

Major Fisher later resigned from the army and served for
several years as an appointed official of the state of New
York. In 1880 he came to St. Paul as paymaster of the
Omaha railroad, resigning that position when he was
appointed assistant inspector general of Minnesota, which
position he held under Governors Lind, Van Sant,
Hammond, Johnson and Eberhart.

He was active in the G.A.R. for many years and was at

one time state commander of the Minnesota department.

I haven’t found what official he was in New York State. The

‘Omaha railroad’ refers to the Chicago, St. Paul, Minneapolis and
Omaha Railway Company, which was formed in 1880 from two
earlier lines, and in 1956 became known as the Chicago and North
Western Railway Company. Hammond should come after Eberhart
in the list of governors. These governors served from 1899 to

As to Charles’s service after the war, there is the following:

Army of the United States Certificate of Disability for

Sergeant Charles W. Fisher of Captain G. E. Williamson's
Company (F) of the Forty Second Regiment of the United
States Infantry was enlisted by Lieutenant Risley US Army
of the 42 Regiment of Infantry at Buffalo, N.Y. on the
Second day of January, 1867, to serve three years; he was
born in Schenectady in the State of New York, is Twenty
Four years of age [should be 28], 5 feet 6 inches high, fair
complexion, Blue eyes, Brown hair, and by occupation
when enlisted a Clerk. During the last two months said
soldier has been unfit for duty (zero) days. Borne upon the
Company Descrip live Book [?] with the remark, Wounded
at Gettysburg, Pa. Jul 1, 1863. Nothing further known to
the company Commander. Station: Madison Barracks, NY.
Date: March 25, 1869. Signed by Williamson, Captain 42

I certify, that I have carefully examined the said Sergeant

Charles W. Fisher of Captain S C Williamson's Company,
and find him incapable of performing the duties of a soldier
because of Dislocation of left elbow by a fall at Bull Run Va
August 30, 1862. He was captured by the enemy & the
dislocation received no treatment, causing deformity & lost
part of the motion of the joint. At Gettysburg he was
wounded through the lower part of left thigh.

Discharged, this Thirtieth day of March, 1869, at Madison

Barracks, NY. The Soldier desires to be addressed at Town
Buffalo, County Erie, State New York.

There is also this from the National Archives:

Army of the United States.

To all whom it may concern:

Know Ye that Charles W. Fisher a Sergeant of Captain S. C.

Williamson's Company G of the Forty Second Regiment of
Infantry who was enlisted the Second day of January one
thousand eight hundred and sixty seven to serve Three
Years is hereby discharged from the Army of the United
States in consequence of Surgeons Certificate of Disability
under Army 1869.

Said Charles W. Fisher was born in Schenectady in the

State of New York is 24 years of age [should be 28] 5 feet 6
inches high Fair complexion, Blue eyes, Brown hair and by
occupation when enlisted a Clerk.

Given under my hand at Madison Barracks, this Thirty First

day of March in the year of our Lord one thousand eight
hundred and sixty nine.

CHARACTER: Excellent in every respect.

S. C. Williamson

Some further information about Charles’s wounds is given by

the following:

Officers Certificate of Disability

Albany Aug. 4 1871

I, John Daly, formerly a Capt of Company I of the 104th

Regiment of New York Volunteers certify on honor that
Charles W. Fisher was a Captain in Company I of the 104th
Regiment of New York Volunteers, and that said Charles W.
Fisher was discharged from said service on the 11th day of
July A.D. 1864 at Annapolis Md. by reason of certificate of

And I further Certify that the said Charles W. Fisher

while with his Company & Regiment & strictly in the line of
duty was engaged in the Battle of Bull Run Va. Aug 10/62.
On the retreat in said Battle he stumbled, fell & dislocated
his left elbow, & same day was captured by the Rebels, &
that Department has been informed & believes said
dislocation received no treatment & is consequently now
deformed and disabled. That said Charles W. Fisher while
in command of his Company and strictly in the line of duty
was engaged at the Battle of Gettysburg Pa. received a Gun
Shot Wound in his left knee, the ball entering inside of leg
just above the knee joint.

A Certificate of Medical Examination, Pension Claim 114258, in

the National Archives, dated 21 Sep 1921 when Charles was 80
years old, states that he was on this date: Very feeble
(senility). Great deformity of left elbow; disabled Rt ankle
and wound of left new. Did not recognize me although he
has known me intimately for 30 years. This man has aged
greatly, and though during all of my knowledge of him he
has been weak and infirm he is now in a pitiable condition.
This as a result of service and advance of years. The form
also states that the origin of his disabilities was Compound
fracture of Rt ankle at 2nd Battle of Bull Run. Wounded in
Left knee at Gettysburg. Wound of left elbow at 2nd Battle
of Bull Run. Charles’s death certificate lists as cause of death at
age 83 valvular heart disease with arteriosclerosis

8. Convergence to me.

No man is himself, he is the sum of his past. There is no such

thing really as was because the past is. It is a part of every man,
every woman, and every moment. All of his and her ancestry,
background, is all a part of himself and herself at any moment.
And so a man, a character in a story at any moment of action is
not just himself as he is then, he is all that made him, and the
long sentence is an attempt to get his past and possibly his future
into the instant in which he does something.
William Faulkner, Faulkner in the University, 1959

The convergence to me of these three actors in the drama of

Gettysburg, came about this way. My great-grandparents Elvin
Gilman Hill and Isadora Alfretta (Mix) Hill were the parents of
Adele Erdine Hill, who married Ethan Sanford Brown in Little Falls,
MN, in 1895 Ethan and Adele were the parents of Ione Adele
Brown, my mother, who was born in 1901. In St. Paul, MN, in
1924, my mother married Tully McCrea Fisher, son of Charles
Wiley Fisher, who married Sophia Hale Camp in Sackett’s Harbor,
NY, in 1868. My mother met my father in Little Falls, where my
father had come to work for a short time in the paper mill there.
When they married, my mother was 23 years old, and my father
was 32. Sophia’s sister Harriet Ann Camp married Tully McCrea,
also in Sackett’s Harbor in 1868. At the time, Charles and Tully
were both in the U. S. Army, stationed at Madison Barracks in
Sackett’s Harbor. Charles and Sophia migrated to St. Paul in 1880.
In 1925, my parents were living in St. Paul, where a convergence
to me took place when I was born in that year.

Such are the intricacies of families. I noted earlier that Lincoln’s

Secretary of the Navy, Gideon Welles, and the soldier and writer,
Thomas Henry Higginson, are distant cousins of mine. Among
other distant relatives of mine who took part in the Civil War, the
Union generals Ulysses S. Grant and William T. Sherman show up
in my genealogical records as a 6th cousin 4 times removed and
4th cousin 4 times removed of mine, respectively. People who
migrated to New England from Old England in the 17th and 18th
centuries tended to interbreed, and they and many of their
descendants kept elaborate records over the years, so
relationships like these have been preserved. There are numerous
other men in my genealogical database whose life spans make
them eligible to have taken part in the Civil War. I mentioned
earlier some of my closer relatives whom I know to have
participated. However, not one of my relatives shows up as having
been on the Southern side. The Civil War was, as some have said,
a War of Cousins, but it seems that all my cousins were Union


When we think of God, we think of Him in just about the same

way that a Tommy in the front-line thinks of Sir Douglas Haig.
Heaven is a kind of General Headquarters. All that the Tommy in
the front-line knows of an offensive is that orders have reached
him, through the appointed authorities, that at zero hour he will
climb out of his trench and go over the top to meet a reasonable
chance of wounds and death. He doesn't say, "I don't know
whether I will climb out. I never saw Sir Douglas Haig--there
mayn't be any such person. I want to have a chat with him first.
If I agree with him, after that I may go over the top--and, then
again, I may not. We'll see about it."
Coningsby Dawson, The Glory of the
Trenches, 1917

9. Sources

Adams, Charles Francis, An Autobiography, Houghton Mifflin Co.,

Boston MA & New York NY, 1916.

Bachelder, John B., The Bachelder Papers: Gettysburg in Their

Own Words, transcribed, edited and annotated by David L. and
Audrey J. Ladd, Morningside House, Inc., Dayton OH, 1994

Barber, Charles, The Civil War Letters of Charles Barber, Private,

104th New York Volunteer Infantry, edited by Raymond G. Barker
and Gary E. Swinson, Torrance CA, 1991.

Battles and Leaders of the Civil War, Century Co., New York NY,

Brown, Roland E., From Ball’s Bluff to Gettysburg . . . And

Beyond, The Civil War Letters of Private Roland E. Brown, 15th
Massachusetts Infantry 1861-1864, Thomas Publications,
Gettysburg PA, 1994.

Coddington, Edwin B., The Gettysburg Campaign: A Study in

Command, Charles Scribner’s Sons, New York NY, 1968.

The Collected Works of Abraham Lincoln, ed. Roy P. Basler,

Rutgers University Press, New Brunswick NJ, vol VII, 1953.

Crary, Catherine S., Dear Belle: Letters from a Cadet & Officer to
his Sweetheart, 1858-1865, Wesleyan University Press,
Middletown CT, 1965.

Dennett, Tyler, John Hay: From Poetry to Politics, Dodd, Mead &
Co., New York NY, 1933.

Fasulo, Thomas R., Battle of Olustee, (website, as of 2004).

Ford, Andrew Elmer, The Story of the Fifteenth Regiment

Massachusetts Volunteer Infantry in the Civil War, 1861-1864, W.
J. Coulter, Clinton MA, 1898.

Fuller, Col. J. F. C., D. S. O., The Reformation of War, E. P. Dutton

& Co., New York NY, 1923
The Gettysburg Papers, compiled by Ken Bandy and Florence
Freeland, Morningside Bookshop, Dayton OH, 1986.

Gettysburg Sources, compiled by James L. McLean, Jr. and Judy

W. McLean, Butternut and Blue, Baltimore MD, 1986.

Glimpses of the Nation's Struggle: Papers read before the

Minnesota Commandery of the Military Order of the Loyal Legion
of the United States, 1889-1892, D. D. Merrill Co., New York NY,

Greeley, Horace, The American Conflict, National Tribune,

Washington DC, 1864 & 1866

Haskin, William L., The History of the First Regiment of Artillery,

Thurston, Portland ME, 1879.

Hay, John, Inside Lincoln’s White House: The Complete Civil War
Diary of John Hay, ed. Michael Burlingame and John R. Turner
Ettlinger, Southern Illinois University Press, Carbondale IL, 1999.

Heitman, Francis B., Historical Register and Dictionary of the

United States Army, 1789-1903, U. S. War Department,
Washington DC, 1903.

Higginson, Thomas Wentworth, The Complete Civil War Journal

and Selected Letters of Thomas Wentworth Higginson, ed.
Christopher Looby, University of Chicago Press, Chicago IL, 1999

Holcombe, Return, with Jasper Newton Searles and Matthew

Taylor, History of the First Minnesota Volunteer Infantry, Easton &
Masterman Printers, Stillwater MN, 1916.

Hough, Franklin Benjamin, History of Duryée’s Brigade during the

Campaign in Virginia under Gen. Pope and in Maryland under
Gen. McClellan in the Summer and Autumn of 1862, J. Munsell,
Albany NY, 1864.

Imholte, John Quinn, The First Volunteers, History of the First

Minnesota Volunteer Regiment, 1861-1865, Ross & Haines, Inc.,
Minneapolis MN, 1963.

Leehan, Brian, Pale Horse at Plum Run, Minnesota Historical

Society Press, St. Paul MN, 2002.

Lincoln, Abraham, The Collected Works of Abraham Lincoln, ed.

Roy P. Basler, Rutgers University Press, Rutgers NJ, 1953

Lochren, William, The First Regiment: Narrative of, also the First
Battalion, by Judge William Lochren of Minneapolis, who served
with the regiment, both as an enlisted man and commissioned
officer, in the Army of the Potomac," in Minnesota in the Civil and
Indian Wars, Vol. I, p. 1-48, Pioneer Press Co., St. Paul MN, 1890.

McPherson, James M., Crossroads of Freedom, Antietam, Oxford

University Press, 2002.

Michie, Peter, Personal Recollections of the War of the Rebellion,

Second Series, Little & Co., New York, 1897.

Naisawald, L. Van Loan, Grape and Canister: The Story of the

Field Artillery of the Army of the Potomac, 1861-1865, Oxford
Univ. Pr., 1960.

Official Records of the War of the Rebellion, Government Printing

Office, Washington DC, 1880

Peavy, Linda; Smith, Ursula The Gold Rush Widows of Little Falls,
Minnesota Historical Society, St. Paul MN, 1990.

Phisterer, Frederick, New York in the War of the Rebellion, 1861-

1865, J. B. Lyon, Albany, NY, 1912.

Priest, John M., Antietam: The Soldier’s Battle, Oxford University

Press, 1989.

Schaff, Morris, The Spirit of Old West Point, Houghton, Boston,


Schultz, Duane, The Most Glorious Fourth: Vicksburg and

Gettysburg, W. W. Norton & Co., New York, 2002.

Smith, John Day, The History of the Nineteenth Regiment of

Maine Volunteer Infantry 1862-1863, The Great Western Printing
Company, Minnespolis, MN, 1909.

Stine, J. H., History of the Army of the Potomac, Gibson Bros.,

Washington DC, 2nd edition, 1893.

Taylor, Isaac Lyman, Campaigning with the First Minnesota: A

Civil War Diary, ed. Hazel C. Wolf, Minnesota History, March,
June, September 1944.

The Union Army, Federal Publishing Co., Madison, WI, 1908.

Walker, Francis A., History of the Second Army Corps, Scribner's,

New York, 1887.

The War of the Rebellion, A Compilation of the Official Records of

the Union and Confederate Armies, Government Printing Office,
Washington DC, 1880-1900
Whittaker, Frederick, A Complete Life of General George A.
Custer, Sheldon, New York, 1876.

Wilson, John Laird, Story of the War, Pictorial History of the Great
Civil War, International Publishing Co., Philadelphia & Chicago,
1881 (c1878).

Wright, James A., No More Gallant a Deed, A Civil War Memoir of

the First Minnesota Volunteers, Minnesota Historical Society, St.
Paul MN, 2001.